
رئیس قوه قضاییه گفت: قضیه‌ موسوم به 
خط‌های سفید و اینترنت‌پرو، در ذهن مردم 
مسئله ایجاد کرده است؛ این ذهنیت نیز یک 
شبه بوجود نیامده و اگر در باب آن برای مردم 
 شفاف‌سازی نکنیم، موجبات بدبینی شهروندان 

فراهم می‌شود.
به گزارش مرکز رسانه قوه قضاییه، پیرو دستور 
حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای خطاب 
به مراجع ذیربط، در رابطه با تعیین‌تکلیف و 
بررسی جزئیات موضوع موسوم به خط‌های سفید 
و اینترنت‌پرو، در راستای احیای حقوق عامه، 
صبح امروز نشستی در این باب برگزار شد و رئیس 
دستگاه قضا، اقدام به فراخواندن دادستان کل 
کشور، رئیس سازمان بازرسی کل کشور و وزیر 

ارتباطات به همراه معاونین آنان کرد.
در جلسه مزبور، حجت‌الاسام والمسلمین 
موحدی‌آزاد، دادستان کل کشور و ذبیح‌الله 
خدائیان، رئیس سازمان بازرسی و سید ستار 
هاشمی، وزیر ارتباطات گزارشات تدوین‌شده 
توسط دستگاه‌های متبوع خود در باب مقوله‌ی 
خط‌های سفید و اینترنت‌پرو را قرائت و تشریح 

کردند. 
دادستان کل کشور و وزیر ارتباطات در این جلسه 
اعلام داشتند با بررسی‌های صورت گرفته احراز 
تخلف در قضیه‌ی موسوم به خط‌های سفید و 
اینترنت‌پرو، قطعی و حتمی است. درهمین زمینه 
رییس سازمان بازرسی کل کشور گفت گزارشی 
در این خصوص، تا آخر هفته جمع‌بندی و ارائه 

خواهد شد.
حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای پس از 
استماع گزارشات مسئولان مذکور، به بیان نکاتی 
در باب اهمیت احیای حقوق عامه و ارتباط آن با 

مصادیق موجود در اجتماع اشاره کرد و گفت: ما 
در قوه قضاییه پاسدار حقوق عامه مردم هستیم 
و به هیچ وجه، اجازه نخواهیم داد این احساس 
در مردم ایجاد شود که در جامعه ما، تبعیض 

حکمفرماست. 
رئیس قوه قضاییه در ادامه مشخصاً به موضوع 
موسوم به خط‌های سفید و اینترنت‌پرو، اشاره کرد 
و بیان داشت: قضیه‌ی موسوم به خط‌های سفید 
و اینترنت‌پرو، در ذهن مردم مسئله ایجاد کرده 
است؛ این ذهنیت نیز یک شبه بوجود نیامده و 
اگر در باب آن برای مردم شفاف‌سازی نکنیم، 

موجبات بدبینی شهروندان فراهم می‌شود.
رئیس دستگاه قضا تصریح کرد: بارها اعلام 
کرده‌ایم که کسی تصور نکند، چون شرایط 
جنگی است و اقتضائات خاصی حکمفرماست، 
می‌توان قانون را دور زد و یا عملی مغایر با قانون 
و شرع مرتکب شد و یا سوء‌استفاده‌ای از شرایط 
موجود کرد؛ من در قضیه‌ی ناظر بر اصل ۲۵ قانون 
اساسی و منع تجسس در زندگی مردم مگر به 
حکم قانون، بر این امر تاکید ورزیدم؛ اکنون در 
باب مقولات ناظر بر ارتباطات جمعی و دستگاه‌ها، 
ابزارها و برنامه‌های مرتبط با آن نیز تاکید می‌ورزم 
که به هیچ وجه نباید از قانون تخطی شود و 
احساس تبعیض در مردم ایجاد شود و یا عرصه 
برای جولان عناصر سوء‌استفاده‌گر و فرصت‌طلب 

باز شود.
رئیس عدلیه عنوان کرد: برخی سرگردانی‌ها 
و موضوعاتی که برای مردم شفاف نمی‌شود، 
مانند پتُک بر افکارعمومی و اذهان جمعی 
فرود می‌آیند و اثرات نامطلوبی را در اجتماع بر 
جای می‌گذارند؛ این قضیه را کوچک نشماریم؛ 
نگوییم فلان قضیه مدتی در افکار عمومی و 

جراید مطرح می‌شود و سپس به فراموشی 
سپرده می‌شود؛ مسائلی که برای مردم تبیین 
نمی‌شوند، بر روی اذهان جمعی اثر می‌گذارند 
 و ممکن است تالی‌فاسد و تبعات نامطلوب 

داشته باشند. 
قاضی‌القضات خاطرنشان کرد: در همین 
قضیه‌ی موسوم به خط‌های سفید و اینترنت‌پرو، 
گزارش‌هایی واصل می‌شود که فان فرد با 
دریافت مبالغی هنگفت این خط یا خطوط را 
واگذار کرده است! توجه کنید که این قبیل مسائل 
بعضاً به حاکمیت نسبت داده می‌شود و سبب 
بدبینی، بی‌اعتمادی و شکل‌گیری احساس 

تبعیض در مردم می‌شود.
حجت‌الاسام والمسلمین محسنی اژه‌ای 
اظهار کرد: موضوع موسوم به خط‌های سفید 
و اینترنت‌پرو، باید به صورت کامل و جامع 
تعیین‌تکلیف شود؛ برای مردم شفاف‌سازی و 
تبیین‌گری شود و چنانچه در این عرصه، تخلف و 
جرم حادث شده که وفق گزارش دستگاه‌ها در این 
جلسه، احراز تخلف در آن قطعی است، باید جلوی 
آن گرفته شود و با متخلفین، به حسبه و مبتنی بر 

قانون و مقررات برخورد شود. 
رئیس قوه قضاییه بیان داشت: اکنون در شرایط 
جنگی به سر می‌بریم و سرمایه اصلی ما در این 
نبرد سرنوشت‌ساز، مردمان گرانقدر و وطن‌دوست 
و ولایتمدارمان هستند؛ نباید اجازه دهیم این 
سرمایه‌های اصلی ما دچار بدبینی و بی‌اعتمادی 
شوند؛ اکنون شرایط به گونه‌ای نیست که 
بخواهیم فی‌المثل بالغ بر ۵ ماه برای تعیین‌تکلیف 
یک موضوع صبر کنیم؛ مردم از ما شفاف‌سازی و 
تبیین‌گری و احیای حقوق عامه را می‌خواهند و 

ما به این مطالبه مردم، باید لبیک بگوییم.

صنعت نفت ایران در روزگاری که تهدیدهای 
امنیتی، طبیعی و فناورانه بیش از هر زمان دیگری 
زیرساخت‌های حیاتی کشور را نشانه گرفته‌اند، با 
تکیه بر اصول پدافند غیرعامل و مدیریت بحران، 
گام‌های مؤثری در مسیر افزایش تاب‌آوری، کاهش 
آسیب‌پذیری و تضمین استمرار تولید برداشته است؛ 
چراکه پدافند غیرعامل، ستون پنهان امنیت انرژی و 

سپر دفاعی صنعت نفت در برابر تهدیدهاست.
به گزارش ایسنا، پدافند غیرعامل مجموعه‌ای از 
اقدام‌های غیرنظامی است که با هدف افزایش توان 
بازدارندگی، کاهش آسیب‌پذیری‌ها، تضمین استمرار 
فعالیت‌های حیاتی، تقویت پایداری ملی و تسهیل 
مدیریت بحران در برابر تهدیدهای  دشمن طراحی 

و اجرا می‌شود.
گوشی‌های هوشمند را در نظر بگیرید که امروزه به 
بخش جدایی‌ناپذیر زندگی مردم تبدیل شده‌اند. این 
ابزارها بسیار مفید و کاربردی هستند، اما اگر کاربران 
بدون آموزش کافی و بدون رعایت نکات ایمنی و 
امنیتی از آنها استفاده کنند، ممکن است آسیب‌های 
جدی به خود و اطرافیان وارد کنند. در صنعت نفت 
با دقت ‌نظر کارشناسان حوزه‌های دیجیتال، رعایت 
دقیق الزام‌های امنیتی و تعامل مؤثر با بخش‌های 
پدافند سایبری، تحقق صنعت نفت هوشمند کاملًا 

دست‌یافتنی است.
به گفته تحلیلگران، در صنعتی به‌غایت پیچیده، حیاتی 
و ارزشمند مانند صنعت نفت ایران، اتخاذ تدابیر لازم 
برای مصون‌سازی و افزایش تاب‌آوری در برابر تهدیدها، 
نه‌تنها عقلانی و فنی، بلکه از منظر اقتصادی و قانونی 
نیز ضرورتی انکارناپذیر است. به همین دلیل پس از 
تصویب و ابلاغ قانون تشکیل سازمان پدافند غیرعامل، 
واحدهای مرتبط با پدافند غیرعامل و مدیریت بحران 
به ساختار سازمانی صنعت نفت کشور افزوده شدند تا 

این مسئولیت حساس را به‌طور جدی دنبال کنند.
بر این اساس با توجه به پیوند عمیق و ناگسستنی 
امنیت، اقتصاد و صنعت کشور با انرژی و سوخت، 
همچنین با در نظر گرفتن اینکه نفت و گاز منبع اصلی 
تولید این انرژی هستند، تفاوت پدافند غیرعامل در 
صنعت نفت نسبت به سایر بخش‌ها به‌وضوح نمایان 

می‌شود.
این تفاوت در اهمیت بی‌بدیل صنعت نفت ریشه 
دارد، صنعتی که به گفته سرپرست اداره کل پدافند 
غیرعامل و مدیریت بحران وزارت نفت نه‌تنها بر 
اقتصاد ملی و معیشت مردم تأثیرگذار است، بلکه 
با فناوری‌های پیشرفته و تأسیسات گسترده و 
پیچیده‌اش، نقشی کلیدی در زندگی روزمره ایفا 

می‌کند.
طبق اظهارات محمدمهدی پوینده، با توجه به نقش 
حیاتی صنعت نفت در ارزآوری و تأمین سوخت و انرژی 
مورد نیاز کشور، رویکرد اصلی در برنامه‌ها و اقدام‌های 
پدافند غیرعامل، تمرکز بر کاهش آسیب‌پذیری‌ها و 
تضمین تداوم فعالیت و تولید بوده و هدف این است 

که حتی در شرایط حمله مستقیم دشمن یا وقوع 
بحران‌های طبیعی، روند تأمین انرژی کشور با کمترین 

اختلال ادامه یابد.
سرپرست اداره کل پدافند غیرعامل و مدیریت بحران 
وزارت نفت در گفت‌وگو با هفته نامه مشعل در پاسخ به 
این پرسش که چه بخشی از تأسیسات حیاتی صنعت 
نفت کشور تحت ارزیابی‌های پدافند غیرعامل قرار 
گرفته‌اند، توضیح داد: هم‌اکنون تمام زیرساخت‌ها و 
تأسیسات حیاتی و حساس صنعت نفت کشور دارای 
مطالعات و ارزیابی‌های پدافند غیرعامل هستند. بخشی 
از این ارزیابی‌ها به‌طور کامل انجام شده و بخشی دیگر 
نیز در مراحل پایانی مطالعات قرار دارند. این روند، 
نشان‌دهنده عزم جدی صنعت نفت در ارتقای ایمنی و 

تاب‌آوری در برابر تهدیدهای احتمالی است.
به گفته او پس از جنگ ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی 
علیه میهن عزیزمان، حمله مستقیم و گسترده 
دشمنان به زیرساخت‌های نفتی به‌عنوان جدی‌ترین 
و اصلی‌ترین تهدید در نظر گرفته شده است. بر همین 
اساس، محاسبات دقیق و ارزیابی‌های تخصصی در 
سطح صنعت نفت انجام شده و همزمان با تدوین 
طرح‌های عملیاتی ضروری، اقدام‌های مصون‌سازی 

و بازیابی عملکرد با سرعت و دقت در حال اجراست.
وی همچنین به اهمیت امنیت سایبری در صنعت نفت 
اشاره و تصریح کرد: با توجه به پیچیدگی و گستردگی 
حوزه‌های سایبری و ضرورت خدمت‌رسانی بی‌وقفه 
به مردم مقاوم کشورمان، اقدام‌های متعددی برای 
حفظ امنیت و تداوم عملکرد سامانه‌های الکترونیکی 
و شبکه‌های صنعتی و غیرصنعتی صنعت نفت انجام 
شده است. افزون بر این روش‌های جایگزین برای 
شرایط اضطراری یا بحرانی نیز پیش‌بینی شده‌اند 
تا در صورت بروز اختال، روند تولید و ارائه خدمات 

دچار وقفه نشود.
بر این اساس با توجه به پویایی تهدیدها و پیشرفت‌های 
مداوم در فناوری‌های رایانه‌ای، اقدام‌های حوزه امنیت 
سایبری باید به‌صورت مستمر و به‌روز انجام شود تا هیچ 
خللی در خدمت‌رسانی به مردم عزیزمان رخ ندهد. 
همچنین با توجه به ماهیت فرایندی این صنعت، 
تهدیدهای متنوعی از نوع ذاتی، طبیعی و انسان‌ساخت 
وجود دارد. این تهدیدها با در نظر گرفتن شرایط 
عملیاتی، موقعیت جغرافیایی و میزان تأثیرگذاری هر 
یک از زیرساخت‌ها، مورد بررسی دقیق قرار گرفته و بر 

اساس اولویت، دسته‌بندی می‌شوند.
تهیه راهنمای ارزیابی ریسک امنیتی زیرساخت‌ها 
و تأسیسات صنعت نفت ازجمله اقدام‌های کلیدی 
انجام شده حوزه پدافند غیرعامل است که این راهنما 
اکنون در حال بررسی و تکمیل از سوی متخصصان 
حوزه پدافند غیرعامل در صنعت نفت است و پس از 
نهایی شدن، به‌زودی برای اجرا به شرکت‌های تابعه 

ابلاغ خواهد شد.
همچنین برگزاری دوره‌های آموزشی تخصصی در 
زمینه پدافند غیرعامل و مدیریت بحران برای مدیران 

و کارشناسان صنعت نفت، همچنین با تلاش و تعهد 
متخصصان این حوزه در اجرای دقیق مقررات و ضوابط 
ابلاغ‌شده، زمینه‌ساز تغییرات مهمی در سطح ایمنی و 

تاب‌آوری تأسیسات نفتی کشور شده است.
در نتیجه این اقدام‌ها، تمام طرح‌های توسعه‌ای جدید 
در صنعت نفت ازجمله طرح‌های افزایش تولید، 
نگهداشت تولید و بهینه‌سازی فراورده‌ها و محصولات با 
مطالعات دقیق و پیوست‌های پدافند غیرعامل طراحی 
و پس از اخذ تأیید از سازمان پدافند غیرعامل، وارد 
مرحله اجرا شده‌اند. این روند، گامی مؤثر در کاهش 
آسیب‌پذیری‌ها و افزایش تاب‌آوری زیرساخت‌های 

نفتی کشور به‌شمار می‌رود.
طبق اظهارات پوینده به‌طور کلی دو مانع اصلی در 
اجرای اصول پدافند غیرعامل قابل‌شناسایی است؛ 
نخست، باور نداشتن به اثربخشی و کارآمدی این اصول 
و دوم، اختلاف‌نظرهای فنی و اقتصادی. متأسفانه 
هنوز برخی افراد، به مؤثر بودن اصول پدافند غیرعامل 
باور ندارند، در حالی که این اصول در کشورهای 
توسعه‌یافته، به‌ویژه آن‌هایی که تهدیدهای امنیتی را 
جدی تلقی می‌کنند، به‌صورت گسترده و دقیق اجرا 
می‌شود. تجربه‌های داخلی، ازجمله جنگ ۱۲ روزه نیز 
به‌خوبی نشان داده‌اند که اقدام‌های پدافند غیرعامل 
همچنان کارآمد و مؤثر هستند و می‌توانند نقش مهمی 

در حفظ زیرساخت‌های حیاتی ایفا کنند.
وی در توضیح مانع دوم گفت: برخی اصول پدافند 
غیرعامل مانند پراکندگی، استتار، اختفا، موازی‌سازی 
و موارد مشابه در ظاهر با اصول طراحی فرایند در 
صنعت نفت و با ملاحظات فنی و اقتصادی آن در تضاد 
هستند، اما زمانی که کارشناسان طراحی و مهندسی 
در کنار متخصصان پدافند غیرعامل قرار می‌گیرند 
و گفت‌وگوی تخصصی شکل می‌گیرد، این اختلاف 
دیدگاه‌ها به‌تدریج برطرف و اسناد طرح‌ها بر پایه 

دیدگاه‌های مشترک و فنی تهیه می‌شوند.
از سوی دیگر پدافند غیرعامل توجه ویژه‌ای به هوشمند 
شدن زیرساخت‌های صنعت نفت دارد. در این صورت، 
ارزیابی تهدیدها، کاهش آسیب‌پذیری‌ها و مقابله با 
خطرات احتمالی با دقت، سرعت و در لحظه انجام 
می‌شود؛ البته این مزیت‌ها تنها زمانی محقق می‌شوند 

که الزام‌های امنیتی به‌طور کامل رعایت شوند.
اکنون نیازهای متعددی در زمینه استفاده از هوش 
مصنوعی در صنعت نفت شناسایی شده‌اند. این 
نیازها به‌طور طبیعی با نیازهای سایر بخش‌های 
صنعت نفت مانند مهندسی، ایمنی، حراست، فناوری 
اطلاعات و ارتباطات هم‌پوشانی دارند. نرم‌افزارهای 
مدیریت شرایط اضطراری باید به‌عنوان بخشی از 
سامانه‌های جامع مدیریتی طراحی شوند. در همین 
زمینه طبق اعلام مسوولان، دو پروژه آزمایشی در 
حال بررسی و امکان‌سنجی است که با همکاری 
شرکت‌های دانش‌بنیان و شرکت‌های تابعه وزارت 
 نفت، به‌زودی اقدام‌های جدیدی در این حوزه آغاز 

خواهد شد.

ستون پنهان امنیت انرژی کشور»خط‌های سفید« و »اینترنت‌پرو« به‌صورت کامل و جامع تعیین‌تکلیف شود
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تعدیل نیرو گزارش نشده است

۲ شرط لازم برای 
بازگشایی بازار سهام

سهم ۷۰ درصدی زنان از 
مجوز کسب‌وکارهای خانگی

برآورد خسارت‌های 
جنگ تحمیلی سوم
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سرمقاله
نابودی مشاغل دیجیتال 

با خاموشی اینترنت 

بسیاری از مشاغل به 
شکل غیرمستقیم از 
فضای مجازی استفاده 
می‌کنند. به تمامی مشاغل 
ضرر مستقیم و غیرمستقیم وارد شده است. این 
در حالی است که آسیب قطعی اینترنت فقط 
ریالی نیست. وقتی سامانه‌ها مختل می‌شوند 
اتفاقات دیگری هم می‌افتد. وقتی روال طبیعی 
و منطقی زیرساخت‌های فناورانه را دستکاری 
می‌کنیم، اشکالات و حفره‌هایی از لحاظ فنی ایجاد 
می‌شود که نفوذ هکرها را بیشتر می‌کند. تبعات 
این محدودیت‌ها فراتر از زیان‌های مالی است. 

پیامدهای اجتماعی...

  کیوان نقره کار، کارشناس 
فناوری 

متن کامل  د ر صفحه 3
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۵۰ درصد ترافیک در قبضه 
بات‌های هوش مصنوعی

صادرات دیجیتال زیر فشار جنگ و اختلال اینترنت کاهش پیدا کرد

مهاجرت  متخصصان  اقتصاد  دیجیتال
صفحه3

صفحه3

صنعت  گردشگری  قفل  شد
بی‌ثباتی   اقتصادی  در کمین   نیروی   انسانی؛

مدیر پروژه سکوی ملی هوش مصنوعی گفت: ما 
زیست‌بوم رشد استارت‌آپ‌ها را به شرکت‌های 
۱۰۰ هزار دلاری، یک میلیون دلاری و ده میلیون 
دلاری رسانده‌ایم. حسین اسدی، عضو هیئت 
علمی دانشکده کامپیوتر دانشگاه صنعتی شریف و 
مدیر زیرساخت پروژه سکوی ملی هوش مصنوعی 
دومین آیین گرامیداشت »امین ایران« در تالار 
وحدت با اشاره به نقش رهبر معظم انقلاب در توسعه 
فناوری‌های بومی اظهار کرد: برخلاف نگاه رایج به 
ایشان به‌عنوان »پدر معنوی مستضعفین، شهدا و 
پاسداران«، آنچه برای ما در عرصه فناوری پررنگ‌تر 
است، جایگاه ایشان به‌عنوان »پدر معنوی فناوری« 
است. اسدی تأکید کرد: اگر تاریخ صدساله ایران را چه 
قبل و چه بعد از انقلاب مطالعه کنید، هیچ کس مانند 
رهبر انقلاب به فناوری بومی اعتقاد و حمایت عملی 
نداشته است. وی با اشاره به دو تجربه حضوری خود با 
رهبر انقلاب گفت: در نخستین ملاقات که محصولی 
بومی را برای اولین بار به ایشان ارائه کردیم، معظم‌له 
به مسئولان وقت و حتی دفتر خود تأکید کردند که 
حتماً از محصول بومی استفاده شود. بااطلاع کامل 
می‌گویم که دفتر ایشان و نهادهای زیرمجموعه 
را ملزم به استفاده از محصول بومی کردند. اسدی 
ادامه داد: مورد دوم، زمانی بود که در تابستان 
۱۴۰۴، ایشان دو سخنرانی درزمینه زیرساخت 
هوش مصنوعی داشتند و بر تأمین هم زیرساخت 
سخت‌افزاری و هم زیرساخت نرم‌افزاری تأکید بسیار 
مؤکدی داشتند. مدیر زیرساخت پروژه سکوی ملی 
هوش مصنوعی تصریح کرد: بعد از آن ارائه به رهبر 
انقلاب، توانستیم سرویس‌دهی خدمات پایه هوش 
مصنوعی را در کشور در مقیاس نسبتاً خوبی شروع 
کنیم. خود دکتر افشین معاون المی رییس جمهور 
نیز از این فرایند مطلع هستند و سامانه بسیار بزرگی 
از این خدمات در مقیاس بسیار بالا استفاده می‌کرد. 

اسدی با اشاره به چالش‌های...
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122 هزار و 940 فرم ارزیابی در 24 استان تکمیل شد
برآورد خسارت‌های جنگ 

تحمیلی سوم
در پی جنگ تحمیلی و خسارت‌های ناشی 
از آن، برآورد خسارت‌ها در کشور به مرحله 
جدیدی وارد شده است. بر اساس آمارهای 
رسمی بنیاد مسکن انقلاب اسلامی، تاکنون 
۱۲۲ هزار و ۹۴۰ فرم ارزیابی خسارت در ۲۴ 
استان کشور تکمیل شده است. این ارزیابی‌ها 
به منظور شناسایی و جبران آسیب‌های وارده 
به زیرساخت‌ها و زندگی مردم انجام می‌شود 
و نشان‌دهنده عزم دولت برای بازسازی و بهبود 

وضعیت مناطق آسیب‌دیده است.
»محسن رشتیان« مدیرکل بازسازی بنیاد 
مسکن انقلاب اسامی در گفت‌وگو با ایرنا با 
اشاره به جنگ تحمیلی سوم علیه کشورمان، 
افزود: تاکنون در ۲۴ استانی که در طول جنگ 
مورد تعرض قرار گرفته‌اند ۱۲۲ هزار و ۹۴۰ 
فرم ارزیابی خسارت تکمیل شده است که 
عمده خسارت‌ها در ایلام، کردستان و تهران 

بوده است.
وی بیان‌داشت: در کلانشهرها )به‌جز کرمانشاه( 
ارزیابی خسارت ها، آواربرداری‌ها و بازسازی آنها 
بر عهده شهرداری‌ها قرار داده شده است، اما امور 
مربوط به شهر کرمانشاه تا تعیین تکلیف نهایی، 

فعلا بر عهده بنیاد مسکن قرار داده شده است.
مدیرکل بازسازی بنیاد مسکن خاطرنشان‌کرد: 
در مجموع این ۲۴ استان، یک‌هزار و ۱۳۲ واحد 
احداثی داریم؛ یعنی واحدهایی که با حجم 
بالایی از خسارت مواجهند و باید نوسازی شوند. 
از این تعداد ۹۴۲ واحد مسکونی و ۱۹۰ واحد 
تجاری است. تاکنون ۲۹۷ واحد نیز آواربرداری 

شده است.
وی ادامه‌داد: علاوه بر آن، ۸۳ هزار و ۴۴۰ واحد 
تعمیری شناسایی شده است که ۶۹ هزار و 
۷۶۰ واحد آنها مسکونی و ۱۳ هزار و ۶۸۰ واحد 
تجاری است. رشتیان اضافه‌کرد: در ۱۹ هزار 
و ۸۶۵ واحد، خسارت به لوازم خانگی، اثاثیه 
منازل و اثاثیه معیشتی شناسایی شده که شامل 
۱۶ هزار و ۷۶۳ واحد مسکونی و سه‌هزار و ۵۳ 

واحد تجاری است.
وی گفت: ارزیابی خسارات از سوی ۱۵۰۰ نفر از 
عوامل بنیاد مسکن انقلاب اسلامی در استان‌ها 
با کمک نیروهای سازمان نظام مهندسی 
ساختمان به انجام رسیده و سازمان نظام 
مهندسی در ارزیابی ایمنی، ارزیابی مقاوم‌سازی 
ساختمان‌ها و همچنین تهیه نقشه‌های مربوطه 
بدون دریافت هیچ‌گونه وجهی از مردم، به کمک 

می پردازد.
مدیرکل بازسازی بنیاد مسکن اظهار داشت: 
تاکنون تعمیرات جزئی درب، پنجره، شیشه 
و ... ۳۴ هزار و ۸۵۲ واحد به انجام رسیده که 
مشتمل بر ۳۱ هزار و ۹۰۷ واحد مسکونی و 
۲ هزار و ۹۴۵ واحد تجاری است. این واحدها 
اکنون قابل سکونت و قابل استفاده شده اند و 
بخشی از هزینه ها توسط بنیاد مسکن انجام 

شده است.
وی با اشاره به کمک بنیاد مسکن در امر 
تعمیرات واحدهای خسارت دیده در 
۲۴ استان و ۴ کلانشهر، گفت:‌ با احتساب 
کلانشهرها، اقدامات تعمیراتی در ۳۹ هزار و 
۹۶ واحد به انجام رسیده است و ساختمان 
ها قابلیت بهره‌برداری پیدا کرده‌اند. رشتیان 
بیان‌داشت: بیشترین میزان خسارت‌ها به 
ترتیب در استان‌های ایلام )با ۱۹۲ واحد 
 احداثی(، لرستان، تهران، کردستان و کرمانشاه 

بوده است.
این مقام مسئول بنیاد مسکن در ادامه به 
پرداخت تسهیلات قرض‌الحسنه به‌منظور 
اسکان موقت آسیب دیدگان جنگ اشاره کرد 
و افزود: تاکنون ۲ هزار و ۳۲۳ واحد مشمول 
دریافت این تسهیلات شده اند. وی بیان‌داشت: 
ساکنان واحدهای احداثی )نیازمند بازسازی(، 
واحدهای نیازمند مقاوم سازی و بخشی از 
واحدهای تعمیری )که آسیب شدیدی دیده‌اند( 
مشمول دریافت ودیعه اسکان شده اند و تاکنون 
یک‌هزار و ۸۰۶ نفر این تسهیلات را از بانک 
مسکن دریافت کرده اند که مبلغ آن یک‌هزار و 

۲۸ میلیارد تومان است.
رشتیان با اشاره به اینکه مطابق مصوبه دولت 
۲ همت تسهیلات به این منظور در نظر گرفته 
شده است، گفت: بقیه افرادی که مشمول 
دریافت ودیعه اسکان شده اند، در فرآیند 
انتخاب بانک هستند و چنانچه متقاضی در 
سامانه »تم« وزارت راه و شهرسازی اقدام 
 کند، طی ۲۴ تا ۴۸ ساعت به وی پرداخت 

خواهد شد.

خبر

معاون رئیس جمهور در 
امور زنان و خانواده گفت: 
۷۰ درصد از متقاضیان 
مجوز کسب‌وکارهای 
خانگی در ایران را زنان 
تشکیل می‌دهند، این آمار نشان‌دهنده ظرفیت 

بالای کارآفرینی زنان در این حوزه است.
زهرا بهروزآذر در آیین گرامیداشت روز ملی مشاغل 
خانگی، پنجاهمین نشست ستاد ملی ساماندهی و 
حمایت از مشاغل خانگی و آیین رونمایی از طرح 
»هزار میدان، هزار بازار« و رونمایی از سامانه جدید 
مشاغل خانگی اظهار داشت: احتمال می دهیم به 
خاطر شرایط جنگ تحمیلی مردان نیز به حوزه 
مشاغل خانگی بپیوندند و این آمارها افزایش پیدا 

کند.
وی بر نقش محوری زنان در توسعه اقتصادی 
خانواده و جامعه تأکید کرد و گفت: مشاغل خانگی، 
بستری ایده‌آل برای تحقق این امر است. وی ادامه 
داد: با استناد به اصل ۱۰ قانون اساسی، خانواده 
نهاد بنیادین اجتماع است، تمام برنامه‌ریزی‌ها و 
قوانین باید در راستای استحکام و تعالی خانواده 
باشد. مشاغل خانگی، با تجلی سرمایه اقتصادی 
و اجتماعی در بطن خانواده، نقشی کلیدی در این 

مسیر ایفا می‌کنند.
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده افزود: 
این مشاغل، به ویژه برای بانوان، فرصتی ارزشمند 
فراهم می‌آورند تا ضمن ایفای مسئولیت‌های 
خانوادگی، به استقلال اقتصادی دست یافته و 

در چرخه تولید و اشتغال کشور مشارکت فعال 
داشته باشند.

وی با بیان اینکه کسب‌وکارهای خانوادگی به دلیل 
دغدغه‌های مشترک اعضا، از ماندگاری بالایی 
برخوردارند و در سطح جهانی نیز ۷۰ درصد تولید 
ناخالص داخلی را به خود اختصاص داده‌اند، ابراز 
امیدواری کرد که برنامه جدید طراحی شده برای 
حمایت از این کسب‌وکارها، به ویژه با تمرکز بر 
توانمندسازی زنان کارآفرین، گامی مؤثر در جهت 

تحقق اهداف کلان خانواده‌محور دولت باشد.
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده، بر عزم 
این معاونت برای حمایت مضاعف از زنان فعال در 

حوزه مشاغل خانگی، تسهیل فرآیندهای اداری 
و ارائه آموزش‌های لازم جهت ارتقاء سطح کیفی 
و کمی این کسب‌وکارها تأکید کرد و این حوزه 
را سرمایه‌ای پنهان برای شکوفایی اقتصادی و 

اجتماعی کشور دانست.
وی به چالش های مشاغل خانگی اشاره کرد و 
گفت: این گروه از فعالان اقتصادی با تفاوت‌های 
جدی در تأمین منابع اولیه، دسترسی به مواد 
اولیه، زمان تولید و همچنین امکان فروش روبه‌رو 
هستند و برای توسعه این بازار باید به ویژگی‌های 
واقعی فعالیت زنان توجه شود.ضمن اینکه برای 
گسترش بازار مشاغل خانگی باید از مدل‌هایی مانند 

»تست روایت« و »هزار و یک شهر« و برگزاری 
نمایشگاه‌های فیزیکی بهره برد.

بهروز آذر با اشاره به طرح‌های حمایتی دولت برای 
گروه‌های مختلف زنان، گفت: زنان خانه‌دار، زنان 
سرپرست خانوار، زنان شاغل دارای کسب‌وکار دوم، 
زنان آسیب‌دیده اجتماعی و زنان روستایی هرکدام 
نیازمند بسته‌های حمایتی جداگانه هستند. این 
برنامه‌ها با همکاری وزارت کار و نیز طرح‌هایی 
مانند »کارآفرین« در آموزش و پرورش و »کمند« 

در وزارت علوم در حال اجراست.
بهروز آذر با تأکید بر نقش سکوهای برخط در رونق 
مشاغل خانگی اظهار کرد: بخش قابل توجهی از 
فعالان این حوزه در سکوهایی مانند دیجی‌کالا، 
باسام و روبیکا فعالیت دارند و باید جدی گرفته 
شوند. دو راهبرد اصلی برای توسعه مشاغل خانگی 
»افزایش تعداد ورود افراد جدید« و »رشد و تقویت 

کسب‌وکارهای موجود« است.
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده با اشاره 
به اینکه دسترسی مشاغل به اینترنت بین الملل باز 
شود گفت: نمی‌توان از اقتصاد دیجیتال صحبت کرد 
در حالی که دسترسی به اینترنت بین المللی محدود 
است، این باور اشتباه است که با بسته شدن اینترنت 
بین‌الملل، سکوهای داخلی رشد می‌کنند، ارتقای 

خدمات منجر به استقبال کاربران می شود.
وی گفت: هماهنگی میان سکوها و رفع موانع 
موجود می‌تواند به رشد واقعی کسب‌وکارهای 
خانگی کمک کند. در این راستا ایجاد یک “مرکز 
تبادل دیتا” ضروری است تا فعالان این حوزه 
بتوانند محصولات خود را با استانداردهای یکپارچه 

در سکوهای مختلف عرضه کنند.

دسترسی مشاغل به اینترنت بین الملل باز شود

سهم ۷۰ درصدی زنان از مجوز کسب‌وکارهای خانگی

تعدیل نیرو گزارش نشده است
۲ شرط لازم برای بازگشایی 

بازار سهام
دبیرکل کانون کارگزاران بورس با تاکید بر اینکه 
هم‌راستا با سازمان بورس پیگیر تحقق شروط 
بازگشایی بازار سهام است، گفت: همه در تلاشتند 
تا کمترین آسیب ممکن به سرمایه‌گذاران و 
سهامداران وارد شود یا این آسیب‌ها به‌صورت 
مؤثر مدیریت شود. حسن رضایی‌پور در گفت‌وگو 
با ایرنا، درباره انتقاد برخی مشتریان مبنی بر ثبت 
هزینه کارمزد اعتبارات در حساب آنان و نگرانی‌های 
ایجادشده در این زمینه، اظهار کرد: از ۹ اسفند و 
هم‌زمان با آغاز تجاوز دشمن آمریکایی  ـصهیونیستی 
علیه کشور، بازار سهام تعطیل شد و امکان تسویه 
اعتبارات نه برای مشتریان فراهم بود و نه برای 
کارگزاری‌ها؛ در نتیجه، کارگزاری‌ها ناچار شدند 
هزینه‌های مالی و کارمزد تسهیلات را به‌صورت 
ماهانه به بانک‌ها پرداخت کنند؛ مبالغی که به‌صورت 
نقد از حساب کارگزاری‌ها خارج و صرفاً از منظر 

»حسابداری« در حساب مشتریان ثبت شده است.
وی ادامه داد: سازمان بورس و اوراق بهادار طی 
مکاتباتی با بانک مرکزی و وزارت امور اقتصادی 
و دارایی، درخواست بهره‌مندی کارگزاری‌ها از 
بسته‌های حمایتی را مطرح کرده، اما تاکنون 
پاسخی از سوی شبکه بانکی به پیگیری‌های 
کانون کارگزاران و سازمان بورس ارائه نشده 
است. بنابراین، هنوز وضعیت دوره‌ای که بازار 
سهام به دلیل جنگ تحمیلی اخیر متوقف بوده و 
مشتریان امکان تسویه اعتبارات خود را نداشته‌اند، 
مشخص نشده است. دبیرکل کانون کارگزاران 
درباره زمان بازگشایی بازار سهام گفت: تا زمانی 
که بازار بازگشایی نشود، ابعاد واقعی ریسک قابل 
ارزیابی نیست. سازمان بورس در این زمینه در 
حال دریافت مشاوره‌های تخصصی از فعالان بازار 
سرمایه است و با توجه به تنوع ابزارهای مالی و 
پیچیدگی ریسک‌های موجود در بازار سرمایه، 
کارگزاری‌ها تلاش می‌کنند با همکاری سازمان 
بورس، در زمان بازگشایی بازار، کمترین آسیب 
ممکن به سرمایه‌گذاران و سهامداران وارد شود یا 

این آسیب‌ها به‌صورت مؤثر مدیریت شود.
وی افزود: شورای عالی بورس و سازمان بورس برای 
بازگشایی بازار دو محور اصلی را مدنظر قرار داده‌اند. 
نخست، آمادگی بازار برای بازگشایی است؛ چراکه 
با توجه به خسارات قابل‌توجه واردشده به برخی 
صنایع بزرگ بورسی در جریان جنگ تحمیلی 
اخیر، لازم است تدابیر حمایتی و کنترلی مناسبی 

برای مدیریت بازار و کاهش ریسک‌ها اتخاذ شود
رضایی پور ادامه داد: محور دوم، شفاف‌سازی 
ناشران است. از آنجا که میزان و نوع آسیب‌های 
واردشده به شرکت‌های بورسی متفاوت بوده 
و بخشی از خسارات نیز به‌صورت غیرمستقیم 
ایجاد شده است، ضروری است سطح شفافیت 
اطلاعات ناشران به حداکثر برسد تا سرمایه‌گذاران 
بدون دسترسی به اطلاعات کافی، اقدام به فروش 
دارایی‌های خود نکنند. به گفته رضایی‌پور، با 
تحقق این دو شرط، هم نهادهای مالی و هم 
سازمان بورس، پیگیر بازگشایی هرچه سریع‌تر 
بازار خواهند بود. این فعال صنفی بازار سرمایه 
درباره خسارات مالی واردشده به کارگزاری‌ها در 
پی توقف معاملات بازار سهام نیز گفت: از آنجا که 
منبع اصلی درآمد کارگزاری‌ها، کارمزد معاملات 
است، تداوم فعالیت بازار برای حفظ درآمد این 
شرکت‌ها ضروری است. البته بلافاصله پس از توقف 
معاملات سهام در ابتدای جنگ تحمیلی اخیر، 
فعالیت برخی بخش‌های بازار از جمله صندوق‌های 
کالایی، ETF ها، صندوق‌های درآمد ثابت، 
صندوق‌های املاک، گواهی سپرده کالایی و بورس 
انرژی از سر گرفته شد. با این حال، شرایط اقتصادی 
کارگزاری‌ها، مشابه بسیاری از کسب‌وکارهای 
خدماتی که بخش عمده هزینه‌های آن‌ها صرف 
پرداخت حقوق کارکنان و نگهداری زیرساخت‌های 
فناوری اطلاعات می‌شود، چندان مساعد نیست و 
این صنعت با چالش‌های جدی مواجه است. وی 
ابراز امیدواری کرد که سازمان بورس توجه ویژه‌ای 

به وضعیت صنف کارگزاران داشته باشد.
دبیرکل کانون کارگزاران بورس و اوراق بهادار 
تأکید کرد: تاکنون گزارشی رسمی درباره تعدیل 
نیرو در کارگزاری‌ها دریافت نشده است، اما در 
عین حال نمی‌توان با قطعیت درباره وقوع یا عدم 
وقوع تعدیل نیرو اظهارنظر کرد. جنگ تحمیلی 
اخیر در پایان سال گذشته رخ داد و بخش زیادی 
از قراردادهای کارکنان کارگزاری‌ها تا پایان سال 
۱۴۰۴ اعتبار داشت. از سوی دیگر، به دلیل تأخیر در 
ابلاغ مصوبه شورای عالی کار، بسیاری از قراردادهای 
جدید هنوز منعقد نشده است. با این حال، به محض 
دریافت هرگونه گزارش رسمی درباره تعدیل نیرو، 

اطلاع‌رسانی لازم انجام خواهد شد.
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مدیرکل دفتر اقتصاد مسکن، از تدوین و ارایه 
پیش‌نویس تمدید قراردادهای اجاره با حفظ 
منافع موجر و مستاجر به سران سه قوه خبر داد و 
آمار مربوط به تورم مسکن با استفاده از داده‌های 

ثبت شده در سامانه خودنویس را اعلام کرد.
به گزارش وزارت راه و شهرسازی، نرگس 
رزبان، مدیرکل دفتر اقتصاد مسکن وزارت راه و 
شهرسازی در برنامه میز اقتصاد با موضوع بازار 
اجاره در آستانه فصل جابه جایی به تشریح برخی 

از اقدامات در حوزه مسکن پرداخت.
مدیرکل دفتر اقتصاد مسکن وزارت راه و 
شهرسازی با بیان اینکه انتظارات تورمی حاکم 
بر بازار به دلیل شرایط اقتصادی و سیاسی جامعه، 
بازار مسکن را به عنوان جزیی از اقتصاد کلان 
تحث تاثیر قرار داده است، گفت: هم اکنون در 
بازار مسکن به ویژه در حوزه خرید و فروش با 
رکود تورمی مواجهیم و فایل های فروش بعضا با 
قیمت‌های بالایی عرضه می‌شوند ولی در واقعیت 
آن چیزی که در بازار معامله متفاوت است و 
سطوح قیمتی پایین‌تر از نرخ‌های پیشنهادی 

ثبت شده در آگهی‌ها و پلتفرم‌های مجازی است.
رزبان با یادآوری اینکه ثبت معاملات فروش و 
اجاره در دو سامانه خودنویس و کاتب انجام می 
شود توضیح داد: عمده معاملات اجاره در سامانه 
خودنویس ثبت می شود. از آن جاییکه این سامانه 
به صورت خودکاربری امکان ثبت معاملات را دارد 
۹۵ درصد قراردادهایی که در این سامانه ثبت 
شده خودکاربری بوده است. راستی آزمایی‌ها 
نیز نشان می‌دهد از تعداد رکوردهای ثبت شده 
در سامانه خودنویس بیش از ۸۸ درصد به معامله 
واقعی انجامیده است که این موضوع هم در خرید 

و فروش و هم اجاره است.

به گفته وی، هم اکنون به طور میانگین روزانه 
بین ۷ تا ۸ هزار معامله در سامانه خودنویس ثبت 
می‌شود. وی افزود: تحلیل این داده‌ها نشان می 
دهد قیمت فروش واحدهای مسکونی در معاملات 
انجام شده با آنچه که در بازار به مشاوران املاک و 
سکوها سپرده می شود فاصله دارد و کمتر است. 
رزبان گفت: آمارها و تحلیل‌های به دست آمده از 
سامانه خودنویس نشان می دهد در سال ۱۴۰۴، 
حدود ۳۲ درصد رشد قیمت مسکن در تهران ثبت 
شد و این عدد در میانگین استان‌ها متفاوت است.

وی ادامه داد: اطلاعات سامانه خودنویس نشان 
می‌دهد، از زمان وقوع جنگ تحمیلی سوم از ۹ 
اسفند ۱۴۰۱ تاکنون، برخلاف برخی اظهارات 
که از رشد حدود ۶۰ تا ۸۰ درصدی قیمت مسکن 
خبر می‌دهد، متوسط بهای فروش واحدهای 
مسکونی حدود ۱۲ درصد رشد داشته است. در 
حوزه اجاره بها نیز به همین ترتیب است و عددها 
در سامانه خودنویس حتی از آن چیزی که مرکز 
آمار به عنوان شاخص تعیین کرده است حدود 
۲ تا ۳ درصد پایین تر است. فراوانی داده ها در 
شهر تهران و مراکز استان ها در حوزه اجاره نسبتا 

مناسب است.
رزبان در بخش دیگری از گفتگوی خود با شبکه 
خبر به حوزه ساخت و ساز پرداخت و گفت: در این 
حوزه در سه ماهه سوم ۱۴۰۴ تعداد پروانه های 
ساختمانی رشد مناسبی داشت. بدین ترتیب 
که در تهران حدود ۹۱ درصد نسبت به مقطع 
زمانی خود رشد پروانه داشتیم و از ۱۲ تا ۱۳ هزار 
پروانه ساختمانی به ۲۵ هزار رسیدیم و نسبت به 
فصل قبل نیز ۹۵ درصد رشد ثبت شده است. 
همچنین در کل کشور نسبت به فصل قبل )پاییز 
به تابستان( ۲۵ درصد رشد پروانه ساختمانی 

داشتیم اما نسبت به سال قبل منفی بوده است. 
وی با اشاره به نادرست بودن تحلیل‌های تک‌بعدی 
در حوزه مسکن عنوان کرد: عوامل متعددی در 
حوزه ساخت و ساز تاثیر دارد که باید در تحلیل‌ها 
به آن توجه کرد. رزبان در بخش دیگری از سخنان 
خود به مصوبه شعام )شورای‌عالی امنیت ملی( 
در حوزه بازار اجاره اشاره کرد و گفت: در اسفند 
۱۴۰۴ شعام مصوبه‌ای مبنی بر اینکه قراردادهای 
اجاره‌ای که در مقطع اضطرار به اتمام می‌رسند 
به مدت دو ماه به صورت خودکار تمدید شوند، 
تصویب کرد.وی با بیان اینکه بررسی‌ها نشان 
می‌دهد در زمان جنگ تحمیل سوم بخش زیادی 
از موجران همکاری مناسبی را با مستاجران 
داشتند، ادامه داد: با توجه به تکلیف وزارت راه 
و شهرسازی در خصوص اجاره و وظیفه‌ای که 
داشت، جلسه‌ای با دستگاه‌های مرتبط برگزار و 

مصوبه شعام، ابلاغ شد.
به گفته رزبان، همچنین با توجه به اینکه موضوع 
صرفا موضوع اضطرار نیست و باید به اثرات بعد از 
اضطرار توجه کرد، تصمیم بر آن شد، پیش‌نویس 
مصوبه‌ای با دامنه شمول گسترده‌تری به لحاظ 
زمانی داشته باشیم و بتواند اثراتی که خانواده‌ها به 
لحاظ کاهش درآمدها و دیگر موارد داشتند، تهیه 
و تدوین شود. این پیش‌نویس آماده و به سران سه 
قوه ارایه شده است که امیدواریم موضوع تمدید 
خودکار قراردادهای اجاره با سازوکاری که بتواند 
منافع موجران و مستاجران را به صورت حداکثر 

تامین کند به تصویب برسد و اجرایی شود.
وی در ادامه به تشریح اقدام وزارت راه و شهرسازی 
در حوزه مسکن استیجار پرداخت و توضیح داد: 
برنامه مسکن استیجار طبقه‌بندی مختلفی 
دارد. اولویت دولت در موضوع مسکن استیجار 

کم‌درآمدها، متوسط درآمدها و خانواده‌های 
آسیب دیده است.

رزبان ادامه داد: تسهیلات کمک ودیعه مسکن 
که سال گذشته تا سقف ۲۰۰ همت مصوب شده 
بود، امسال به ۳۰۰ همت افزایش یافته است. به 
گفته وی، برای شهر تهران سقف فردی تسهیلات 
ودیعه مسکن ۳۶۵ میلیون، مراکز استان ها ۲۸۰ 
میلیون، سایر شهرهای ۱۸۵ میلیون و روستاها ۷۵ 

میلیون تومان شده است.
وی با بیان اینکه تسهیلات ودیعه مسکن یکی از 
بهترین عملکردها را در حوزه تسهیلات مسکن به 
ثبت رسانده است توضیح داد: از اردیبهشت سال 
گذشته تاکنون به مدت یک سال حدود ۴۰۰ هزار 
نفر تسهیلات ودیعه مسکن دریافت کرده اند. 
۷۱ همت در این حوزه تسهیلات پرداخت شده 
است. فرایند اینکار پیچیده نیست و مستاجران 
می توانند برای تامین بخشی از اجاره بها از این 

تسهیلات استفاده کنند.
رزبان گفت: زوج‌های جوان که ۵ سال از ازدواج آنها 
نگذشته باشد در اولویت مسکن استیجار و برنامه 
های این حوزه هستند. در این حوزه، وزارت راه و 
شهرسازی در سال گذشته برنامه تملک حدود 
۱۰ هزار واحد مسکونی را در برنامه قرار داد که 
هم اینک حدود ۱۱ هزار واحد )بالاتر از برنامه( 
شناسایی شده و در فرآیندهای انجام کار هستند. 
حدود ۳ هزار و ۷۰۰ واحد کاملا قطعی شده است 

و مابقی نیز در حال انجام است.
وی ادامه داد: توافقاتی در حوزه مسکن استیجار با 
انبوه سازان داشتیم. عمده توافقات با انبوه سازان 
در حوزه مسکن استیجار است تا انبوه سازان 
زمین دریافت کنند و مسکن استیجار عمومی را 

احداث کنند.

معاون بازرسی و نظارت اتاق اصناف ضمن بیان 
اینکه بازار با کمبود سیمان مواجه نیست، گفت: 
گشت‌های مشترک بازرسان اتاق اصناف با تعزیرات 
و وزارت صمت در بازار در حال انجام است. بهنام 
نیک‌منش با اشاره به دلایل رشد قیمت سیمان 
گفت: افزایش هزینه مواد اولیه، حمل‌ونقل، دستمزد 
کارگری و هزینه‌های انرژی از جمله عوامل مؤثر بر 

افزایش قیمت تمام‌شده سیمان بوده است.
وی در مصاحبه با رادیو اقتصاد افزود: اگرچه تغییر 
قیمت سیمان نسبت به یک تا دو ماه گذشته قابل 
مشاهده است، اما این موضوع نباید بهانه‌ای برای 
گران‌فروشی، سودجویی یا سایر تخلفات صنفی 

باشد.
معاون بازرسی و نظارت اتاق اصناف ایران با بیان 
اینکه عمده نگرانی‌ها در بخش خرده‌فروشی‌هاست، 
تصریح کرد: در حال حاضر گزارش قابل توجهی از 
احتکار سیمان وجود ندارد، چرا که این کالا شرایط 
نگهداری و تاریخ مصرف مشخصی دارد و به طور 

مستقیم در معرض فروش عمومی قرار می‌گیرد.
وی تأکید کرد: بازرسان با بررسی فاکتور خرید 
واحدهای صنفی و تطبیق آن با درصد سود قانونی، 
قیمت فروش سیمان را کنترل می‌کنند و در صورت 

مشاهده تخلف، اقدامات قانونی انجام می‌شود.

نیک‌منش درباره نحوه نظارت بر بازار سیمان 
گفت: بازرسی‌ها علاوه بر ظرفیت اتحادیه‌های 
صنفی و اتاق‌های اصناف، با همکاری بازرسان 
سازمان صنعت، معدن و تجارت، سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان و همچنین 
تعزیرات حکومتی در قالب گشت‌های مشترک 

انجام می‌شود.
وی افزود: در مواردی که شدت تخلفات بیشتر 
باشد، پرونده‌ها با هماهنگی دستگاه‌های نظارتی 
و تعزیراتی پیگیری خواهد شد. معاون بازرسی و 
نظارت اتاق اصناف ایران خاطرنشان کرد: در صورت 
احراز تخلف، گزارش بازرسی بلافاصله تنظیم و برای 
صدور حکم به سازمان تعزیرات حکومتی ارسال 
می‌شود و تصمیم نهایی توسط شعب تعزیرات 

اتخاذ خواهد شد.
نیک‌منش در پایان با اشاره به وضعیت تأمین 
سیمان در کشور گفت: از نظر فراوانی کالا، وضعیت 
بازار مطلوب است و تاکنون گزارشی درباره کمبود 
سیمان دریافت نشده است. وی در عین حال افزود: 
افزایش محسوس قیمت سیمان در ماه‌های اخیر 
موجب نارضایتی و نگرانی مصرف‌کنندگان شده و 
شکایت‌های مردمی متعددی در این زمینه به اتاق 

اصناف گزارش شده است.

رئیس مرکز ملی پایش و بهبود محیط کسب و کار از 
فراهم شدن زیرساخت کامل معاملات غیرحضوری 
ملک و خودرو از طریق سکوهای اینترنتی و صدور 
نخستین پروانه کسب برای افراد زیر ۱۸ سال دارای 

حکم رشد خبر داد.
هادی محضرنیا رئیس مرکز ملی پایش و بهبود 
محیط کسب و کار در نشست با محوریت » اقدامات 
مرکز ملی پایش و بهبود محیط کسب و کار در حوزه 
وظایف جاری درگاه ملی مجوزها، هیئت مقررات 
زدایی و جنگ تحمیلی سوم« که در محل وزارت امور 
اقتصادی و دارایی برگزار شد، با ارائه آماری دقیق از 
آخرین وضعیت صدور مجوزها، از اتصال ۹۷ درصدی 
مجوزهای احصا شده کشور به درگاه ملی و کاهش 

قابل توجه صف معطلان مجوز خبر داد.
محضرنیا در ابتدای این نشست که با حضور معاونان 
و مدیران مرکز برگزار شد، با اشاره به رسالت این نهاد، 
تأکید کرد: ماموریت اصلی ما تسهیل گری و کمک به 
فعالان کسب و کار برای ادامه فعالیت با کیفیت بهتر و 

مشکلات کمتر است.
وی با اشاره به عملکرد درگاه ملی مجوزها پس از 
راه‌اندازی اظهار کرد: تاکنون بیش از ۹ میلیون و ۲۰۰ 
هزار مجوز در این درگاه صادر شده است. محضرنیا 
همچنین به ابهام آماری در سال ۱۴۰۳ پاسخ داد 

و پیک ایجاد شده در نمودار صدور را نه به معنای 
افزایش تقاضا، بلکه ناشی از »پروژه شناسه یکتا« برای 

ساماندهی مجوزهای کاغذی قدیمی دانست.
رئیس مرکز ملی پایش و بهبود محیط کسب و کار 
در بخش مهمی از سخنان خود، دستگاه‌های اجرایی 
را بر اساس عملکردشان در اتصال به درگاه ملی و 
رسیدگی به درخواست‌ها دسته‌بندی کرد. طبق 
جدول ارائه شده، دستگاه‌هایی که با رنگ سبز پررنگ 
مشخص شده‌اند، ۱۰۰ درصد متصل شده‌اند. در 
مقابل، دستگاه‌هایی با رنگ نارنجی و قرمز وجود دارند 

که هنوز در اتصال یا رسیدگی به موقع ضعف دارند.
محضرنیا با قدردانی از عملکرد کلی دستگاه‌ها 
خاطرنشان کرد: علیرغم مطالبه‌گری ما، باید منصفانه 
گفت که دستگاه‌ها خوب کار می‌کنند. در حال 
حاضر تنها ۳.۵ درصد از کل درخواست‌ها با تأخیر 

مواجه است.
محضرنیا به کاهش چشمگیر درخواست‌های رسوب 
کرده اشاره کرد و گفت: زمانی که وزیر اقتصاد در 
مجلس مورد سوال قرار گرفت، تعداد درخواست‌های 
مواجه با تأخیر ۱۵۰ هزار مورد بود که همکاران ما آن 
را به ۱۲۶ هزار رساندند. امروز با وجود شرایط جنگ 
تحمیلی سوم و تعطیلات ماه رمضان، این عدد به ۸۸ 

هزار درخواست کاهش یافته است.

تدوین و ارایه پیش‌نویس تمدید قراردادهای اجاره 

صدور پروانه کسب برای افراد زیر ۱۸ سال کلید خوردبازار با کمبود سیمان مواجه نیست

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com
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عضو کمیسیون انرژی مجلس با تأکید بر اینکه 
تصمیمات جدید کارگروه بنزین به معنای کاهش 
سهمیه خودروها نیست، گفت: اگر هر خانوار ایرانی 
روزانه فقط یک لیتر بنزین کمتر مصرف کند، روزانه 

حدود ۲۰ میلیون لیتر صرفه‌جویی خواهد شد.
رمضانعلی سنگدوینی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره 
تصمیم کارگروه بنزین برای مدیریت مصرف بدون 
افزایش قیمت از اول خرداد، و اینکه این تصمیم 
چه تأثیری بر مصرف روزانه بنزین خواهد گذاشت، 
گفت: تصمیم که هنوز ابلاغ نشده است اما باید توجه 
داشته باشیم  ما همین الان هم در جنگ هستیم. 
بعضی از تأسیسات و تجهیزات ما آسیب دیده است 
و باید راهکارهای تا بازسازی این تأسیسات برای 

مدیریت مصرف انرژی داشته باشیم.
این عضو کمیسیون انرژی با بیان اینکه ما  کشور 
مسلمان و بااعتقادی است؛ ۹۰ میلیون نفر جمعیت 
داریم. باید حواس‌مان به امور زندگی و کشور باشد، 
عنوان کرد: وقتی در جنگ هستیم باید بهینه 
مصرف کنیم و صرفه‌جویی کنیم؛ نه فقط در بخش 
انرژی، بلکه در همه بخش‌ها از جمله در بخش 
کالاهای اساسی و مصرفی هم باید صرفه‌جویی 
کنیم. قطعا این اراده و این انگیزه در مردم ما وجود 

دارد.
وی تاکید کرد: چگونه این اراده و انگیزه در 
مردم ما وجود دارد؟  در هیچ کجای دنیا مردم 
این‌گونه نیستند؛ ۷۰ شب این مردم به میدان و 
کف خیابان آمدند. بیش از حدود ۳۲ میلیون نفر 
هم در »جان‌فدا« ثبت‌نام کردند. الان می‌خواهند 
پیشنهاد بدهند که هر خانوار روزانه یک لیتر بنزین 
صرفه‌جویی کند. نمی‌توانیم؟ نمی‌شود؟ چرا 
نشود؟ اگر ما یک لیتر بنزین صرفه‌جویی کنیم، 
شاید روزانه ۲۰ میلیون لیتر صرفه‌جویی شود. 
چرا نتوانیم؟ قطعا می‌توانیم. اگر برق کمتری 
مصرف کنیم، مثلاً دو یا سه لامپ را خاموش کنیم، 
نمی‌شود؟ می‌شود، مردم نشان دادند در همه 

بخش‌ها می‌توانند پای کار باشند.
این نماینده مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: من 
فقط درباره مردم بحث نمی‌کنم، سیستم اداری 
کشور، سیستم تولید و سیستم صنعت کشور، همه 
باید دست به دست هم دهند؛ در حوزه برق، گاز، آب 
و فرآورده‌ها و کالاهای اساسی  صرفه‌جویی صورت 

گیرد، ما می‌توانیم.
وی یادآور شد: حدود دو هفته پیش در استان در 
یک جلسه‌ای بودم، بحث مواد پتروشیمی شد، 
می‌دانیم  بعضی از پتروشیمی‌های ما مورد اصابت 
قرار گرفته‌اند و شاید مواد اولیه‌شان با کمبود مواجه 
باشد. مثلاً می‌خواهیم به نانوایی برویم و پلاستیک 
نیست؛ اشکالی ندارد، زنبیل بگیریم و نان را داخل 
زنبیل بگذاریم. قدیم بود دیگر؛ مگر نمی‌شود؟ 
قطعا می‌شود. ما کشوری بااعتقاد هستیم، کشور 
مسلمانی هستیم و قرآن به عنوان  کتاب خدا، بر 
ما حاکم است. این‌ها را باید در نظر گرفت. زمانی 
که فراوانی وجود دارد، اشکالی ندارد مردم مصرف 

کنند، البته آن زمان هم نباید اسراف شود.
سنگدوینی ادامه داد: آقای علی‌آبادی قبل از 
جنگ به استان گلستان آمده بود، می‌گفت ما 
خدمت حضرت آقا رسیده بودیم؛ ایشان همیشه از 
صرفه جویی به مردم و همه ارکان نظام می‌گفتند 
که صرفه جویی باشد، فرمودند  اولویت اول ما 
بهینه‌سازی و صرفه‌جویی در همه بخش‌ها  است. 
می‌گفت ما خدمت رهبری رفتیم و گزارش دادیم 
که تولید را افزایش می‌دهیم و پنل خورشیدی 
تولید می‌کنیم، اما باز هم کافی نیست. حضرت 
آقا فرمودند اولویت اول شما صرفه‌جویی و بهینه 

مصرف کردن باشد.
وی ادامه داد: الان هم ما می‌توانیم صرفه‌جویی 
داشته باشیم. وقتی در زمستان دولت، 
رئیس‌جمهور محترم و همه مسئولان می‌گویند 
اگر یک تا دو درجه دمای خانه‌ها پایین آورده شود، 
۵۰ میلیون مترمکعب گاز صرفه‌جویی خواهد شد؛ 
یعنی معادل دو فاز پالایشگاه پارس جنوبی، باید به 
همدیگر کمک کنیم تا این صرفه‌جویی انجام شود 
و این منابع به بخش تولید و صنعت برسد تا صنعت 

نخوابد و تولید ادامه پیدا کند.
این نماینده مجلس شورای اسلامی خاطرنشان 
کرد:  به اعتقاد من  گام اول و مهم‌ترین موضوع، 
بهینه مصرف کردن و صرفه‌جویی در همه 
بخش‌هاست؛ حتی در خورد و خوراک. سازمان 
بهینه‌سازی مصرف انرژی و سوخت هم کارهای 

خوبی را آغاز کرده است.
وی ادامه داد: در شرکت ملی گاز و شرکت توانیر دو 
اقدام مهم در حال انجام است؛ سال گذشته، فکر 
می‌کنم حدود مهر یا آبان بود جلسه‌ای با  معاون 
وزیر و مدیرعامل شرکت ملی گاز داشتیم، آنجا 
شرکت‌های کاربر انرژی را راه‌اندازی کردند و قرارداد 

بستند تا از محل صرفه‌جویی مردم در گاز طبیعی، 
برای خانه‌ها پنجره دوجداره، بخاری با بازدهی بالا 
و سیستم‌های حرارت مرکزی و شوفاژ بهینه تأمین 
شود تا مصرف انرژی کاهش پیدا کند. از آن طرف، 
شرکت توانیر هم برنامه‌ریزی کرده است. ضمن 
اینکه برای افرادی که صرفه‌جویی می‌کنند، ۳۰ 
تا ۵۰ درصد تخفیف در قبض‌ها در نظر گرفته 
می‌شود. همچنین برنامه بهینه‌سازی کولرهای آبی، 
موتور کولرها و برخی اقدامات دیگر را در دستور کار 

دارند. این‌ها کارهای بسیار خوبی است.
این عضو کمیسیون انرژی افزود: در بحث 
صرفه‌جویی بنزین هم می‌توانیم موفق باشیم. 
بروید از مردم سؤال کنید که آیا حاضر هستند هر 
خانوار روزانه یک لیتر کمتر مصرف کند؟ این کار 
هم خداپسندانه است و با اعتقادات ما گره خورده 
است و هم تولید باید ادامه پیدا کند، اما گام اول 
بهینه مصرف کردن و صرفه‌جویی است. مردم ما 
با پویش‌ها نشان دادند که آمادگی هرگونه کمک 

به کشور را  دارند.
وی درپاسخ به این‌که تصمیم کارگروه بنزین مبنی 
بر صرفه‌جویی است و در کاهش سهمیه بنزین 
خودروها تغییری ایجاد نمی‌شود، گفت: خیر. هر 
خانوار ایرانی دارای خودرو می‌تواند اعلام کند که 
آمادگی مدیریت مصرف را دارد. الان گزارشی که 
از پالایش و پخش ارائه شده نشان می‌دهد سال 
گذشته حدود یک میلیارد دلار از محل مدیریت 

مصرف گازوئیل صرفه‌جویی شده است.
وی ادامه داد: در زمان جنگ هم، علیرغم همه 
مشکلاتی که برای بخش سوخت پیش آمد، هیچ 
جا کمبود بنزین یا گازوئیل نداشتیم. شاید همان 
شب اول مردم نگران شدند و به پمپ‌بنزین‌ها 
مراجعه کردند، اما بعد از آن مدیریت مصرف اعمال 
شد و مشکلی پیش نیامد و صف بنزینی را مشاهده 

نکردیم.
این عضو کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی 
ادامه داد: بعد از اتفاقات اخیر در زمان کم برای بخش 
سوخت به سرعت مدیریت اعمال شد. حال چه 
ایرادی دارد افراد به جای اینکه از کارت شخصی 
۲۰ لیتر بنزین بزنند، ۱۵ لیتر بنزین بزنند. مردم 
آمادگی دارند و می‌توانند کمک کنند. به‌ویژه در 
بخش فرآورده‌های نفتی مثل بنزین، اگر مردم وارد 
میدان شوند و منفعت آن را ببینند، حتماً همراهی 

خواهند کرد.
وی تاکید کرد: البته امروز مردم به دنبال 
منفعت شخصی نیستند، به دنبال اقتدار 
و سربلندی نظام هستند. همین که ۷۰ شب 
 در میدان حضور داشتند، خودش نشانه 

سربلندی است.
سنگدوینی با اشاره به مدیریت ایران در زمان 
جنگ گفت: ما تنگه هرمز را بستیم و بیش از ۳۰ 
تا ۳۵ درصد انرژی دنیا از این مسیر عبور می‌کند، 
اما خودمان مشکل انرژی نداشتیم. کشورهایی 
که جنگ نداشتند، دچار بحران انرژی شدند. در 
آمریکا بنزین ۵ دلار و گاز ۶ تا ۷ دلار شد. این‌ها 
مهم است. اگر این وضعیت ادامه پیدا کند، آن‌ها 
دچار مشکل می‌شوند، اما ما همچنان در حال تولید 
هستیم و فروش‌مان را داشتیم. ما روزانه حدود دو 
میلیون بشکه خوراک به پالایشگاه‌ها می‌دهیم. در 
حوزه گاز طبیعی، علیرغم اینکه بعضی از فازهای 
پارس جنوبی مورد اصابت قرار گرفت، مشکل 
جدی نداشتیم. این نشان می‌دهد مردم، صنعت و 
تولید ما آمادگی دارند که با مدیریت مصرف، کشور 

را اداره کنند.
وی تاکید کرد: البته مدیریت مصرف تنها نباید 
بر عهده مردم باشد بلکه دستگاه‌های دولتی و 
اداری هم باید در همه بخش‌ها مدیریت مصرف 
را جدی بگیرند؛ من به شما می‌گویم ما مشکلی 
نداریم. یک لیتر صرفه‌جویی در هر خانوار 
آیا کاهش سهمیه است؟ خیر. این کار یعنی 
کاهش مصرف ملی. مصاحبه‌ای را از شخصی 
که در صف بنزین حضور داشت دیدم، آن فرد 
می‌گفت در خانواده چندین نفر هستیم و حاضرم 
 به ازای هر نفر از خانواده‌ام یک لیتر بنزین 

صرفه جویی کنم.
سنگدوینی خاطرنشان کرد: ما کشوری هستیم 
که مردمش در کنار هم می‌توانند کارهای بزرگی 
را انجام دهند. ما  کشوری قدرتمند هستیم. 
هیچ کشوری نتوانست در برابر آمریکا و رژیم 
صهیونیستی این‌گونه بایستد، اما  مردم ما، نیروهای 
مسلح ما و رهبری شهید عزیز و حکیم ما ایستادند و 
مقاومت کردند. امروز دنیا می‌بیند که آمریکا در برابر 
ملت ایران به زانو درآمده است. ما ابرقدرت هستیم 
و مردم ما مردمی قدرتمند هستند. این کشور، 
کشور رستم است و ما کارهای بزرگی را می‌توانیم 

انجام دهیم.

رئیس انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرت هوایی و جهانگردی ایران با هشدار نسبت 
به وضعیت بحرانی صنعت گردشگری کشور اعلام کرد که دفاتر مسافرتی پس از ماه‌ها 
رکود، جنگ، بی‌ثباتی اقتصادی و اختلال اینترنت، دیگر توان تاب‌آوری ندارند و در 
صورت ادامه شرایط فعلی، بخش مهمی از نیروی انسانی متخصص این صنعت از بین 
خواهد رفت. حرمت‌الله رفیعی در گفت‌وگو با ایلنا درباره وضعیت صنعت گردشگری در 
شرایط »نه جنگ، نه صلح« گفت: امروز مهم‌ترین مطالبه فعالان گردشگری، بخشودگی 
بیمه‌ای و مالیاتی است؛ زیرا در شرایطی که عملا کسب‌وکاری وجود ندارد، فشارهای 
مالیاتی و بیمه‌ای همچنان ادامه دارد. او با اشاره به مصوبه دولت برای امهال شش‌ماهه 
بیمه فعالان گردشگری تاکید کرد: امهال بیمه دردی از گردشگری دوا نمی‌کند؛ ما 
نیازمند بخشودگی هستیم. دفاتر مسافرتی از نوروز سال گذشته تاکنون تقریبا هیچ 

فعالیت اقتصادی نداشته‌اند. رفیعی با انتقاد از نحوه برخورد دستگاه‌های دولتی با 
صنعت گردشگری گفت: »در بحرانی‌ترین زمان‌ها، شوراهای مالیاتی فعال‌تر می‌شوند و 
سازمان‌های بیمه‌ای نامه‌های پرداخت ارسال می‌کنند، در حالی که صنعت گردشگری 
عملا تعطیل است. او تاکید کرد که دولت باید نگاه خود به گردشگری را تغییر دهد، 
چراکه این صنعت می‌تواند سریع‌تر از بسیاری از بخش‌های اقتصادی، کشور را به شرایط 
عادی بازگرداند. به گفته رفیعی، بعد از هر بحران، اولین صنعتی که می‌تواند بدون هزینه 

سنگین دولتی اقتصاد را احیا کند، گردشگری است.

رئیس انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرتی همچنین از بی‌نتیجه ماندن بسته‌های 
حمایتی دولت انتقاد کرد و گفت: تا امروز هیچ‌کدام از حمایت‌هایی که درباره آن صحبت 

شده، به فعالان گردشگری نرسیده است.
او با اشاره به درآمدهایی که صنعت گردشگری برای دولت ایجاد می‌کند، افزود: مسافران 
عوارض خروج از کشور پرداخت می‌کنند، مالیات ورود گردشگران خارجی دریافت 
می‌شود و حتی برای تجهیز فرودگاه‌ها از مسافران ۱۰ یورو اضافه گرفته می‌شود، اما 
اکنون که گردشگری دچار بحران شده، هیچ بخشی از این درآمدها به کمک این صنعت 

نمی‌آید. رفیعی اعلام کرد که براساس برآوردهای ارائه شده به وزارت میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی، صنعت گردشگری تنها طی دو ماه اخیر حدود ۵ همت زیان 
دیده است. رییس انجمن صنفی دفاتر مسافرتی ایران خواستار اختصاص دست‌کم 
یک همت تسهیلات تنفسی با بازپرداخت یک‌ساله برای دفاتر مسافرتی شد تا بتوانند 
نیروهای متخصص خود را حفظ کنند. به گفته او، خروج نیروی انسانی متخصص از 
گردشگری اکنون به یکی از بحران‌های اصلی این صنعت تبدیل شده است. رفیعی 
گفت: بسیاری از کارکنان آموزش‌دیده دفاتر مسافرتی به دلیل نبود درآمد، جذب 
مشاغل دیگری مانند آرایشگری و فعالیت‌های غیرمرتبط شده‌اند. او افزود: سال‌ها برای 
آموزش این نیروها هزینه شد، اما چون حمایت صورت نگرفت، صنعت گردشگری آن‌ها 

را از دست داد و در نهایت بار بیمه بیکاری هم روی دوش دولت افتاد.

وزیر جهاد کشاورزی به افزایش کشورهای هدف برای 
توسعه کشاورزی فراسرزمینی اشاره کرد و گفت: 
نخستین محصولات طرح این نوع کشت شامل حدود 
۶۰ هزار تن جو و ۴۰ هزار تن روغن از مسیر شمال وارد 
کشور شد. غلامرضا نوری، وزارت جهاد کشاورزی در 
نشست مشترک با نمایندگان عضو کمیسیون امور 
داخلی کشور و شوراهای مجلس شورای اسلامی که 
در محل رصدخانه وزارت جهاد کشاورزی برگزار شد، با 
گرامیداشت یاد و خاطره شهدای جنگ رمضان، گفت: 
در این حوادث ۶۵ نفر از بهره‌برداران بخش کشاورزی 
و ۱۱ نفر از کارکنان مجموعه وزارت جهاد کشاورزی 
به شهادت رسیدند. وزیر جهاد کشاورزی با قدردانی از 
حضور نمایندگان مجلس در این نشست اظهار داشت: 
حضور اعضای کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در 
وزارت جهاد کشاورزی فرصتی ارزشمند برای تبادل 
نظر و همفکری درباره مسائل مهم کشور به ویژه حوزه 
امنیت غذایی است. وی امنیت غذایی را از مهم‌ترین 
ابعاد امنیت داخلی کشور دانست و تصریح کرد: امروز 
امنیت غذایی یکی از پایه‌های اصلی ثبات اجتماعی و 

اقتصادی به شمار می‌رود.
نوری افزود: با برنامه‌ریزی دقیق و تلاش مجموعه‌های 
اجرایی هیچ کمبودی در هیچ نقطه کشور شکل نگرفت 
و بازار کالاهای اساسی در آرامش و ثبات مدیریت شد، 
این در حالی بود که در برخی کشورهای منطقه افزایش 

قیمت‌ها و کمبود کالاهای غذایی مشاهده شد.
وی با اشاره به اقدامات انجام‌شده برای تأمین نان و آرد 
در کشور اظهار داشت: با برنامه‌ریزی قبلی، تحویل گندم 
به کارخانه‌های آردسازی جلوتر از موعد انجام شد تا 
ذخایر مطمئن در سراسر کشور شکل گیرد؛ بخشی 
از نانوایی‌ها نیز به سوخت جایگزین مجهز شدند تا در 

صورت بروز اختلال، فعالیت آنها متوقف نشود.
وزیر جهاد کشاورزی به مدیریت نهاده‌های مورد نیاز 
تولید اشاره کرد و گفت: سهمیه نهاده‌ها زودتر در اختیار 
تولیدکنندگان قرار گرفت تا کالاها سریع‌تر به واحدهای 
تولیدی منتقل شود و ذخایر کافی در دامداری‌ها و 
مرغداری‌ها شکل گیرد که موجب شد تولیدکنندگان 
با اطمینان بیشتری فعالیت خود را ادامه دهند و روند 

تولید بدون وقفه تداوم داشته باشد.
وی به شرایط مناسب تولیدات کشاورزی در سال زراعی 

جاری اشاره کرد و افزود: امسال با بارندگی‌های مناسب، 
شرایط تولید بسیاری از محصولات کشاورزی مطلوب 
است، برای مبارزه با آفات به ویژه بیماری زنگ گندم نیز 
اقدامات گسترده‌ای انجام شد. نوری با اشاره به ظرفیت 
تولید داخلی کشور گفت: در حال حاضر حدود ۸۵ 
درصد امنیت غذایی کشور متکی به تولید داخلی است 
و تنها حدود ۱۵ درصد نیازها از طریق واردات تأمین 
می‌شود، این آمار نشان می‌دهد که تولید داخلی در 
حوزه کشاورزی از اهمیت بالایی برخوردار است و باید 

بیش از پیش مورد حمایت قرار گیرد.
وی به توسعه سامانه‌های هوشمند در وزارت جهاد 
کشاورزی اشاره کرد و اظهار داشت: سامانه‌های 
وزارتخانه تکمیل شده و اکنون بخش مهمی از خدمات 
و رصد اطلاعاتی در بستر این سامانه‌ها انجام می‌شود 
که نقش مهمی در مدیریت بازار، رصد تولید و توزیع 

و افزایش شفافیت در حوزه کشاورزی ایفا می‌کنند.
وزیر جهاد کشاورزی به اهمیت توسعه کشاورزی 
فراسرزمینی اشاره کرد و گفت: دستورالعمل‌های 
مربوط به این حوزه در سایت وزارتخانه بارگذاری شده و 
متقاضیان می‌توانند بدون مراجعه حضوری، فرآیندهای 
مربوط به فعالیت در این حوزه را انجام دهند. وی افزود: 
کشورهای هدف برای توسعه کشاورزی فراسرزمینی 
افزایش یافته و امسال نخستین محصولات حاصل از 
این طرح شامل حدود ۶۰ هزار تن جو و نزدیک به ۴۰ 

هزار تن روغن از مسیر شمال وارد کشور شد.
نوری به سامان‌دهی بازار محصولات کشاورزی اشاره 
کرد و گفت: طی دو سال گذشته تلاش شد بازار 
محصولاتی مانند سیب‌زمینی، پیاز و گوجه‌فرنگی از 
نوسانات شدید خارج شود. وی افزود: با اجرای الگوی 
کشت، توسعه تولید گلخانه‌ای و برنامه‌ریزی برای تولید 
مستمر در مناطق مختلف کشور؛ نوسانات شدید عرضه 

در این محصولات تا حد زیادی کنترل شده است.
وزیر جهاد کشاورزی همچنین به تأمین سوخت 
مورد نیاز بخش کشاورزی اشاره کرد و اظهار داشت: 
با پیگیری‌های انجام‌شده، شرایط در این حوزه تا حد 
زیادی به وضعیت عادی بازگشته و سهمیه‌های لازم در 

اختیار کشاورزان قرار گرفته است.
وی حمایت از تولید داخلی را سیاست اصلی دولت 
در حوزه کشاورزی دانست و افزود: همه سیاست‌ها 

و برنامه‌ها در جهت تقویت تولید داخلی و حمایت از 
تولیدکنندگان تنظیم شده است. روز دوشنبه -۲۱ 
اردیبهشت- در نشست مشترک با نمایندگان عضو 
کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس شورای 
اسلامی که در محل رصدخانه وزارت جهاد کشاورزی 
برگزار شد، با گرامیداشت یاد و خاطره شهدای جنگ 
رمضان، گفت: در این حوادث ۶۵ نفر از بهره‌برداران 
بخش کشاورزی و ۱۱ نفر از کارکنان مجموعه وزارت 

جهاد کشاورزی به شهادت رسیدند.
وزیر جهاد کشاورزی با قدردانی از حضور نمایندگان 
مجلس در این نشست اظهار داشت: حضور اعضای 
کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در وزارت جهاد 
کشاورزی فرصتی ارزشمند برای تبادل نظر و همفکری 
درباره مسائل مهم کشور به ویژه حوزه امنیت غذایی 
است. وی امنیت غذایی را از مهم‌ترین ابعاد امنیت 
داخلی کشور دانست و تصریح کرد: امروز امنیت غذایی 
یکی از پایه‌های اصلی ثبات اجتماعی و اقتصادی به 
شمار می‌رود. نوری افزود: با برنامه‌ریزی دقیق و تلاش 
مجموعه‌های اجرایی هیچ کمبودی در هیچ نقطه کشور 
شکل نگرفت و بازار کالاهای اساسی در آرامش و ثبات 
مدیریت شد، این در حالی بود که در برخی کشورهای 
منطقه افزایش قیمت‌ها و کمبود کالاهای غذایی 
مشاهده شد. وی با اشاره به اقدامات انجام‌شده برای 
تأمین نان و آرد در کشور اظهار داشت: با برنامه‌ریزی 
قبلی، تحویل گندم به کارخانه‌های آردسازی جلوتر 
از موعد انجام شد تا ذخایر مطمئن در سراسر کشور 
شکل گیرد؛ بخشی از نانوایی‌ها نیز به سوخت جایگزین 
مجهز شدند تا در صورت بروز اختلال، فعالیت آنها 

متوقف نشود.
وزیر جهاد کشاورزی به مدیریت نهاده‌های مورد نیاز 
تولید اشاره کرد و گفت: سهمیه نهاده‌ها زودتر در اختیار 
تولیدکنندگان قرار گرفت تا کالاها سریع‌تر به واحدهای 
تولیدی منتقل شود و ذخایر کافی در دامداری‌ها و 
مرغداری‌ها شکل گیرد که موجب شد تولیدکنندگان 
با اطمینان بیشتری فعالیت خود را ادامه دهند و روند 

تولید بدون وقفه تداوم داشته باشد.
وی به شرایط مناسب تولیدات کشاورزی در سال زراعی 
جاری اشاره کرد و افزود: امسال با بارندگی‌های مناسب، 
شرایط تولید بسیاری از محصولات کشاورزی مطلوب 

است، برای مبارزه با آفات به ویژه بیماری زنگ گندم نیز 
اقدامات گسترده‌ای انجام شد.

نوری با اشاره به ظرفیت تولید داخلی کشور گفت: 
در حال حاضر حدود ۸۵ درصد امنیت غذایی کشور 
متکی به تولید داخلی است و تنها حدود ۱۵ درصد 
نیازها از طریق واردات تأمین می‌شود، این آمار نشان 
می‌دهد که تولید داخلی در حوزه کشاورزی از اهمیت 
بالایی برخوردار است و باید بیش از پیش مورد حمایت 
قرار گیرد. وی به توسعه سامانه‌های هوشمند در وزارت 
جهاد کشاورزی اشاره کرد و اظهار داشت: سامانه‌های 
وزارتخانه تکمیل شده و اکنون بخش مهمی از خدمات 
و رصد اطلاعاتی در بستر این سامانه‌ها انجام می‌شود 
که نقش مهمی در مدیریت بازار، رصد تولید و توزیع 

و افزایش شفافیت در حوزه کشاورزی ایفا می‌کنند.
وزیر جهاد کشاورزی به اهمیت توسعه کشاورزی 
فراسرزمینی اشاره کرد و گفت: دستورالعمل‌های 
مربوط به این حوزه در سایت وزارتخانه بارگذاری شده و 
متقاضیان می‌توانند بدون مراجعه حضوری، فرآیندهای 
مربوط به فعالیت در این حوزه را انجام دهند. وی افزود: 
کشورهای هدف برای توسعه کشاورزی فراسرزمینی 
افزایش یافته و امسال نخستین محصولات حاصل 
از این طرح شامل حدود ۶۰ هزار تن جو و نزدیک به 
۴۰ هزار تن روغن از مسیر شمال وارد کشور شد. نوری 
به سامان‌دهی بازار محصولات کشاورزی اشاره کرد و 
گفت: طی دو سال گذشته تلاش شد بازار محصولاتی 
مانند سیب‌زمینی، پیاز و گوجه‌فرنگی از نوسانات شدید 
خارج شود. وی افزود: با اجرای الگوی کشت، توسعه 
تولید گلخانه‌ای و برنامه‌ریزی برای تولید مستمر در 
مناطق مختلف کشور؛ نوسانات شدید عرضه در این 
محصولات تا حد زیادی کنترل شده است. وزیر جهاد 
کشاورزی همچنین به تأمین سوخت مورد نیاز بخش 
کشاورزی اشاره کرد و اظهار داشت: با پیگیری‌های 
انجام‌شده، شرایط در این حوزه تا حد زیادی به وضعیت 
عادی بازگشته و سهمیه‌های لازم در اختیار کشاورزان 

قرار گرفته است.
وی حمایت از تولید داخلی را سیاست اصلی دولت 
در حوزه کشاورزی دانست و افزود: همه سیاست‌ها 
و برنامه‌ها در جهت تقویت تولید داخلی و حمایت از 

تولیدکنندگان تنظیم شده است.

با نزدیک شدن به سومین 
ماه قطعی اینترنت در ایران، 
اقتصاد دیجیتال از رونق 
افتاده و کسب و کارهای 
اینترنتی به فروش نزدیک 
به صفر رسیده اند. این روزها متخصص اقتصادی 
دیجیتال بودن در ایران دیگر معنای خود را از دست 
داده و نخبگان این رشته به دنبال ترک کشور هستند. 
درآمد متخصصان دیجیتال در ایران کاهش یافته 
و دیگر کسی به دنبال استخدام این نیروی انسانی 

نیست. 
در چنین شرایطی، نگرانی‌ها درباره تشدید بحران 
نقدینگی، افزایش تعدیل نیرو و شکل‌گیری موج 
تازه‌ای از مهاجرت نیروی انسانی متخصص بیش از 
گذشته پررنگ شده؛ مسائلی که به اعتقاد کارشناسان، 
نیازمند بازنگری فوری در سیاست‌های تنظیم‌گری و 
اتخاذ تصمیمات سریع برای حفظ پایداری اقتصاد 

دیجیتال کشور است.
در همین رابطه رئیس کمیسیون صادرات و توسعه 
بازار بین‌الملل سازمان نظام صنفی رایانه‌ای استان 

تهران با اشاره به آثار گسترده اختلالات اینترنتی و 
شرایط جنگی بر اقتصاد دیجیتال کشور، اعلام کرد که 
بسیاری از شرکت‌های فعال در حوزه صادرات خدمات 
فناوری اطلاعات با کاهش بازارهای بین‌المللی، توقف 
مذاکرات تجاری و حتی لغو قراردادهای خارجی 

مواجه شده‌اند.
امیرحسین شریف، رئیس کمیسیون صادرات و توسعه 
بازار بین‌الملل نصر تهران، با بیان اینکه اقتصاد جهانی 
با سرعت به سمت دیجیتالی شدن حرکت می‌کند، 
گفت: »در شرایطی که بسیاری از کشورها از فناوری 
برای افزایش بهره‌وری، کاهش هزینه‌ها و توسعه 
تجارت بین‌المللی استفاده می‌کنند، محدودیت‌های 
اینترنتی و اختلال در ارتباطات بین‌المللی باعث شده 
بخشی از اقتصاد دیجیتال ایران با روندی معکوس 

روبه‌رو شود.«
او با اشاره به دشواری برآورد دقیق خسارت‌های 
واردشده افزود: »اگرچه ارقام مختلفی درباره خسارت 
روزانه صنعت فناوری اطلاعات مطرح می‌شود، اما 
به دلیل نبود داده‌های شفاف و سازوکارهای دقیق 
ارزیابی، ارائه عدد قطعی دشوار است. با این حال، آثار 
این وضعیت در عملکرد شرکت‌های صادرات‌محور 

کاملاً مشهود است.«

شریف تأکید کرد که بسیاری از شرکت‌های ایرانی 
طی سال‌ها تلاش و سرمایه‌گذاری توانسته‌اند 
مشتریان خارجی جذب کنند، اما اختلال در اینترنت 
و محدودیت در دسترسی به خدمات بین‌المللی باعث 
شده بخشی از این بازارها از دست برود.برخی مذاکرات 
تجاری متوقف شده و حتی در مواردی قراردادهای 

فعال نیز از سوی کارفرمایان خارجی لغو شده‌اند.
او ادامه داد: »صادرات خدمات نرم‌افزاری و دیجیتال 
بیش از هر صنعت دیگری به ارتباط پایدار، امن و 
مستمر با بازارهای جهانی وابسته است و هرگونه 
اختلال در این ارتباط می‌تواند کل فرآیند توسعه بازار 

و حفظ مشتریان خارجی را با مشکل مواجه کند.«
رئیس کمیسیون صادرات نصر تهران با اشاره به آثار 
غیرمستقیم محدودیت‌های اینترنتی گفت: »بخشی 
از آسیب‌ها مستقیم و قابل مشاهده است؛ مانند کاهش 
درآمد، تعدیل نیرو یا تعطیلی برخی کسب‌وکارها. اما 
بخش مهم‌تر، آثار بلندمدتی است که ممکن است در 
آینده هزینه‌های سنگین‌تری به کشور تحمیل کند.«

او مهاجرت نیروهای متخصص، به‌ویژه در حوزه‌هایی 
مانند امنیت سایبری، توسعه نرم‌افزار و فناوری‌های 
پیشرفته را یکی از مهم‌ترین نگرانی‌ها دانست و افزود: 
»خروج نیروهای متخصص از چرخه اقتصاد دیجیتال 
به معنای از دست رفتن دانش، تجربه و سرمایه انسانی 
کشور است. تضعیف این سرمایه انسانی در نهایت 
کیفیت زیرساخت‌ها و توان فنی کشور را کاهش 
می‌دهد و جبران آن نیازمند زمان و هزینه بسیار 

بالاست.«
شریف همچنین با اشاره به ماهیت متفاوت صادرات 
دیجیتال اظهار کرد: »بخش قابل‌توجهی از صادرات 
خدمات دیجیتال ایران اساساً در آمارهای رسمی ثبت 
نمی‌شود؛ زیرا بسیاری از فعالان این حوزه به‌صورت 
فریلنسری یا از طریق پلتفرم‌های آنلاین بین‌المللی 
فعالیت می‌کنند و فرآیندهای رسمی صادرات را طی 

نمی‌کنند.«
او افزود: »از توسعه نرم‌افزار و طراحی وب‌سایت گرفته 
تا تولید محتوا، ویدئو، خدمات ابری و سایر خدمات 
تخصصی فناوری، حجم قابل‌توجهی از ارزآوری کشور 

از طریق همین فعالیت‌ها انجام می‌شود؛ ظرفیتی که 
در صورت فراهم شدن زیرساخت‌های پایدار می‌تواند 

رشد بسیار بیشتری داشته باشد.«
رئیس کمیسیون صادرات و توسعه بازار بین‌الملل نصر 
تهران در پایان تأکید کرد: »فعالان اقتصاد دیجیتال 
شرایط حساس کشور و الزامات امنیتی را درک 
می‌کنند، اما در کنار ملاحظات امنیتی باید به تبعات 
اقتصادی تصمیمات نیز توجه شود. اقتصاد دیجیتال 
امروز یکی از زیرساخت‌های اصلی توسعه پایدار کشور 
است و می‌تواند نقش مهمی در ایجاد اشتغال، ارزآوری 

و افزایش تاب‌آوری اقتصادی ایفا کند.«

شایلی قرایی
News kasbokar@gmail.com

صادرات دیجیتال زیر فشار جنگ و اختلال اینترنت کاهش پیدا کرد

مهاجرت متخصصان اقتصاد دیجیتال

۱۰۰ هزار تن محصول کشت فراسرزمینی وارد شد

مدیریت مصرف بنزین به معنای کاهش سهمیه نیست

نابودی مشاغل دیجیتال با خاموشی اینترنت 
کیوان نقره کار، کارشناس فناوری 

بسیاری از مشاغل به شکل غیرمستقیم از 
فضای مجازی استفاده می‌کنند. به تمامی 
مشاغل ضرر مستقیم و غیرمستقیم وارد شده 
است. این در حالی است که آسیب قطعی 
اینترنت فقط ریالی نیست. وقتی سامانه‌ها 
مختل می‌شوند اتفاقات دیگری هم می‌افتد. 
وقتی روال طبیعی و منطقی زیرساخت‌های 
فناورانه را دستکاری می‌کنیم، اشکالات و 
حفره‌هایی از لحاظ فنی ایجاد می‌شود که 

نفوذ هکرها را بیشتر می‌کند.
تبعات این محدودیت‌ها فراتر از زیان‌های 
مالی است. پیامدهای اجتماعی این بحران 
هم باید مورد توجه قرار گیرد. این اعدد تنها 
بخش مالی ماجراست. بسیاری از شرکت‌ها 
عملا توان ادامه حیات ندارند. نتیجه این امر، 
تعدیل نیروی کار و اخراج کارمندان است. 
این مسائل اقتصادی و مالی، به سرعت به 
درون خانواده‌ها کشیده شده و در کنار سایر 
تنش‌های محیطی، آسیب‌های شدید روانی 

ناشی از بیکاری را به افراد تحمیل می‌کند.
آثار محدودیت اینترنت حتی پس از رفع 
اختلال تا ماه‌ها در اقتصاد و جامعه باقی خواهد 
ماند. اینترنت به بستر اصلی فعالیت هزاران 
کسب‌وکار دارای ای‌نماد تبدیل شده و این 
خسارت فقط محدود به شرکت‌های فناوری 
نیست و حتی سازمان‌های سنتی و کارخانه‌ها 
را نیز تحت تاثیر قرار داده است. خسارت 
قطعی اینترنت در چند لایه مختلف قابل 

بررسی است.

بی‌ثباتی اقتصادی در کمین نیروی انسانی؛

صنعت گردشگری قفل شد
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فناوری و 
اطلاعات

روزنامه »كسب و كار« جهت طرح مسائل و مشكلات خوانندگان 
محترم،ستوني را با عنوان نامه به سردبير راه‌اندازي کرده است. از اين‌رو 
شما خواننده محترم مي‌توانيد از طريق ارسال نامه به پست الكترونيكي     
newskasbokar@gmail.com صداي خود را به گوش مسئولان 

برسانيد. 

نامه به سردبير

بين متمايز بدون و بهترين بودن در تجارت الكترونيك مرز شفاف و 
دقيقي وجود ندارد، برندهاي موفق دنيا هم بهترين خودشان هستند هم 
متمايزترين. بهترين يعني تمركز بر كيفيت و تمايز يعني خلاقيت. يك 
كسب‌وكار براي موفقيت به هر دو عامل نيازمند است. تمايز كمك مي‌كند 
به نقطه دلخواه برسيد و كيفيت شما را در آنجا پايدار مي‌‌كند، باز خلاقيت 
از همان نقطه باعث پيشرفت بيشتر مي‌شود و كيفيت ثبات و ماندگاري 
بيشتري ايجاد خواهد كرد، پس خلاقيت بدون كيفيت يعني رسيدن بدون 
ماندن و كيفيت بدون خلاقيت ماندن بدون رفتن. اين فرايند دقيقا مانند 
كوهنوردي است، كوهنوردان براي صعود برنامه‌ريزي مي‌كنند، وقتي به 
نخستين ايستگاه مي‌رسند توقف، استراحت، برنامه‌ريزي و صعود تا ايستگاه 
بعدي و اين روال ادامه پيدا مي‌كند تا قله. خلاقيت و تمايز را در كوهنوردي 
مي‌توان به صعود به سمت قله تشبيه كرد و كيفيت شبيه به ايستگاه‌هايي 
است كه كوهنوردان در آن تجديد قوا و برنامه‌ريزي مجدد مي‌كنند. اين 
شيوه ساده و كارآمد تاكنون هزاران كوهنورد و كارآفرين را قادر ساخته 
است قله‌هاي موفقيت را فتح كنند. جايي كه اين دو عنصر مهم پيشرفت 
)كيفيت و خلاقيت( بايد با هم تركيب شوند، ذهن شماست. هيچ‌كدام 
نبايد فداي ديگري شود. كسب‌وكاري كه مدام در حال خلق ايده‌هاي 
جديد و هيجان‌انگيز است بدون اينكه روي ثبات، كيفيت و از همه مهم‌تر 
تجاري‌سازي تمركز داشته باشد، همان كوهنوردي است كه بدون استراحت 
و رصد مسير فقط صعود مي‌كند. كسب‌وكاري هم كه فقط به توليد يا فروش 
بيشتر متمركز است، كوهنوردي است كه بخشي از مسير را صعود كرده و در 
كمپ خود ماندگار شده است! نيازي نيست بيش از حد به مرز بين جزئيات 
متمايز بودن و بهترين بودن فكر كنيد، روش‌هاي زير به شما كمك مي‌كند 

اين نگرش را اجرا كنيد. 

  تاثيرگذار و جريان‌ساز باشيد
كارآفرينان موفق با تمركز بر كيفيت مبتني بر خلاقيت به شيوه‌‌اي 
هوشمندانه در زندگي و كسب‌وكار ديگران تاثير مثبت و مستقيم دارند. نوع 

عملكرد آنها علاوه بر توليد درآمد، جريان‌سازي يا خلق 

سبكي جديد از تعامل با كاربران است. ارزشي است كه جريان زندگي صدها 
نفر را تغيير مي‌دهد. كافه‌بازار مستقيما بر درآمد چند هزار توسعه‌دهنده 
موبايل تاثيرگذار است. همينطور پوينشا براي هزاران فريلنسر يا نت‌برگ 
براي ده‌ها بنگاه اقتصادي. به كسب‌وكار اينترنتي خودتان نه فقط به عنوان 

يك منبع درآمد، بلكه به عنوان يك جريان‌ساز نگاه كنيد. 

  ماندگار باشيد تا اصالت پيدا كنيد
به يك موفقيت بلندمدت فكر كنيد، فكر كنيد تا ذهن شما راه و روش 
برنامه‌ريزي آن را پيدا كند. از برنامه‌ريزي چندماهه شروع كرده و به 
چندساله برسيد و قدرتمندانه براي چند ده‌ساله برنامه‌ريزي كنيد. ابعاد 
موفقيت كسب‌وكارتان را بعد از ۱۵ يا ۲۰ سال تصور كنيد. ماندگاري 
بخش انكارناپذير موفقيت است و اصالت به شكل عجيبي به زمان گره 
خورده است. تصور تعداد كاربران يا محصولات شما ۱۰ سال ديگر 
انگيزه، انرژي و ايده‌هاي زيادي براي خلق يك برند اصيل به شما خواهد 
بخشيد. لازمه بهترين بودن ماندگاري در زمان طولاني است. گوگل، 
ويندوز، فتوشاپ و... سال‌هاست هستند و خواهند بود چون از اول اين 

طور تصميم گرفتند. 

 فراتر از زمان و مكان فكر و عمل كنيد
بسياري از ايده‌هاي خلاقانه كسب‌وكار خصوصا در اينترنت، فراتر از 
درك عموم مردم است، اين چالش بزرگي است پيش‌روي خلاقيت، اما 
جاي نگراني ندارد، به زودي آن را خواهند پذيرفت، يك از نشانه‌هاي يك 
كسب‌وكار نوآورانه خلق محصول يا خدماتي فراتر از مرزهاي زمان و مكان 
است. ما الان مشتري محصولاتي در حوزه فناوري هستيم كه يك نفر ۵ يا 
۱۰ سال قبل در جايي بسيار دورتر آن را تصور كرده و ساخته است. تا همين 
چند سال پيش از ديد بسياري از مردم يك موبايل با صفحه‌نمايش بزرگ 
لمسي يا يك كامپيوتر تاشو قابل حمل، يك وسليه فانتزي و غيرضروي 

محسوب مي‌شد.

  سريع و هوشمندانه شكست بخوريد
هوشمندانه شكست خوردن يعني پايان كار را از آغاز ديدن! بسياري از 
نتايج پاياني در كسب‌وكارهاي نوآورانه غيرقابل پيش‌بیني است. نتايج 
غير قابل پيش‌بیني هستند، اما فرايند آن قابل كنترل است، مثل زمان 
يا مقياس. شكست هرچقدر در زمان كوتاه‌تر يا در مقياس كوچك‌تر 
اتفاق بيفتد، كم‌هزينه‌تر است، اما نتايج آن از نظر تجربه با يك شكست 
طولاني و پرهزينه تفاوت چنداني نمي‌كند. شكست هوشمندانه شيوه 

دانشمندان است. 

  انعطاف‌پذير باشيد اما متمركز
انعطاف‌پذيري لازمه تمايز است و تمركز لازمه بهترين بودن. دو عنصر 
مهمي كه بايد با هم به كار گرفته شود. منعطف بودن يعني انجام تغييرات 
چالش‌برانگيز بدون تعصب. تمركز يعني چشم‌انداز يا مرزهاي مشخصي از 
كاري كه قرار است انجام دهيد. ديجي‌كالا بزرگ‌ترين فروشگاه اينترنتي 
ايران است، گسترش فروش محصولات و ارائه خدمات، اين شركت را تبديل 
به بزرگ‌ترين و بهترين نمونه از همان چيزي كرد كه از اول بود. يعني به يك 

شبكه‌اجتماعي يا سامانه ويدئوآنلاين تبديل نشد. 

  ساده باشيد، ساده كنيد، ساده بمانيد
بزرگ‌ترين دستاورد دانش ساده‌تر كردن زندگي است، كسب‌وكار شما 
بايد چيزي از زندگي را براي مردم ساده‌تر كند در عين حالي كه خودش 
هم ساده است. پيشرفت و موفقيت به شكل عجيبي تمايل به گسترش 
يافتن و پيچيده شدن دارد. اطلاع داشتن از اين موضوع مهم است. در قدم 
اول ساده فكر كنيد و حتي ساده زندگي كنيد. استيو جابز فقيد بنیان‌گذار 
اپل و مارك‌زاكربرگ بنيان‌گذار فيسبوك به ساده پوشيدن و ساده زندگي 
كردن مشهور هستند، شايد براي همين طرز فكر است كه نتايج عملكرد 

آنها استفاده از فناوري و ارتباط را براي كاربران ساده‌تر كرده است.
www. netstart. ir 

مرز بين  متمايز  بودن و  بهترين  بودن

 Scarcity( بازاريابي كميابي
marketing( چيست؟

 )Scarcity marketing( بازاريابي كميابي
يعني انگيزش مخاطب براي خريد با اشاره به 
تعداد كم و زمان محدود براي خريد محصول. در 
اين روش از بازاريابي هدف ايجاد حس ضرورت از 
طريق يك فراخوان به عمل تهاجمي است. در واقع 
در اين روش مي‌خواهيم مردم را از اين بترسانيم كه 
اگر سريع اقدام نكنند، ديگر قادر به خريد محصول 
مورد نياز خود نخواهند بود. اشاره كردن به نخستين 
نمونه استفاده از استراتژي سخت و دشوار است، اما 
شركت‌هاي مختلف براي ساليان متمادي از آن 
استفاده مي‌كرده‌اند. يكي نمونه قديمي آن شيوه 
فروش فيلم‌هاي توليدي توسط كمپاني ديزني 
است. به اين شكل كه پس از توليد و عرضه، زمان 
محدودي براي خريد اعلام مي‌شود و پس از آن 
فيلم‌ها براي چند سال از دسترس خارج شده و 
براي فروش عرضه نمي‌شوند. نخستين مزيت 
اين استراتژي معرفي محصول يا خدمت شما به 
عنوان يك كالاست. اين كار ارزش درك‌شده از 
محصول را افزايش مي‌دهد و ترس از محدوديت 
در دسترس بودن موجب سرعت بيشتر مردم در 
خريد مي‌شود. كمياب بودن همچنين يك مزيت 
ديگر هم به شكلي جديد و نو ايجاد مي‌كند. با ايجاد 
پيش‌زمينه‌اي براي دليل كمياب بودن محصول، 
مي‌توانيد جلب‌توجه و حفظ توجه مخاطب را 
داشته باشيد. همچنين اگر استراتژي كميابي 
محصول به‌درستي اجرا شود، در بلندمدت مي‌تواند 

موجب افزايش حس وفاداري به برند شود. 
روش‌هاي مختلفي وجود دارد كه براساس آنها 
استراتژي بازاريابي كميابي ممكن نتيجه عكس به 
همراه داشته باشد. در زير نمونه‌هايي از اين موارد 

را مي‌آورم: 
- استفاده از بازاريابي كميابي در رابطه با 
محصولاتي با ارزش ادراك‌شده كم به‌شدت به 

اعتبار شما ضربه مي‌زند. 
- استفاده از استراتژي بازاريابي كميابي مي‌تواند 

توهم حيله‌گري را در خريدار ايجاد كند. 
- ايجاد حس انحصار مي‌تواند تا حدود زيادي 

مشتريان بالقوه را از شما دور كند. 
www.ibazaryabi.com

مفاهيم بازاريابي مهارت هاي مديريتي

خلاقیت چالش کلیدی بیشتر 
سازمان‌هاست و برای پر کردن جای خالی 
آن باید کار را از راس سازمان و از مدیران 

اجرایی آغاز کرد. 
مدیر خلاق و نوآور کسی است که از هیچ‌ 

چیز همه‌چیز می‌آفریند.
 مدیر خلاق با استفاده از نیروی ذاتی و تخیل 
خلاق خود، امکانات بالقوه را به بالفعل تبدیل 
میک‌ند. مدیران خلاق کنش‌گرا هستند 
و با قدرت و اطمینان مدیریت میک‌نند. 
آنها موقعیت‌های دشوار را به فرصت‌هایی 
برای نمایش قابلیت‌های‌شان و پذیرفتن 
مسئولیت تصمیم‌های مخاطره‌آمیز تبدیل 

میک‌نند. این مدیران به دنبال جلب توجه 
دیگران در جلسات و بحث‌ها هستند و 

بنابراین از نظرهای متفاوت و ناسازگار هراس 
ندارند. به عنوان مدیر سازمان از خلاقیت 

افراد بهره‌برداری کنید.
 کارمندان باهوش اغلب به دنبال بهبود هر 
چیزی هستند که به نوعی با آن سر و کار 

دارند.
 اگر شما به عنوان مدیر، تنها به دلیل رضایت 
از وضعیت کنونی، توانایی آنها را در تغییر 
و بهبود شرایط نادیده بگیرید باعث ایجاد 
حس تنفر شغلی در آنان خواهید شد. نادیده 
گرفتن این میل ذاتی افراد به بهبود، نه 
تنها کارمندان‌تان، بلکه شما را نیز محدود  

خواهد کرد.

خلاق   باشید

مبحث نخست: »حق كسب و پيشه« و »حق سرقفلي«
منشأ حق كسب و پيشه و چگونگي ارزيابي آن
 رمضان كريميان، مدرس و كارشناس رسمي دادگستري

قسمت ششم
اراده قانون‌گذار سنه 1339 در تاسيس حق 
كسب و پيشه، بر استمرار اجاره بوده است 
و نه بر لزوم رعايت انقضاي مدت اجاره و اين 
فرض، صرف‌نظر از اينكه به علت فقدان تراضي متعاملين، خلاف 
 قواعد فقهي بوده، بلكه خلاف مواد 468 و 494 قانون مدني نيز 

بوده است. 
اين منطق قانون‌گذار، براي زمان قبل از وضع قانون تشكيل 
شهرداري‌ها و قبل از ايجاد ضوابط و مقررات جهت استفاده تجاري 
از املاكي كه عملا كاربري مسكوني داشته‌اند تا حدودي منطبق 
بر عقلانيت بوده است زيرا عامل اصلي و نخستين تاسيس محل 
كسب، حرفه و فن و ابزار و سرمايه كار مستاجر در حرف آهنگري، 
مسگري، نانوايي، كفاشي، بقالي، عطاري، نجاري، خياطي و 
طباخي )غالبا حرف مختوم به حرف ي( بوده كه در آن زمان 
كمياب بوده است و اين كميابي تنها سند تاسيس محل كسب 
محسوب مي‌شد، اما در عمل و به مرور زمان حق ايجادشده براي 
 كاسب اهل فن منتج به تعرض به حق مالكيت مالك و باج‌خواهي

 از او مي‌شد.  باج‌خواهي كه در چهره قانوني تجلي يافته و مباح 
تلقي می‌شد زيرا ارزش واقعي چنين حق متصوره‌اي مخدوش 
بود و پايه و اساس محاسباتي نداشت، فرض قانون‌گذار وقت 
اين بود كه: مستاجري كه از اين توانايي فني و مالي برخوردار 
است و قادر است گوشه‌اي از خانه مسكوني مالكي را به محل 
كسب تبديل كند و قيمت ملك را پس از مدت كوتاهي چند 
برابر كند، حق بر ذمه مالك پيدا مي‌كند. بنابراین قانون‌گذار 
وقت به اين نتيجه رسيد كه روا و انصاف نيست كه پس از 
 انقضاي مدت يكساله قرارداد، مستاجر دست خالي از آن 

محل برود. 
به عبارتي بذري را كه مستاجر كاشته بدون درو كردن زمين را 
تخليه كند و محصول را تماما براي مالك باقي بگذارد، اما اين 
فرضيه ظاهرا منصفانه و عاقلانه فقط در تئوري بود و در عمل 
موجب مي‌شد كه ملك بدون اجازه و رضايت مالك، سال‌هاي 
طولاني در اختيار مستاجر قرار گيرد و به هنگام تخليه نيز چندين 
برابر اجاره را كه پرداخت كرده تحت عنوان حق كسب و پيشه 
از مالك اخذ كند. نتيجه كار براي مالك اين مي‌شد كه مثلا در 
طول 10 سال تصرف، از مستاجر 100 هزار تومان اجاره دريافت 
 كرده، اما يك ميليون تومان بابت حق كسب و پيشه پرداخت
 كرده است.  حالا بايد به دنبال مستاجر ديگري برود كه او هم 
پس از سال‌هاي متمادي تصرف و انتفاع از ملك، مثلا در مقابل 
200 هزار تومان كل اجاره پرداختي 2 ميليون تومان حق كسب 
و پيشه دريافت و برود و بدين ترتيب يك دور باطل ايجاد مي‌شد 
و اجاره دادن ممتنع و بيهوده مي‌شود، اما اگر مستاجر نخستين 
سنه 30 تا 45 توانسته است به بركت حرفه و فن و سرمايه و 
ابزار كار خود ملك مسكوني را به محل كسب‌وكار تبديل كند، 
مستاجر بعدي يا مستاجر پس از سال 1345 )تاسيس شهرداري( 
كه محل كسب را خود مالك داير كرده چگونه توجيه مي‌شود؟ 
بنابراين پرداخت حق كسب و پيشه لزوما بايد متوقف به نخستين 
مستاجري باشد كه قبل از تاسيس شهرداري محل كسب را داير 
كرده است و قهرا مستاجرهاي بعدي نمي‌توانند مدعي حق كسب 
و پيشه باشند. مگر سرقفلي پرداخت كرده باشند يا در قياس 
 با خالي و راكد ماندن مغازه، سبب افزايش سرقفلي محل كسب 

شده باشند. 
متاسفانه قانون‌گذار سنه 1339 و 1356 لزوم پرداخت حق 
كسب و پيشه را چنان تصريح نكردند كه فقط در وجه نخستين 
مستاجري كه موسس محل كسب‌وكار بوده، قابل پرداخت 
 باشد. به عبارتي براي قانون مخصص نياوردند و به صورت عام

 وضع كردند.  در واقع توجه قانون‌گذار وقت صرفا به زمان حاكم معطوف 
بوده و ده‌ها سال بعد را پيش‌بيني نكردند كه در صورت عدم تخصيص 
بر قانون؛ چگونه همين قانون با ايجاد دور باطل ممتنع و خلاف شرع 
خواهد شد. در اينجا وظيفه كارشناس است كه براي مستاجر نخست 
كه محل كسب را داير كرده نيمي از سرقفلي مغازه را به هنگام تخليه به 
او و نيم ديگر را به مالك مترتب كند و درباره مستاجر‌هايي كه تاسيس 
محل كسب توسط آنها نبوده و سبب افزايش سرقفلي نيز نشده‌اند، حق 
كسب و پيشه را صفر اعلام كنند، اما اگر با ابتكار و خلاقيت و خوشنامي 
و راه‌اندازي برند محبوب، مثلا a ريال سرقفلي مغازه را افزايش داده‌اند، 
 نيمي از ميزان افزايش داده‌شده را به مستاجر و نيم ديگر را به مالك 

 نسبت دهند. 
بنابراین ملاحظه مي‌كنيم كه مخالفت حضرت امام خميني )ره( 
با اين حق و صدور فتواي خلاف شرع كاملا شرعي و عقلاني بود. 
در نتيجه به مرور زمان اركان موجد حق از بين رفتند، اما قانون 
همچنان باقي ماند و گريبانگير كسب‌وكار و مالك و مستاجر شد 
و اين گريبانگيري تا سال 1376 استمرار يافت و در سال 1376 به 
بركت نظام جمهوري اسلامي، حق كسب و پيشه رسما ساقط شد و 
جاي آن را سرقفلي گرفت. منشأ و موجد سرقفلي؛ توافق و تراضي 
دو طرف است كه به موجب آن، مستاجر حين‌الاجاره مبلغي در 
وجه مالك پرداخت مي‌كند و مالك انتفاع نامحدود ملك را به 
مستاجر تمليك مي‌كند.  از اين پس، مستاجري كه برخوردار از حق 
سرقفلي است به هنگامي كه خود اراده بر تخليه عين مستاجره 
کند، مي‌تواند مبلغ متجانس و متناسب را از مالك يا شخص ثالث، 
مطالبه و تراضي كند. اين مبلغ كه سرقفلي ملك تجاري ناميده 
مي‌شود، لزوما مبلغ اوليه تبديل‌شده با شاخص‌هاي تورمي نيست، 
بلكه ارزشي است كه تناسب مستقيم با ميزان انتفاعي دارد كه از 

محل كسب  حاصل مي‌شود.
 ادامه در شماره بعدي.

 والسلام علي من التبع الهدي 

مجموعه ناگفته‌ها و ناشنيده‌ها 

تبليغات 
خلاق
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ایران در رتبه سوم جهانی 
فرونشست زمین قرار دارد

یک مقام مسئول گفت: ایران پس از چین و 
آمریکا از نظر وسعت پهنه‌های فرونشستی 
در رتبه سوم جهان قرار دارد و حدود نیمی از 
بافت‌های تاریخی کشور در زون‌های فرونشستی 
واقع شده‌اند. علی بیت‌اللهی رئیس بخش 
زلزله‌شناسی و خطرپذیری مرکز تحقیقات راه، 
مسکن و شهرسازی در گفتگو با مهر با اشاره به 
ارتباط مستقیم پدیده فرونشست زمین با منابع 
آب زیرزمینی گفت: این امر کاملًا واضح است 
که وضعیت فرونشست زمین در ایران نسبت به 

گذشته بحرانی‌تر شده است.
وی با بیان اینکه عامل اصلی فرونشست زمین 
در کشور ما پایین‌رفتن سطح آب‌های زیرزمینی 
است، گفت: آب‌های زیرزمینی توسط نزولات 
جوی و آب‌های سطحی تغذیه می‌شوند، 
به عبارتی در طبیعت چرخه‌ای وجود دارد 
که بخشی از آبی که برداشت می‌شود، در اثر 

بارندگی‌های مستمر جبران خواهد شد.
بیت‌اللهی ادامه داد: اما در سال‌داری باتوجه‌به 
اینکه بیش از یک‌ماهه از فصل پاییز گذشته، 
یکی خشک‌ترین فصول پاییز در ۵۰ سال اخیر 
بوده است. این مسئله از نظر کاهش نزولات 
جوی هم صحیح و هم مشهود است، به‌گونه‌ای 
که در سراسر کشور کاملًا محسوس است که 
میزان بارش‌ها حتی نسبت به ۵ سال گذشته 

کاهش‌یافته است.
وی بیان کرد: به‌عنوان نمونه امروزه میزان 
بارندگی‌ها در استان مازندران همانند سال‌های 
گذشته نیست و فضاهای سبز به‌تدریج رو به 
خشکی گذاشته‌اند، کاهش نزولات جوی و 
منابع آب سطحی امری آشکار است و همه 

شاهد آن هستند.
رئیس بخش زلزله‌شناسی و خطرپذیری مرکز 
تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی یادآور شد: در 
چنین شرایطی، برای تأمین آب، معمولاً فشار بر 
آبخوان‌ها و استحصال بیشتر آب‌های زیرزمینی 
در دستور کار قرار می‌گیرد. برداشت‌های اضافی 
از منابع زیرزمینی باعث افت سطح آب و به‌تبع 

آن موجب توسعه فرونشست زمین می‌شود.
وی تصریح کرد: در منطقه ۱۸ تهران، طی دو 
سال اخیر نرخ فرونشست زمین نسبت به دو 
سال پیش از آن سه برابر شده است. همچنین 
وسعت پهنه‌های فرونشستی در جنوب و جنوب 
غرب تهران نسبت به سال‌های گذشته حدود ۴۰ 

درصد افزایش‌یافته است.
بیت‌اللهی ادامه داد: لبه‌های فرونشست نیز در 
حال گسترش به سمت محدوده‌های میانی 
شهر تهران هستند. این وضعیت در استان‌های 
خراسان رضوی، اصفهان، کرمان و فارس 
نیز کاملًا صادق است و به‌صورت طبیعی رخ 

می‌دهد.
رئیس بخش زلزله‌شناسی و خطرپذیری 
مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی افزود: 
هم‌اکنون در ۱۸ استان کشور نرخ فرونشست 
زمین بالای ۱۰ سانتی‌متر در سال ثبت شده 
است. بیشترین میزان فرونشست در جنوب 
غربی بهَرِمان رفسنجان استان کرمان با حدود 
۴۰ سانتی‌متر در سال مشاهده می‌شود که 
نوسان آن بین ۳۵ تا ۴۰ سانتی‌متر متغیر است.

وی با بیان اینکه دومین استان از نظر نرخ 
فرونشست، استان البرز است، گفت: در 
بخش‌های جنوبی استان البرز نرخ بالای ۳۰ 
سانتی‌متر در سال مشاهده می‌شود، در جنوب 
غربی استان تهران نیز این عدد به ۲۲ سانتی‌متر 

در سال رسیده است.
این مقام مسئول تأکید کرد: در خراسان رضوی 
نرخ فرونشست به حدود ۱۷ سانتی‌متر در سال، 
در گلستان و مرودشت استان فارس به بیش از 
۱۵ سانتی‌متر در سال و در اصفهان نیز در دو 
پهنه فرونشستی شهر اصفهان و کاشان، در 
بیشترین نقاط به بالای ۱۵ سانتی‌متر در سال 
می‌رسد. بیت‌اللهی افزود: در مجموع، در ۳۰ 
استان کشور و در واقع در تمام ۳۱ استان به جز 
گیلان، پدیده فرونشست شناسایی و در نقشه‌ها 
ثبت شده است. حتی در استان‌هایی مانند 
مازندران، آذربایجان غربی، اردبیل، آذربایجان 
شرقی و گلستان که از نظر منابع آبی و نزولات 
جوی وضعیت نسبتاً مطلوب‌تری دارند، این 
پدیده درحال‌توسعه جدی است. رئیس بخش 
زلزله‌شناسی و خطرپذیری مرکز تحقیقات 
راه، مسکن و شهرسازی بیان کرد: بر اساس 
مطالعات جهانی، از کل پهنه‌های فرونشستی 
شناخته‌شده در دنیا، تنها حدود ۵ درصد مناطق 
دچار فرونشست، نرخ بیش از ۱۰ سانتی‌متر در 
سال دارند. متأسفانه در ایران فقط در استان‌های 
متعدد، این نرخ به بیش از ۱۰ سانتی‌متر در سال 
رسیده است. وی افزود: از نظر کسری منابع 
آب زیرزمینی، ایران پس از چین و اندونزی 
در رتبه سوم جهان قرار دارد و از نظر وسعت 
پهنه‌های فرونشستی نیز پس از چین و آمریکا 
سومین کشور دنیاست. درعین‌حال، از نظر تعداد 
پهنه‌های دارای نرخ بالای فرونشست، ایران در 

جایگاه نخست جهان قرار دارد.

خبر

سال ۱۴۰۴ به روزهای پایانی خود نزدیک 
می‌شود و تعیین حداقل دستمزد بار دیگر 
به مسأله‌ای سرنوشت‌ساز برای میلیون‌ها 
کارگر ایرانی بدل شده است. از یک سو 
دولت از »خطر تورم« هشدار می‌دهد و از 
سوی دیگر کارگران و فعالان صنفی تأکید می‌کنند که دستمزد 

فعلی با هزینه‌های واقعی زندگی فاصله‌ای فاحش دارد.
به گزارش ایلنا، سال ۱۴۰۴ به روزهای پایانی خود نزدیک می‌شود 
و همزمان، تعیین دستمزد، بار دیگر به مسئله‌ای سرنوشت‌ساز 
برای میلیون‌ها کارگر ایرانی بدل شده است. در این ایام، صحنه‌ای 
تکراری اما تلخ از تضاد منافع و منطق‌های متضاد قابل مشاهده 
است؛ از یک سو، سخنگوی دولت با استدلال‌های اقتصادی 
محافظه‌کارانه از »خطر تورم« سخن می‌گوید و هشدار می‌دهد 
که هر گونه افزایش دستمزد ممکن است ثبات اقتصادی را 
تهدید کند؛ و از سوی دیگر، فعالان کارگری با اتکا به واقعیت‌های 
ملموس زندگی، تأکید می‌کنند که حداقل دستمزد فعلی حتی 
نزدیک‌ترین تناسب را با هزینه‌های واقعی زندگی ندارد و فاصله 

آن با سبد معیشت، روزبه‌روز عمیق‌تر می‌شود. 
علی مقدس‌زاده، رئیس کانون شوراهای اسامی کار استان 
خراسان جنوبی، با اشاره به روند تعیین حداقل دستمزد در 
سال‌های اخیر به ایلنا اظهار کرد: »یکی از اشکالات ساختاری که 
همواره در فرآیند تعیین دستمزد وجود داشته، تعیین یک رقم 
واحد برای همه مشاغل است. اگرچه تعیین یک کف دستمزد 
برای تمامی کارگران از نظر شکلی قابل قبول است، اما مسئله 
اساسی اینجاست که تفاوت ماهوی و سختی مشاغل، به‌ویژه در 

بخش‌هایی مانند معادن، نادیده گرفته می‌شود.« 
او اظهار کرد: »کارگری که در معادن زیرزمینی و در عمق ۶۰۰ تا 
۷۰۰ متری زمین مشغول به کار است، با خطرات جدی و مستمر 
مواجه است. این کارگران هر روز در معرض گاز متان، ریزش، 
انفجار و حوادث مختلف قرار دارند. با این حال، حداقل دستمزدی 
در حدود ۱۳ میلیون تومان برای آنان در نظر گرفته می‌شود که 
به‌هیچ‌وجه با میزان خطر و فشار کاری این شغل تناسب ندارد.« 

مقدس‌زاده با اشاره به شرایط فنی معادن کشور گفت: »بیش از ۹۹ 
درصد معادن ایران به‌ صورت سنتی یا نیمه‌مکانیزه اداره می‌شوند و 
تنها یک معدن مکانیزه در کشور فعال است. این بدان معناست که 
بخش عمده بار استخراج بر دوش نیروی انسانی قرار دارد. در چنین 
شرایطی، بی‌توجهی به مزایای شغلی و سختی کار معدن‌کاران، 

عملًا نادیده گرفتن واقعیت‌های میدانی است.«  وی ادامه داد: 
»کارگران معدن پس از چند سال اشتغال، با انواع بیماری‌های 
شغلی از جمله مشکلات عضلانی، پوکی استخوان، آسیب‌های 
ریوی، کاهش بینایی و افت شنوایی مواجه می‌شوند. این مسائل، 
پیامد مستقیم شرایط کاری در معادن است و نمی‌توان انتظار 
داشت چنین کارگری با یک دستمزد حداقلی، هم زندگی خود را 

اداره کند و هم با انگیزه در چرخه تولید باقی بماند.« 
این فعال کارگری با تأکید بر لزوم تفکیک دستمزد مشاغل سخت 
و زیان‌آور تصریح کرد: »ما معتقدیم حقوق کارگران معادن 
زیرزمینی باید به‌صورت جداگانه و با در نظر گرفتن مزایای خاص 
تعیین شود. تعیین یک کف دستمزد مشترک برای همه مشاغل 
ایرادی ندارد، اما باید برای معدن‌کاران مزایای واقعی و مؤثر در نظر 

گرفته شود، نه صرفاً وعده‌هایی که در حد شعار باقی می‌ماند.« 
رئیس کانون شوراهای اسلامی کار خراسان جنوبی با انتقاد 
از عملی نشدن وعده‌ها گفت: »در سال‌های اخیر بارها شاهد 
بوده‌ایم که مسئولان، به‌ویژه در حوزه معادن زغال‌سنگ، وعده 
افزایش حقوق یا بهبود شرایط کاری داده‌اند. جلساتی برگزار شده 
و نمایندگان کارگری نیز حضور داشته‌اند، اما این وعده‌ها در نهایت 

به نتیجه مشخصی برای کارگران منجر نشده است.« 
او در ادامه افزود: »سال گذشته، آقای وزیر کار با افزایش قیمت 
زغال‌سنگ وعده داد که حقوق کارگران این بخش افزایش خواهد 
یافت. جلسه‌ای هم برگزار شد و تأکید شد که این افزایش اجرایی 
خواهد شد، اما متأسفانه بیش از یک سال و سه ماه از آن زمان 
گذشته و حتی یک ریال به حقوق کارگران اضافه نشده است. این 
در حالی است که کارفرما قیمت زغال‌سنگ را چندین برابر افزایش 
داده و تنها سرمایه‌داران از این افزایش بهره برده‌اند، در حالی که 
کارگران هیچ سهمی از این سود نبرده و سفره آن‌ها کوچک‌تر 

شده است.« 
وی با اشاره به وعده‌های تکراری مسئولان افزود: »مسئولان 
وزارت کار بارها در جلسات اعلام می‌کنند که افزایش حقوق 
کارگران در دستور کار است، اما همه چیز در حد جلسه و حرف 
باقی می‌ماند. همان وعده پارسال برای حقوق معادن زغال‌سنگ، 
تاکنون عملی نشده است. ما به عنوان نمایندگان کارگری شرکت 
می‌کنیم، صحبت می‌کنیم، اما هیچ اقدام عملی برای اجرای آن 
انجام نمی‌شود. این رویکرد باعث دلسردی کارگران و کاهش 

انگیزه آن‌ها در معادن شده است.« 
مقدس‌زاده تأکید کرد: »در حالی که اقتصاد کشور در بخش‌هایی 
مثل زغال‌سنگ فعال است و قیمت آن افزایش یافته، کارگران 
هیچ بهره‌ای از این افزایش نمی‌برند و فقط سرمایه‌داران از افزایش 

قیمت سود می‌برند. اگر حقوق کارگران مطابق وعده‌ها و متناسب 
با افزایش قیمت‌ها تعیین می‌شد، نه تنها انگیزه و بهره‌وری آن‌ها 
افزایش می‌یافت، بلکه شاهد رونق  تولید و شکوفایی در معادن 

نیز بودیم.« 
او با اشاره به نقش دولت در حمایت از کارگران ادامه داد: »افزایش 
حقوق کارگران باید واقعی و متناسب با سختی کار و تورم باشد. 
دولت نه تنها در عمل اقدام نمی‌کند، بلکه بسیاری از کمک‌ها و 
سوبسیدها را حذف کرده و تنها به کارفرما گفته است که افزایش 
حقوق بدهد. این فشار روی کارگر است که با حقوق کم و شرایط 
سخت به کار ادامه دهد، در حالی که هیچ مزیت واقعی نصیب او 
نمی‌شود.«  مقدس‌زاده درباره کاهش رغبت جوانان به کار در 
معادن افزود: »امروز بسیاری از جوانان دیگر رغبتی به اشتغال 
در معادن زیرزمینی ندارند، زیرا دستمزدهای ۱۳ تا ۱۷ میلیون 
تومانی پاسخگوی هزینه‌های زندگی یک خانوار نیست. همین 
مسئله به‌تدریج موجب کاهش نیروی کار و تضعیف این بخش 

مهم از اقتصاد کشور شده است.« 
او در واکنش به ادعای تورم‌زا بودن افزایش دستمزد کارگران 
اظهار کرد: »اینکه گفته می‌شود افزایش حقوق کارگران باعث 
تورم می‌شود، نوعی فرار رو به جلو است. از ابتدای انقلاب تاکنون، 
کارگران همواره پایین‌ترین سطح دستمزد را دریافت کرده‌اند و 
نیروی کار در ایران بسیار ارزان بوده است. پس چرا تورم پایین 

نیامده است؟«  وی تأکید کرد: »افزایش دستمزد کارگران، اگر 
بر اساس اصل ۴۱ قانون کار و نرخ واقعی تورم جامعه تعیین شود، 
نه‌تنها باعث تورم نخواهد شد، بلکه به افزایش انگیزه، احساس 
مسئولیت و بهره‌وری کارگران منجر می‌شود. تجربه سال‌هایی که 
دستمزدها افزایش بیشتری داشت، نشان داد که نه‌تنها واحدی 
ورشکست نشد، بلکه بسیاری از واحدهای تولیدی راکد دوباره 

فعال شدند.« 
این فعال کارگری افزود: »در شرایط فعلی، ذهن کارگر بیش از 
آنکه درگیر ایمنی و کیفیت کار باشد، درگیر مسائل معیشتی 
است. هرچند اقداماتی مانند توزیع کالابرگ می‌تواند بخشی از 
فشارها را کاهش دهد، اما این اقدامات جایگزین افزایش واقعی 
دستمزد نیست. دولت باید در کنار کارفرمایان، از طریق مزایایی 
مانند حق اولاد، حمایت از ازدواج و بسته‌های رفاهی، نقش 

مؤثرتری در حمایت از کارگران ایفا کند.« 
مقدس‌زاده در پایان با اشاره به وضعیت کارگران معادن زغال‌سنگ 
گفت: » وعده‌هایی که درباره افزایش حقوق کارگران زغال‌سنگ 
داده شد، تاکنون محقق نشده و این مسئله موجب دلسردی و 
کاهش انگیزه در میان کارگران شده است. در حالی که بخش 
مهمی از اقتصاد و انرژی کشور به معادن زغال‌سنگ وابسته است، 
منافع افزایش قیمت‌ها تنها نصیب سرمایه‌داران شده و سهمی به 

سفره کارگران نرسیده است.«

مزد ۱۷ میلیونی برای کار در عمق ۷۰۰ متری زمین

بحران معیشت یقه کارگر را چسبیده است!
News kasbokar@gmail.com

یک نماینده مجلس گفت: در مورد لایحه مشاغل حساس یک 
عده‌ای خارج از کمیسیون همان فرآیند فکری خودشان را دنبال 
کردند، آمدند و نگذاشتند اصلاحیه انجام شود و شاید یک چیز 
بدتر از آن در حال تصویب بود و دولت هم گفت وقتی قرار است 
یک چیز بدتر تصویب شود و من به خواسته‌ام نرسم، ناچاراً آن 

را پس گرفت.
احمد بیگدلی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره این‌که چرا قانون مهریه 
در دستور کار مجلس قرار دارد اما در صحن بررسی نمی‌شود، 
گفت: این طرح یک ایرداتی داشت که به کمیسیون رفت، اما  
طرح هوش مصنوعی آمد و  ما در حال بررسی هوش مصنوعی  
هستیم و فکر می‌کنم  یک یا دو جلسه دیگر هوش مصنوعی تمام 

شود و بعد از آن در دستور قرار گیرد. 
این عضو کمیسیون اجتماعی مجلس ادامه داد: ایرادات این 
طرح در صحن گرفته شد و به کمیسیون رفت و خوبی این کار 
این بود وقتی که به صحن برگشت مقداری کار بررسی سریع‌تر 
انجام می‌شود، چراکه قبلًا پیشنهادات زیادی را داشت و  در رفت 
و برگشت به کمیسیون مهلت ارائه پیشنهاد کم می‌شود  و فکر 
می‌کنم این امر باعث شود بلافاصله در جریان بررسی در صحن 

کار آن تمام شود.
وی درباره اینکه چرا دولت لایحه مشاغل حساس را پس گرفت و 
در صحن آقای رسایی نسبت به تابعیت فرزند معاون اول ادعاهایی 
را مطرح کرد، گفت: در صحن نمایندگان از فرصتی  که  برای  

دارند استفاده و بهره‌برداری‌های مختلفی می‌کنند.  بعضی‌ها 
مسائل مردم، مشکلات، رنج‌ها  و دغدغه‌های آنها را بیان می‌کنند. 
بعضی‌ها مشکلات حوزه انتخابیه را مطرح می‌کنند. بعضی‌ها 
دوست دارند دلخوری‌های انتخاباتی خودشان را از طریق  تریبون 
مجلس بگویند  و برخی این  مسائلی که آقای رسایی  به آن ورود 

می‌کند گاهی دلخوری‌های  قبلی‌‌اش را  بیان می‌کند.
نماینده خدابنده یادآور شد: درخصوص نحوه انتصاب افراد در 
مشاغل حساس دولت یک لایحه‌ای داده بود، در مسیر بررسی  
لایحه  آن خواسته مدنظر  دولت ایجاد نشد؛ دولت هم می‌گوید 
وقتی خواسته من ایجاد نشده است  چه دلیلی دارد لایحه‌ام را  

ادامه بدهم؟ لایحه پس  می‌گیرم و همان ادامه راه قبلی باشد.

وی در پاسخ به این که وقتی دولتمردان و سفرا در ماموریت‌های 
خارج از کشورشان  دارای فرزند می‌شوند چه باید کنند، گفت: 
بحث ارادی و غیرارادی وجود دارد،‌ در مورد بند الف ماده ۲ که 
بحث تابعیت را مطرح می‌کند حتی دولت یک استمزاجی  را از 
رهبری گرفتند، مقام معظم رهبری فرمودند که این بحث ارادی 

و غیر ارادی به مجلس برود و حل شود و ما هم دنبال این بودیم.
بیگدلی خاطرنشان کرد: یک عده‌ای خارج از کمیسیون همان 
فرآیند فکری خودشان را  دنبال کردند، آمدند و نگذاشتند 
اصلاحیه انجام شود و شاید یک چیز بدتر از آن در حال تصویب 
بود و دولت هم گفت وقتی قرار است یک چیز بدتر تصویب شود 

و من به خواسته‌ام نرسم، ناچاراً آن را پس گرفت.

یک فعال کارگری گفت: گرانی واقعی مسکن نه به خاطر حقوق 
ناچیز کارگر، بلکه نتیجه سودجویی، دلالی و سیاست‌های غلط در 
بازار ساخت‌وساز است. چگونه ممکن است افزایش چند درصدی 
دستمزد کارگر باعث جهش صدها درصدی قیمت مسکن شود؟

به گزارش ایلنا، سال‌هاست در کشور، بخش قابل توجهی از نیروی 
کار را در برخی از صنایع، به خصوص صنعت ساخت‌و‍‌ساز، نیروی 
کار افغانستانی تشکیل داده است. از این‌رو،  به گفته‌ی برخی از 
سازندگان، با خروج نیروی کار افغانستانی  از کشور،  مشکلاتی 

در زمینه‌ی کمبود نیروی کار به وجود آمده است.
در همین رابطه، دبیر اتحادیه مشاوران املاک تهران به تازگی 
با ابراز نگرانی از تأثیر خروج نیروی کار افغانستانی بر افزایش 
هزینه‌های ساخت‌وساز گفته: »بعد از خروج اتباع، قیمت کارگر 
ساده تقریباً دو برابر و کارگر ماهر حدود دو و نیم برابر شده است 
که در کوتاه‌مدت با مشکلاتی روبه‌رو می‌شویم، اما در درازمدت 
این هزینه‌ها دیده می‌شود و سرمایه از کشور خارج نمی‌شود. 
مشکل اصلی حالا کمبود کارگر است. به‌خصوص کسانی که 
پروژه‌های انبوه ساخت‌وساز دارند، با چالش بیشتری روبه‌رو 

هستند، چون پیداکردن نیروی کار بسیار دشوار شده و این 
موضوع باید مدیریت شود.« 

این مسئله البته ابعاد دیگری نیز دارد؛ اینکه کارفرمایان صنعت 
ساخت‌و‌ساز، همواره ترجیح‌شان استفاده از نیروی کار ارزان در 
کشور بوده است. نیروی کار اتباع به دلیل آنکه بیمه نمی‌شوند 
و مزد پرداختی به آن‌ها بسیار کمتر از کارگر ایرانی است، برای 
سال‌ها ترجیح کارفرمایان ایرانی بوده‌اند و حالا که نیروی کار 
افغانستانی از کشور خارج شده، به گفته‌ی برخی از مسئولان دچار 
مشکل شده‌اند. اما آیا این استدلال که خروج کارگر افغانستانی 

باعث افزایش هزینه‌های ساخت و ساز می‌شود، درست است؟ 
داود کشوری، رئیس انجمن صنفی گچکاران استان قم و فعال 
کارگری، در واکنش به اظهارات اخیر برخی سازندگان مبنی بر 
اینکه اخراج اتباع خارجی و افزایش دستمزد کارگران باعث 
گرانی مسکن می‌شود گفت: این ادعاها نوعی فرار از مسئولیت 
است. گرانی واقعی مسکن نه به خاطر حقوق ناچیز کارگر، بلکه 
نتیجه سودجویی، دلالی و سیاست‌های غلط در بازار ساخت‌وساز 
است. چگونه ممکن است افزایش چند درصدی دستمزد کارگر 

باعث جهش صدها درصدی قیمت مسکن شود؟ 
او افزود: وقتی هزینه مصالح ساختمانی و زمین به‌صورت 
غیرمنطقی بالا می‌رود، چرا انگشت اتهام به سمت کارگر گرفته 
می‌شود؟ کارگری که با سخت‌ترین شرایط و کمترین حقوق، 
ستون ساخت‌وساز کشور را نگه داشته است، حالا متهم اصلی 

گرانی معرفی می‌شود! 
کشوری در ادامه تأکید کرد: اگر قرار است درباره علت گرانی 
مسکن صحبت کنیم، باید درباره انحصار زمین، فساد در صدور 
مجوزها و سودهای نجومی سازندگان بزرگ گفت‌وگو شود؛ نه 
اینکه فشار دوباره بر دوش کارگر بیفتد. امروز متأسفانه مملکت 
در مسیر سرمایه‌داری بی‌عدالت پیش می‌رود و کارگر قربانی این 

چرخه شده است. 
این فعال کارگری تأکید کرد: کارفرمای ایرانی عادت کرده از 
نیروی کار ارزان استفاده کند، او به استثمار خو گرفته است. 
کارفرمای صنعت ساخت و ساز در رده‌ی پولدارترین کارفرمایان 
در کشور هستند اما حتی حاضر نمی‌شوند بخش ناچیزی از سود 

حاصل از کار را به کارگران پرداخت کنند.

کشوری در ادامه به مشکلات کارگران ساختمانی اشاره کرد و 
گفت: کارگران ساختمانی حتی برای بهره‌مندی از حداقلی‌ترین 
حقوق خود نیز مشکل دارند. این کارگران گرفتار استثمارِ 
سیستماتیک هستند؛ مشکل بیمه آن‌ها که باید در سطح 
عالی مسئولان رسیدگی شود، همچنان مشکل دارد. قانونی که 
مجلس برای این کارگران تصویب کرده هنوز اجرایی نشده است. 
از طرفی کارفرمایان این صنعت به دلیل رسیدن به سود بالاتر زیر 
بار اجرای قوانین ایمنی نمی‌روند، به همین دلیل بیشترین آمار 

حوادث کار در این حوزه اتفاق می‌افتد. 
رئیس انجمن صنفی گچکاران استان قم گفت: زمانی ادعا 
می‌کردند اگر قانون بیمه کارگران ساختمانی تصویب شود، هزینه 
ساخت و ساز و در نهایت قیمت مسکن بالا می‌رود و حالا هم 
می‌گویند، اگر نیروی کار ارزان نباشد قیمت مسکن بالا می‌رود. 
این چه استدلالی است؟ مگر دستمزدِ کارگر ایرانی چقدر است؟ 
ما با قاطعیت می‌گوییم که مشکل اصلی، کارفرمایی است که به 
استثمار نیروی کار عادت کرده است؛ اگر هزینه‌های تولید بالا 

رفته است، مشکل از دستمزد کارگران نیست.

سخنگوی شهرداری تهران به اظهارات اخیر سرپرست دفتر 
نظارت و صیانت از حریم‌های شهری استانداری تهران درباره 
اعتراض‌های شهرداری و شورا در زمینه کوچک‌شدن حریم 

پایتخت واکنش نشان داد.
 »عبدالمطهر محمدخانی« سخنگوی شهرداری تهران در 
گفت‌وگو با ایلنا به اظهارات اخیر »زهرا احمدی« سرپرست دفتر 
نظارت و صیانت از حریم‌های شهری استانداری تهران واکنش 
نشان داد. احمدی گفته بود که اجرای طرح جامع و تفویض 
اختیار حریم تهران به شهرداری، مشروط به اصلاح تقسیمات 
کشوری بوده و چون این شرط محقق نشده، اختیارات شهرداری 

»ناحق« است.
محمدخانی در پاسخ به این  اظهارات با استناد به قانون گفت: 

آنچه مشخص است، صراحت قانون مصوب مجلس در سال ۱۳۵۲ 
و تأیید مجدد آن در دهه ۷۰ است. قانون به صراحت، نظارت، 
اداره و کنترل حریم و حتی اختیار تخریب ساخت‌وسازهای 

غیرمجاز را به شهرداری تهران داده است.
وی افزود: فکر نمی‌کنم یک فرد یا مجموعه‌ای بتواند تصمیم 
بگیرد که این قانون می‌تواند اجرا شود یا نمی‌تواند. ما هیچکس را 
فراتر از قانون نداریم و هیچکس برتر از قانون نیست. همه باید ذیل 
قانون باشند و قانون را اجرا کنند. به نظر می‌رسد این اظهارات، 
مجموعه‌ای بهانه‌تراشی برای دور زدن صریح قانون و مصوبات 

مجلس است.
سخنگوی شهرداری تهران در پاسخ به این سؤال که آیا این مسئله 
به کمیسیون شوراهای مجلس ارجاع داده شده، اظهار داشت: ما 

موضوع را از مسیرهای مختلفی پیگیری می‌کنیم. هم مهندس 
چمران، رئیس شورای شهر تهران و هم شهردار تهران، موضوع 

را بررسی می‌کنند.
وی به تصمیم دولت نیز اشاره کرد و توضیح داد: دولت محترم 
در این زمینه تعیین‌تکلیف قطعی کرده و در ابتدای مردادماه 
سال جاری، یک کارگروه سه‌نفره متشکل از شهردار تهران، 
وزیر کشور و وزیر راه برای تشکیل جلسه و تعیین‌تکلیف درباره 
موضوع حریم مشخص کرده است. با این حال، این جلسه با وجود 
مهلت ۷۲ ساعته‌ای که از سوی دولت در نامه‌ای رسمی به اعضای 

کارگروه ابلاغ شده، تاکنون تشکیل نشده است.
محمدخانی با بیان اینکه حدود ۲۰ تا ۳۰ روز از آن مهلت گذشته 
افزود: به نظر من، سرکار خانم ]احمدی[ و مجموعه استانداری، 

در ابتدا باید پاسخگوی تشکیل آن جلسه و تعیین‌تکلیف آن 
به دولت باشند و پس از آن می‌توانند در مورد مصلحت اجرای 
قانون اظهار نظر کنند. مصلحت، در اجرای بی‌کم‌وکاست همه 

قوانین است.
وی در ادامه در واکنش به اظهارات سرپرست دفتر نظارت و 
صیانت از حریم‌های شهری استانداری تهران مبنی بر اینکه 
»با توجه به شروع ساخت‌وسازهای غیرمجاز  در دوره‌ای که 
شهرداری اختیار داشته، مقصر خود شهرداری است«، گفت: 
مسئله دقیقاً همین است. باید به شهرداری تهران به عنوان متولی 
موضوع، از سوی دستگاه قضایی و سایر نهادهای بالادستی کمک 
شود تا بتواند موضوع حریم را مدیریت کند. راه‌حل، حذف صورت 

مسئله و گرفتن کار از شهرداری نیست.

بازار و کالا

پشت پرده پس گرفتن لایحه مشاغل حساس

قیمت مسکن ربطی به دستمزد کارگران ندارد

بهانه‌تراشی برای دور زدن صریح قانون درباره حریم پایتخت



6

I N FO@biznews. ir

info@kASBOKARNEWS.irروزنامه كسب و كار| سال دهم،شماره 3512 شنبه 26 اردیبهشت ماه 1405 

شهر 
و روستا

تائید سلامت آب بسته‌بندی ایران
دبیر انجمن تولیدکنندگان آب‌های معدنی و 
آشامیدنی گفت: ذائقه کشورهای حوزه خلیج 
فارس که بیشترین واردات را از ایران داشته‌اند؛ 
تغییر کرده و صرفا به خاطر توریست‌های زیادی 
که از اروپا دارند؛ ترجیح می‌دهند که واردات آب را 

نیز از کشورهای اروپایی داشته باشند.
پیمان فروهر در گفت‌وگو با ایلنا، درباره انتشار اخباری 
مبنی بر ممنوعیت واردات آب عمان از ایران توضیح 
داد: در یک سال گذشته ۵۰ تا ۶۰ هزار بطری آب 
بسته‌بندی از یکی از شرکت‌های معتبر ایرانی به 
کشور عمان صادر شد، اما بعد از یک سال دو هفته 
قبل در یکی از منازل عمانی دو نفر فوت کردند.  
باتوجه به اینکه در صحنه فوت دو بطری از آب با برند 
ایرانی مشاهده شده بود غذا و داروی عمان موضوع را 
به آب بسته‌بندی ایران ربط داد. اما بعد از آزمایش 
متوجه شدند که آمفتامین که یک ماده مخدر، سمی 
و کشنده است مصرف شده که این مواد آزمایشگاهی 
و در طبیعت یافت نمی‌شود. وی افزود: کاملا محرز 
بود که واقعه جنایی بود نه اتفاق کیفیتی. بلافاصله 
بعد از  انتشار این اخبار سازمان استادندارد و  سفارت 
ایران در عمان واکنش نشان داد و  اکنون سازمان غذا 
و دارو در حال پیگیری موضوع است. دبیر انجمن 
تولیدکنندگان آب‌های معدنی و آشامیدنی یادآور 
شد: مشکل درون خانوادگی بود و ربطی به کیفیت 
محصول ایران نداشته است و درواقع اشتباه از سازمان 
غذا و داروی عمان بوده که بلافاصله بیانیه داده  و اعلام 

می‌کند که محصول باید جمع‌آوری شود.
وی با بیان اینکه محصول یاد شده یکی از بهترین 
برندها است که روزانه ده‌ها هزار بطری از آن روانه 
بازار می‌شود، خاطرنشان کرد: خوشبختانه اقدامات 
لازم انجام شده و طی روزهای آتی سازمان غذا و 
داروی عمان بیانیه سلامت محصول ایران را صادر 

می‌کند و سفارت ایران نیز پیگیر است.
فروهر درباره میزان صادرات آب بسته‌بندی گفت: 
ما سالانه کمتر یک تا دو میلیون دلار صادرات 
داریم که به کشورهای همسایه از جمله افغانستان 
و ترکمنستان ارسال می‌شود. دبیر انجمن 
تولیدکنندگان آب‌های معدنی و آشامیدنی درباره 
دلیل بی‌رونق بودن صادرات آب بسته‌بندی ایران  
تصریح کرد: قیمت تمام شده در مقایسه با رقبا، بار 
مالی که در ایران روی دوش تولیدکنندگان است، 
به طوری که قیمت تمام شده در حوزه تامین مالی 
بیش از رقبای منطقه‌ای است، موضوع دیگر اینکه 
ذائقه کشورهای حوزه خلیج فارس که بیشترین 
واردات را از ایران داشته‌اند؛ تغییر کرده و صرفا 
به خاطر توریست‌های زیادی که از اروپا دارند؛ 
ترجیح می‌دهند که واردات آب را نیز از کشورهای 
اروپایی داشته باشند. وزارت کشاورزی عمان امروز 
یکشنبه مجددا اعلام کرد که واردات آب معدنی و 
فرآورده‌های آن از  ایران ممنوع است.این تصمیم پس 
از آن اتخاذ شد که گفته شده دو نفر در این کشور به 

دلیل مصرف آب معدنی آلوده در گذشته‌اند.

پروژه‌ استراتژیک ‌ریلی در 
غرب ایران

در لرستان، پروژه‌ای در حال شکل‌گیری است که 
می‌تواند مسیر توسعه غرب کشور را دگرگون کند؛ 
راه‌آهن دورود ـ خرم‌آباد، شاهکاری از مهندسی 
ایرانی و جلوه‌ای از اراده ملی برای پیوند لرستان با 
قلب ترانزیت کشور. به گزارش تسنیم، در ‌جایی 
میان صخره‌ها و دره‌های عمیق لرستان، پروژه‌ای در 
حال شکل‌گیری است که می‌تواند نقشه ترانزیت و 
توسعه کشور را متحول کند؛ پروژه‌ای به‌نام راه‌آهن 
دورود ـ خرم‌آباد. این طرح عظیم، نه‌فقط یک مسیر 
ریلی تازه، بلکه شریان حیاتی جدیدی برای پیوند 
شمال‌غرب به جنوب‌غرب ایران و حلقه‌ای گمشده 
در شبکه حمل‌ونقل ملی است. سال‌هاست لرستان، 
با وجود قرارگرفتن در یکی از مهم‌ترین محورهای 
جغرافیایی ایران، از نعمت اتصال ریلی به‌روز و 
سریع بی‌بهره بوده است. مسیرهای کوهستانی، 
پرپیچ‌وخم و گاه خطرناک، سالانه جان ده‌ها راننده 
و مسافر را می‌گیرد. هزینه حمل بار در این منطقه 
چند برابر متوسط ملی است و فرصت‌های اقتصادی 
بسیاری به‌دلیل نبود زیرساخت‌های مطمئن از دست 
رفته‌اند، اکنون اما، با اجرای پروژه راه‌آهن دورود ـ 
خرم‌آباد، چشم‌انداز تازه‌ای از عدالت زیرساختی و 

توسعه متوازن در غرب کشور گشوده شده است.
پروژه‌ای با طول 114 کیلومتر، شامل 14 تونل 
عظیم و 28 پل بزرگ، که میان آن‌ها بزرگ‌ترین 
تونل ریلی کشور به‌طول 4.5 کیلومتر و بلندترین 
دهانه پل ایران با 110 متر قرار دارد. عبور از چنین 
توپوگرافی دشواری، تنها با اتکا به توان مهندسی و 
دانش بومی ممکن شده است؛ جایی که مهندسان 
ایرانی با تکیه بر روش پیشرفته NATM، یکی 
از پیچیده‌ترین مسیرهای ریلی کشور را از دل 
کوه بیرون می‌کشند. این پروژه با سرمایه‌گذاری 
وزارت راه و شهرسازی و شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل‌ونقل کشور و اجرای قرارگاه 
سازندگی خاتم‌الانبیاء)ص( در حال پیشرفت 
است؛ یکی از معدود طرح‌هایی که هم ابعاد ملی 
دارد و هم اثر مستقیم منطقه‌ای که با بهره‌برداری 
از آن، لرستان به شبکه ریلی جنوب کشور متصل 
می‌شود و مسیر حمل‌ونقل کالا از شمال‌غرب تا 

بنادر جنوبی ایران تسهیل خواهد شد.

خبر

دبیرکل خانه پرستار می‌گوید: در حال حاضر شغل پرستاری 
جذابیتی ندارد و پرستاران بعد از بهره‌مندی از آموزش‌های 
کافی، شغل خود را رها می‌کنند. بسیاری از خدمات 
پرستاری در مراکز درمانی توسط پرستاران طرحی ارائه 
 می‌شود و این موضوع کیفیت خدمات درمانی را کاهش 

داده است.
به گزارش ایلنا، کار سخت و طاقت‌فرسا، فرسودگیِ کاریِ 
بالا، اضافه‌کار اجباری و در مقابل حقوق کم و مشکلاتِ شدید 
معیشتی از مهم‌ترین موضوعات مورد اعتراضِ پرستاران در 
طول سال‌ها بوده است. پرستاران بارها به صورت گسترده 
در شهرهای مختلف تجمع کرده‌اند، وعده شنیده‌اند اما 
 به هیچ کدام از خواسته‌های آن‌ها پاسخی در خور داده 

نشده است.
به مناسبتِ روز پرستار، با محمد شریفی مقدم، دبیر کل خانه 
پرستار، به گفتگو نشستیم تا در رابطه با وعده‌هایِ مکررِ محقق 
نشده بپرسیم. او معتقد است، در هر دولتی که روی کار آمده، از 
چپ تا راست و میانه، یک سیاستِ مشخص در مورد پرستاران 
اجرا شده است: بی‌توجهی به مطالباتِ حداقلیِ آن‌ها وعدم 

اجرای قوانین.
در چنین شرایطی شغل پرستاری جذابیتی ندارد و پرستاران 
بعد از بهره‌مندی از آموزش‌های کافی، شغل خود را رها می‌کنند. 
دبیر کل خانه پرستار می‌گوید: در حال حاضر بسیاری از 
خدمات پرستاری در مراکز درمانی توسط پرستاران طرحی 
ارائه می‌شود و این موضوع کیفیت خدمات درمانی را کاهش 

داده است.
شریفی مقدم در ابتدای گفتگو گفت: شغل پرستاری یکی از 
سخت‌ترین و در عین حال حساس‌ترین مشاغل در دنیا است. 
پرستاران علاوه بر تحمل سختی‌های جسمی و روانی ناشی از 
تماس مداوم با بیماران، مسئولیت سنگینی در حفظ جان و 
سامت مردم بر عهده دارند. کوچک‌ترین خطا در این حرفه 
ممکن است منجر به خسارت جبران‌ناپذیر یا حتی مرگ بیمار 

شود. 
وی افزود: در بسیاری از کشورها به دلیل اهمیت این 
شغل، دولت‌ها تاش می‌کنند تا دغدغه‌های معیشتی 
پرستاران را کاهش دهند تا آنان با تمرکز کامل به بیماران 
خدمت کنند. در حالی‌که در ایران، پرستاران با مشکلات 
معیشتی جدی روبه‌رو هستند و متأسفانه جایگاه 
 اقتصادی آنان با حساسیت و اهمیت شغل‌شان تناسب

 ندارد. 
شریفی‌مقدم ادامه داد: این مسئله محدود به دولت 
خاصی نیست. وزارت بهداشت در دولت‌های مختلف با 
گرایش‌های سیاسی گوناگون همواره در حوزه پرستاری 
عملکرد مشابهی داشته است. به عبارت دیگر، ساختار 
وزارت بهداشت به‌گونه‌ای است که گروه‌های ذی‌نفوذ در آن، 
 فارغ از جناح سیاسی، منافع مشترکی دارند و از یکدیگر 

حمایت می‌کنند. 
وی با اشاره به سابقه قانون تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری گفت: 
قانون تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری از سال ۱۳۸۴ در زمان 
وزارت آقای پزشکیان مطرح و در سال ۱۳۸۶ تصویب شد. با 
گذشت ۱۸ سال از تصویب این قانون، هنوز به‌طور کامل اجرا 
نشده است. در طول این سال‌ها دولت‌های مختلف، از جمله 

دولت‌های آقایان احمدی‌نژاد، روحانی و رئیسی، دستور اجرای 
این قانون را صادر کردند اما اجرای آن یا ناقص بوده یا به‌درستی 

انجام نشده است. 
شریفی مقدم تصریح کرد: متأسفانه آنچه اکنون تحت 
عنوان تعرفه‌گذاری پرستاری اجرا می‌شود، با روح قانون 
و خواسته جامعه پرستاری فاصله زیادی دارد. آنچه 
پرستاران مطالبه می‌کنند ساده و مشخص است؛ 
خدمات پرستاری باید همانند سایر گروه‌های پزشکی 
ارزش‌گذاری شود. پرستاران خواستار تعیین ارزش واقعی 
خدمات خود، بر اساس شاخص‌هایی مانند خطر انجام 
 کار، زمان صرف‌شده، سطح تخصص و تأثیر بر سامت 

بیمار هستند. 
شریفی‌مقدم تأکید کرد: اگر تعرفه‌گذاری به‌درستی انجام 
شود، هم شأن حرفه پرستاری حفظ می‌شود و هم انگیزه 
خدمت در میان پرستاران افزایش می‌یابد اما متأسفانه به 
دلیل مقاومت‌های درون‌ساختاری، اجرای کامل این قانون 
سال‌هاست به تعویق افتاده و آنچه اجرا شده، با نص قانون زمین 

تا آسمان متفاوت است. 
دبیر خانه پرستار در ادامه با اشاره به ناعادلانه بودن نظام 
پرداخت در نظام سامت اظهار داشت: درآمد حاصل از 
ارائه خدمات درمانی، باید بر اساس وزن و سهم هر گروه در 
فرآیند درمان به شکل عادلانه توزیع شود. متأسفانه ساختار 
پزشک‌سالار وزارت بهداشت در هیچ‌یک از دولت‌های گذشته 
زیر بار اجرای این ساختار مبتنی بر عدالت نرفته است. این 
موضوع فارغ از گرایش‌های سیاسی دولت‌ها، وجه مشترک 

همه مدیران بوده است. 
وی افزود: یکی از نمودهای این بی‌عدالتی، در پرداخت 
کارانه‌هاست. برای نمونه، در یک اتاق عمل ممکن است 
شش تا هفت نفر از جمله جراح، متخصص بیهوشی، پرستار 
بیهوشی و کارشناس اتاق عمل حضور داشته باشند؛ اما 
در پایان ماه، مشاهده می‌شود که جراح چند صد میلیون 
تومان دریافتی دارد، در حالی که پرستار تنها چند میلیون 
تومانِ ناچیز دریافت می‌کند. این تفاوت فاحش هیچ توجیه 
قانونی یا اخلاقی ندارد و ناشی از عدم اجرای تعرفه‌گذاری 
واقعی خدمات پرستاری است. در هیچ جای دنیا چنین 
 اختاف شدیدی میان دریافتیِ پزشکان و پرستاران 

وجود ندارد. 
شریفی‌مقدم با انتقاد از نبود شفافیت در نظام مالی سلامت 
گفت: در حالی که شعار عدالت و شفافیت از اصول اساسی هر 
دولت به شمار می‌رود، متأسفانه این مفاهیم در وزارت بهداشت 
جایگاهی ندارند. بر اساس برآوردها، در سال ۱۴۰۲ حدود ۶۰۰ 
هزار میلیارد تومان وارد نظام سلامت کشور شده است. این رقم 
که در سالهای بعد بسیار بیشتر از این‌ها بوده است -چه از طریق 
بودجه دولتی و چه از طریق پرداخت مستقیم مردم-  به چرخه 
درمان تزریق شده، اما مردم هنوز از کیفیت خدمات درمانی و 
پرستاری رضایت ندارند. در واقع، بخش زیادی از این منابع به 
جای بهبود کیفیت خدمات و تأمین نیروی انسانی پرستاری، 
صرف هزینه‌های اداری و پرداخت‌های غیرعادلانه شده است. 

وی در ادامه به کمبود نیروی پرستار اشاره کرد و گفت: 
در حالی که پرستاران باید محور ارائه خدمات باشند، 
 کمبود نیرو موجب افت کیفیت مراقبت از بیماران 

شده است.
شریفی مقدم با اشاره به ادعای وزارت بهداشت درباره جذب 
نیروی جدید بیان کرد: وزارت بهداشت اعلام کرده که مجوز 
استخدام ۱۵ هزار پرستار را گرفته است و این را یکی از 
دستاوردهای خود می‌داند، اما ثبت نام به حد نصاب نرسیده. 
یعنی پرستار حاضر نمی‌شود در آزمون استخدام رسمی شرکت 
کند. این در حالی است که بیش از ۶۰ هزار پرستار در کشور 

بیکار هستند.
وی بیان کرد: حتی اگر آزمون به حد نصاب برسد و پرستار 
در مراکز درمانی استخدام شود، بسیار محتمل است که 
بعد از مدتی برود. نگهداشت نیرو با مشکل مواجه است؛ 
بسیاری از پرستاران پس از مدت کوتاهی به دلیل فشار 
کاری یا پایین بودن حقوق، از سیستم خارج می‌شوند یا 
به خارج از کشور مهاجرت می‌کنند. هر سال حدود ۱۵ تا 
۲۰ هزار نفر از پرستاران از چرخه خدمت جدا می‌شوند 
 که این موضوع خسارت بزرگی برای نظام سامت کشور

 است. 
وی تصریح کرد: در شرایط کنونی، بسیاری از خدمات 
پرستاری در بیمارستان‌ها توسط پرستاران طرحی انجام 
 می‌شود که برای گذراندن دوره خدمت دوساله وارد 

سیستم شده‌اند.
شریفی‌مقدم افزود: افزایش ظرفیت پذیرش دانشجوی پرستاری 
نیز بدون فراهم بودن زیرساخت‌های لازم انجام شده است 
و صدای خیلی‌ها را درآورده است. برخی از دانشگاه‌های 
آزاد و مراکز آموزش پرستاری حتی بیمارستان آموزشی یا 
استادان متخصص کافی ندارند، اما ظرفیت پذیرش خود را 
تا چند صد درصد افزایش داده‌اند. در نتیجه، کیفیت آموزش 
کاهش یافته و بسیاری از فارغ‌التحصیلان بدون مهارت 
عملی وارد بیمارستان‌ها می‌شوند. در واقع این پرستاران 
 در دوران طرح، بخش عمده‌ای از کمبود نیروی پرستار 

را جبران می‌کنند. 
وی خاطرنشان کرد: در برخی بیمارستان‌های بزرگ کشور 
شاهد هستیم که پرستاران طرحی بدون تجربه کافی مسئول 
مراقبت از بیماران هستند، در حالی که باید زیر نظر نیروهای 
باتجربه آموزش ببینند. این وضعیت نه تنها به ضرر پرستاران 
تازه‌کار است بلکه بیماران نیز از این نارسایی‌ها آسیب می‌بینند.

شریفی مقدم تأکید کرد: اگر نظام سلامت بخواهد به عدالت، 
کیفیت و کارآمدی برسد، باید تعرفه‌گذاری واقعی خدمات 
پرستاری، استخدام پایدار، و آموزش استاندارد در اولویت قرار 
گیرد. بدون این اصلاحات، هم پرستاران متضرر می‌شوند و هم 

بیماران.
دبیرکل خانه پرستار در بخش دیگری از صحبت‌هایش گفت: 
از جمله اقداماتی که وزارت بهداشت به‌عنوان دستاورد مطرح 
کرده، افزایش نرخ اضافه‌کار پرستاران از حدود ۲۰ تا ۲۵ هزار 
تومان به ۴۰ تا ۵۰ هزار تومان در ساعت است؛ اما این موضوع 
از دید پرستاران دستاورد محسوب نمی‌شود، زیرا دغدغه 
اصلی پرستاران، اضافه‌کاری نیست. پرستاران خواهان بهبود 
ساختاریِ شرایط معیشتی و اجرای قوانین مصوب هستند، نه 

افزایش مبلغ اضافه‌کار.
وی گفت: مطالبه واقعی جامعه پرستاری در بخش 
معیشت دو محور اصلی دارد: نخست اجرای کامل قانون 

تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری به عنوان بخش متغیر 
 درآمد، و دوم اجرای قانون فوق‌العاده خاص برای بهبود 

حقوق ثابت.
شریفی مقدم ادامه داد: در شرایط فعلی، پرستاران به‌دلیل 
مشکلات اقتصادی از جمله اجاره مسکن، هزینه‌های زندگی و 
مخارج خانواده، تمرکز لازم برای ارائه خدمات ایمن و باکیفیت 
را ندارند. از سوی دیگر، کمبود نیروی پرستار باعث شده است هر 
پرستار در برخی بخش‌ها به جای پنج یا شش بیمار، مسئولیت 
مراقبت از ده تا پانزده بیمار را بر عهده بگیرد؛ در شیفت شب 
این رقم حتی به بیست بیمار هم می‌رسد. طبیعی است که در 
چنین شرایطی، احتمال بروز خطا بالا می‌رود و کیفیت خدمات 

کاهش می‌یابد.
وی با بیان اینکه بسیاری از پرستاران ناچارند دو یا سه شیفت 
متوالی کار کنند، گفت: پرستاری که برای تأمین معاش 
خود چند شیفت پشت سر هم کار می‌کند، دچار خستگی 
مفرط می‌شود و نمی‌تواند خدمات ایمن ارائه دهد. نتیجه 
این وضعیت، آسیب دیدن بیماران و فرسودگی شدید نیروی 
انسانی در نظام سلامت است. بنابراین دستاوردهایی که 
 وزارت بهداشت اعلام کرده، در واقع برای پرستاران معنای 

واقعی ندارد.
شریفی مقدم اظهار داشت: عدم اجرای قوانین موجب شده 
پرستاران کمترین میزان دریافتی را در میان کارکنان دولت 
داشته باشند. در حالی که کارکنان سایر دستگاه‌ها از مزایای 
مالی بالا و امکانات رفاهی مناسب برخوردارند، پرستاران در 
سخت‌ترین شرایط ممکن کار می‌کنند و از کمترین مزایا 

بهره‌مندند.
وی در ادامه گفت: پرستاران از وعده‌ها و مراسم‌های تشریفاتی 
خسته شده‌اند. هر سال در مناسبت‌های مختلف از پرستاران 
تجلیل می‌شود اما در عمل هیچ تغییری در شرایط‌شان 
ایجاد نمی‌شود. متأسفانه وزارت بهداشت با برگزاری 
مراسم نمادین و انتخاب پرستاران نمونه تاش می‌کند 
فضا را مثبت نشان دهد، در حالی که بدنه پرستاری کشور 
هیچ علاقه‌ای به این نمایش‌ها ندارد. پرستاران به‌درستی 
 احساس می‌کنند که این اقدامات نمایشی هیچ مشکلی از آنان 

حل نمی‌کند.
شریفی مقدم با اشاره به بی‌اعتمادی پرستاران نسبت به 
مسئولان گفت: در حال حاضر، دیوار بی‌اعتمادی بین 
پرستاران و مسئولان وزارت بهداشت بسیار بلند شده است. 
بسیاری از پرستاران به این نتیجه رسیده‌اند که اعتراض و 
پیگیری هم فایده‌ای ندارد و صدای آنان شنیده نمی‌شود. 
به همین دلیل، بخش قابل توجهی از پرستاران راه‌های 
دیگری را انتخاب کرده‌اند؛ برخی مهاجرت می‌کنند، برخی 
 تغییر شغل می‌دهند و عده‌ای نیز از کار کناره‌گیری کرده 

و خانه‌نشین می‌شوند.
دبیر کل خانه پرستار در پایان تأکید کرد: ادامه این روند 
نه‌تنها موجب فرسودگی و نارضایتی جامعه پرستاری 
می‌شود، بلکه سامت مردم را نیز به خطر می‌اندازد. 
تا زمانی که دولت و وزارت بهداشت اجرای کامل قوانین 
مصوب و تأمین معیشت پرستاران را در اولویت قرار ندهند، 
 نمی‌توان انتظار داشت کیفیت خدمات درمانی در کشور 

بهبود یابد.

پرستاران از مراسم تشریفاتی خسته شدند

پرونده معدن هشونی و ادعای خسارت 
میلیاردی کارفرما، نشان‌دهنده یک »وارونگی 
حقوقی« در سیاست دادرسی کار است. فرشاد 
اسماعیلی، کارشناس حقوق کار، توضیح 
می دهد که چگونه »قاعده اقدام« و »رابطه 
علیت«، ادعای خسارت کارفرما را از نظر فنی رد می‌کند. به گزارش ایلنا، 
ماجرای معدن ذغال سنگ هشونی و شکایت ۳۵ میلیارد تومانی کارفرما 
از کارگران، فراتر از یک خبر معمولی در حوزه روابط کار است. کارفرما از 
پنج کارگر این معدن به دلیل اعتراض صنفی و اختلال در تولید شکایت 

کرده و مطالبه خسارت نموده است.
اینجا ما شاهد یک جابجایی عجیب و خطرناک در جایگاه »شاکی« و 
»متهم« هستیم. کارگرانی که حقوقشان با تاخیر پرداخت شده و برای 
نان شب و هزینه‌های اولیه زندگی صدایشان درآمده، حالا نه تنها پاسخ 
درخوری نمی‌گیرند، بلکه با چوبِ »خسارت به تولید« و پرونده‌های 

قضایی نواخته می‌شوند. 
​این رویه که در آن کارفرما به جای شرمندگی از تاخیر در پرداخت دیون، 
ردای طلبکار می‌پوشد و کارگر را به دادگاه می‌کشاند، زنگ خطری جدی 

برای تهی شدن مفهوم »عدالت« در روابط کار است. 
​در همین رابطه  با فرشاد اسماعیلی، کارشناس ارشد حقوق کار و پژوهشگر 
تامین اجتماعی گفتگو کرده‌ایم که مشروح آن را در ادامه می‌خوانید:  آقای 
اسماعیلی، پرونده معدن هشونی و شکایت ۳۵ میلیاردی، یک بدعت در 
روابط کار محسوب می‌شود. چطور یک »اختلاف صنفی« که جایگاهش 
هیات‌های تشخیص و حل اختلاف است، ناگهان سر از دادگاه‌های کیفری 
درمی‌آورد و تبدیل به پرونده »قضایی« می‌شود؟ این تغییر ریل از »حقوق 

کار« به »حقوق جزا« را چطور تحلیل می‌کنید؟ 
اگر بخواهیم صریح‌تر و بی‌پرده‌تر به ماجرا نگاه کنیم، مسئله فقط یک 
اعتراض کارگری یا یک اختلاف مزدی ساده نیست؛ مسئله این است که 
در چنین پرونده‌هایی، منطق »حقوق کار« آرام‌آرام کنار زده می‌شود و 
جای آن را منطق »حقوق کیفری« می‌گیرد. یعنی در محاکم به‌جای اینکه 
پرسیده شود »چرا مزد پرداخت نشده؟«، پرسیده می‌شود »چرا کارگر 
اعتراض کرده؟«. این جابه‌جایی، یک لغزش ساده نیست؛ بلکه یک تغییر 

جهت خطرناک در فهم »عدالت اجتماعی« است. 
در فلسفه حقوق کار، نقطه شروع همیشه این بوده که کارگر طرفِ ضعیف 
رابطه است. به همین دلیل قانون اساساً برای حمایت از او شکل گرفته، نه 
برای خنثی ماندن بین او و کارفرما. مزد، صرفاً یک عدد در قرارداد نیست؛ 

مزد یعنی نان، اجاره خانه، هزینه درمان، مدرسه فرزند و در یک کلام 
»ادامه‌ی زندگی«. وقتی پرداخت این مزد ماه‌ها عقب می‌افتد، موضوع 
دیگر یک دعوای خصوصی نیست، بلکه مستقیماً به حق معیشت و کرامت 
انسانی وصل می‌شود؛ یعنی همان مفاهیمی که در قانون اساسی به‌عنوان 

حقوق بنیادین شناخته شده‌اند. 
کارفرما و تیم حقوقی‌اش با کلیدواژه‌هایی مثل »اخلال در نظم عمومی« 
یا »تهدید تولید« به میدان آمده‌اند. آیا از منظر فلسفه حقوق، اعتراض 
کارگر مصداق »رفتار مجرمانه« است یا باید آن را در دسته »دفاع 
مشروع« برای بقا تفسیر کرد؟ مرز بین »جرم« و »مطالبه‌گری« 
کجاست؟  خیر، در چنین وضعیتی، اعتراض کارگر نه رفتار غیرعادی 
است و نه یک حرکت رادیکال. اعتراض، در ساده‌ترین معنا، »ابزار 
بقا« است. وقتی مسیرهای عادی جواب نمی‌دهد، وقتی مطالبه 
فردی شنیده نمی‌شود و وقتی با نامه و پیگیری و صبر چیزی تغییر 
نمی‌کند، اعتراض جمعی تبدیل می‌شود به تنها راهی که کارگر برای 
دیده شدن دارد. این همان نقطه‌ای است که اعتصاب معنای واقعی 
 پیدا می‌کند: نه به‌عنوان ابزار برهم‌زدن نظم، بلکه به‌عنوان ابزار حفظ 

حداقل‌های زندگی. 
حقوق اساسی هم دقیقاً برای همین لحظه‌هاست. آزادی تجمع، آزادی 
تشکل و حق مطالبه‌گری؛ این‌ها شعار نیستند. این ابزارها برای زمانی 

تعبیه شده‌اند که یک گروه اجتماعی برای گرفتن حقش ناچار به فشار 
جمعی می‌شود. حتی در سطح بین‌المللی هم همین منطق پذیرفته شده 
است. استانداردهای سازمان جهانی کار )ILO( صراحتاً تاکید می‌کنند که 
حق اعتراض و اعتصاب، امتداد طبیعی آزادی تشکل و چانه‌زنی جمعی 
است. یعنی جامعه جهانی پذیرفته که بدون این ابزارها، کارگر عملاً هیچ 

قدرت واقعی‌ای برای دفاع از حقش ندارد. 
شما به استانداردهای جهانی اشاره کردید، اما چرا سیستم قضایی به جای 
تمرکز بر »علت« )کارفرمای بدحساب(، تمام فشار را روی »معلول« 
)کارگر معترض( متمرکز می‌کند؟ این استاندارد دوگانه چه پیامی برای 
جامعه دارد؟ بله، متاسفانه آنچه در برخی پرونده‌ها دیده می‌شود، دقیقاً 
برعکس این منطق حقوقی است. به‌جای اینکه کارفرمایی که چند ماه مزد 
نداده در کانون توجه باشد، کارگری که اعتراض کرده زیر ذره‌بین می‌رود. 
به‌جای اینکه پرسیده شود چرا حق پرداخت نشده، پرسیده می‌شود چرا 
صدای اعتراض بلند شده است. این همان لحظه‌ای است که »حقوق کار« 

عقب می‌نشیند و »نگاه انتظامی« جلو می‌آید. 
 این یک وارونگی خطرناک است. در حقوق کیفری اصل بر آزادی است 
و جرم و کیفر استثناست؛ در حقوق کار هم اصل بر حمایت از کارگر 
است. حتی در بحث تجمعات نیز اصل بر آزادی است و ممنوعیت استثنا 
محسوب می‌شود. حال وقتی کارگری به خاطر مطالبه‌گری حقوق 

معوقه‌اش احضار می‌شود، یعنی ما اساساً مسیر را دنده عقب رفته‌ایم. در 
تاریخ حقوق مدرن، اصل بر این است که »کیفری‌کردن رفتارها« آخرین 
راه‌حل باشد، نه اولین واکنش. اما وقتی مطالبه مزدی به‌سرعت رنگ و 
بوی پرونده کیفری می‌گیرد، این پیام را منتقل می‌کند که »اعتراض 
نکن، حتی اگر طلبکار باشی«. این دقیقاً همان چیزی است که تعادل 

قدرت را به‌هم می‌زند. 
این رویکرد چه تاثیری بر ماهیت جرایم و مسئولیت‌پذیری اجتماعی دارد؟ 
در چنین فضایی، مفهوم »جرم یقه‌سفید و یقه‌آبی« معنای عینی پیدا 
می‌کند. تأخیر در پرداخت مزد، اگر گسترده و مکرر باشد، فقط یک تخلف 
ساده نیست؛ بلکه آثار اجتماعی و اقتصادی ویرانگری دارد. خانواده‌هایی 
که زیر بار بدهی می‌روند، فشار معیشتی که انباشته می‌شود و بی‌ثباتی‌ای 
که به کل جامعه منتقل می‌شود، پیامدهای واقعی یک رفتار اقتصادی 

غلط توسط کارفرماهاست. 
اگر حساسیت کیفری بیشتر متوجه کارگر معترض باشد تا کارفرمای 
بدهکار، عملًا تمرکز برخورد قضایی از »یقه‌سفید« )صاحبان سرمایه و 
قدرت( به »یقه‌آبی« )کارگران( منتقل شده است. یعنی جایی که قدرت 
و امکان دفاع کمتر است، فشار بیشتر اعمال می‌شود؛ و جایی که قدرت 
و نفوذ بیشتر است، مسئولیت‌پذیری کمرنگ‌تر دیده می‌شود. این‌عدم 
توازن، فقط یک مسئله حقوقی نیست؛ یک مسئله اعتماد عمومی است. 

واقعیت تلخ این است که اگر کارگر مطالبه جدی نکند، اگر اعتراض نکند و 
اگر فشار جمعی ایجاد نشود، در بسیاری از موارد مطالبه‌اش ماه‌ها و حتی 
سال‌ها روی زمین می‌ماند. تجربه تاریخی روابط کار در ایران نشان داده که 
مطالبه خاموش، اغلب به فراموشی سپرده می‌شود. به همین دلیل است که 
اعتصاب و اعتراض، نه یک انتخاب لوکس، بلکه یک واکنش دفاعی و نوعی 

تاب‌آوری جمعی برای حفظ همان حداقل زندگی است. 
بیایید دقیق‌تر به ادعای حقوقی کارفرما بپردازیم؛ مطالبه خسارت ۳۵ 
میلیارد تومانی بابت توقف کار. در حقوق بحثی داریم به نام »رابطه سببی« 
)Causality(. آیا کارفرمایی که خودش با پرداخت نکردن مزد، مسبب 
اصلی توقف کار شده، قانوناً می‌تواند مدعی خسارت شود؟ آیا اینجا »قاعده 

اقدام« علیه خود کارفرما صادق نیست؟ 
اگر بخواهیم تکنیکال و دقیق  بررسی کنیم، البته نیاز به مطالعه جزئیات 
پرونده است، اما در چارچوب کلی مطالبات مزدی، اصل بر این است که 
کارگران حق دارند بابت‌عدم پرداخت حقوق و حق بیمه شکایت کنند. 
اما در خصوص ادعای خسارت از سوی کارفرما، بحث بسیار مهمی وجود 
دارد به نام »رابطه علیت« )Causality(. برای اینکه کسی محکوم به 
پرداخت خسارت شود، باید ثابت شود که بین فعل او )تقصیر( و خسارت 

وارده، رابطه مستقیم و علیّ وجود دارد. 

اهرم فشار ۳۵ میلیاردی برای سکوت معدنچیان

بدعت شکایت علیه کارگر
News kasbokar@gmail.com
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آگهی موضوع ماده 3 قانون و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره 140560301057000858 هیات اول/دوم موضوع قانون تعیین 
تکلیف و ضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی 
حوزه ثبت ملک شهریارتصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای محسن هشدار 
فرزند محمدعلی بشماره شناسنامه 16086با کد ملی 0453560601 بصورت 
ششدانگ یک قطعه باغ  به مساحت 496/39 مترمربع قسمتی از پلاک 200فرعی 
از79اصلی واقع درشهرستان شهریار خریداری از مالک رسمی  آقای محسن هشدار-
مالک مشاعی محرز گردیده است لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دونوبت به 
فاصله 15 روز آگهی می شود درصورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دوماه 
اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید،ظرف مدت یکماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض،دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند .بدیهی است در 
صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر 

خواهد شد.م.الف:14199
تاریخ انتشار نوبت اول:1405/02/26تاریخ انتشار نوبت دوم:1405/03/10 

   رئیس ثبت اسناد واملاک شهریار 

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی  

برابر آراء صادره هیات /  هیات های موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد  ثبتی حوزه ثبت ملک رحیم آباد 
تصرفات مالکانه و بلا معارض متقاضی محرز گردیده است. لذا مشخصات متقاضی و 
ملک مورد تقاضا  به شرح زیر به منظور اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی 
می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت  متقاضیان اعتراضی 
داشته باشند ، می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به 
اداره ثبت اسناد و املاک  محل تسلیم و پس از اخذ رسید ، ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض ، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند .  1-  آقای یزدان 
عیسی زاده کاکرودی فرزند لقمان به شماره شناسنامه ۵۰۹ صادره از رودسر به شماره 
ملی ۲۶۹۱۶۶۶۹۴۸  ششدانگ یک قطعه زمین صیفی کاری ) مختلط ( به مساحت 
۴۷۹٫۳۵ متر مربع به پلاک ۵۷۲ فرعی از سنگ ۶ اصلی  واقع در قریه سجیران بخش 
۳۰ گیلان از مورد نسق حسن اکبری  بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و 

عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.   م / الف 676 
تاریخ انتشار نوبت اول: روز شنبه 1405/02/26 تاریخ انتشار نوبت دوم: روز شنبه 

 1405/09.03
محمدرضا فروهی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک رحیم آباد

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی حوزه ثبتی نوشهر  
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مصوب 
۱۳۹۰٫۹٫۲۰ املاک  متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور مستقر در واحد ثبتی نوشهر 
مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض  آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به 

شرح ذیل آگهی می گردد .  
املاک متقاضی واقع در قریه کیاکلا پلاک ۶ اصلی بخش ۲ ییلاقی کلاسه ۱۴۰۴٫۵۳۷  

رای شماره ۱۴۰۵۶۰۳۱۰۰۰۷۰۰۰۷۴۱ پلاک ۲۱ فرعی آقای عابدین باروجی کیا کلائی فرزند خدایار 
نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی )کاربری مسکونی( به مساحت ۱۱۵۷٫۵۷ متر مربع  
خریداری بدون واسطه / با واسطه از بصورت سهم الارث  لذا به موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت 
ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده ۱۳ آئین نامه مربوطه این آگهی در  دو نوبت به فاصله 
۱۵ روز از طریق این روزنامه محلی ٫ کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای 
هیات الصاق  تا در صورتیکه اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار اولین 
آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل  تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و 
رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت  به تقدیم دادخواست به دادگاه 
عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل دهد که در این صورت اقدامات  
ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا معترض 
گواهی تقدیم دادخواست به  دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت می 

نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه  نیست.  2176024 
تاریخ انتشار نوبت اول ۱۴۰۵٫۲٫۲۶  تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵٫۳٫۹  

علی اکبر مقدسی فر رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان کرمانشاه
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 
آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و 
اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی برابر رای شماره 140460316001024971 
مورخ1404/09/29 هیات اول/دوم موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک 
تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای /خانم جهانبخش یاری گرورانی فرزند حواسعلی بشماره 
شناسنامه 179 صادره از کرمانشاه مبنی بر صدور سند ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به 
مساحت 5000 مترمربع پلاک 168 اصلی روستای گوهر چقا بخش ک حومه خریداری از مالک 
رسمی مشاعی قربانعلی افضلی گوهرچقایی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب 
در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود 
را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست 
خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 228 م الف
تاریخ انتشار نوبت اول :1405/0۲/09 تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/0۲/26

آيت اله زارع رئیس ثبت اسناد و املاک

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی 
و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی  

برابر آراء صادره هیات / هیات های موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد  ثبتی حوزه ثبت ملک رحیم آباد تصرفات 
مالکانه و بلا معارض متقاضی محرز گردیده است. لذا مشخصات متقاضی و ملک مورد تقاضا  
به شرح زیر به منظور اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می شود در صورتی که 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت  متقاضیان اعتراضی داشته باشند ، می توانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت اسناد و املاک  محل تسلیم و 
پس از اخذ رسید ، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض ، دادخواست خود را به مراجع 
قضایی تقدیم نمایند.  1- خانم فاطمه نقی پور فرزند علی به شماره شناسنامه 0 صادره از رحیم 
آباد به شماره ملی ۶۳۱۰۰۵۲۹۱۸ و آقای علی نقی  پور فرزند عیسی به شماره شناسنامه 
۲۴۹ صادره از رحیم آباد به شماره ملی ۶۳۱۹۳۵۲۹۵۷ ششدانگ یک قطعه زمین  مشتمل 
بر بنای احداثی ) مسکونی ( به مساحت ۲۴۹٫۰۰ متر مربع ) مشاعا« بالسویه ( به پلاک ۱۲۵۷ 
فرعی از سنگ ۱۶۵  اصلی واقع در قریه بالنگاه بخش ۲۹ گیلان از مورد نسق رضا پزو  بدیهی 
 است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر 

خواهد شد.  م / الف 672 
تاریخ انتشار نوبت اول: روز شنبه 1405/02/26 تاریخ انتشار نوبت دوم: روز شنبه 1405/03/09 
محمدرضا فروهی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک حسین آباد

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی حوزه ثبتی نوشهر  

نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مصوب 
۱۳۹۰٫۹٫۲۰ ، املاک  متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور مستقر در واحد ثبتی نوشهر 
مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض  آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به شرح 

ذیل آگهی می گردد .  
املاک متقاضی واقع در قریه خیرود کنار پلاک ۳۸ اصلی بخش ۲ قشلاقی کلاسه ۱۴۰۴٫۵۶۵۲  

رای شماره ۱۴۰۵۶۰۳۱۰۰۰۷۰۰۲۵۱۰ پلاک ۹۳۵ فرعی خانم سارا نجفی فرزند ارسلان نسبت به  ششدانگ 
یک قطعه زمین کشاورزی به مساحت ۲۰۲,۱۹ متر مربع خریداری بدون واسطه / با واسطه از  حليمه رمضان 
دیده  لذا به موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده ۱۳ 
آئین نامه مربوطه این آگهی در  دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق این روزنامه محلی ٫ کثیر الانتشار در شهرها 
منتشر و در روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات الصاق  تا در صورتیکه اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده 
اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل  تا دو ماه اعتراض خود 
را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
مبادرت  به تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل 
دهد که در این صورت اقدامات  ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت 
قانونی واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به  دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت 

به صدور سند مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه  نیست . 2175995 
تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۵٫۲٫۲۶  تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵٫۳٫۹   

علی اکبر مقدسی فر رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر

آگهی اختصاصی تحديد حدود حوزه ثبتی شهرستان نور  
پیرو آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و به 
استناد تبصره ذیل ماده  ۱۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون اخیر الذكر تحدید حدود پلاک 
۹۱ فرعی ۲۱ اصلی واقع در قریه  حسین آباد بخش ۵ الحاقی حوزه ثبت نور به نام آقای / خانم 
عنایت اله مالاميري فرزند  نصراله در قسمتی از ۲۲۰ سیر مشاع عرصه بانضمام ششدانگ 
یک قطعه زمین با بنای احداثی  )کاربری مسکونی( به مساحت ۲۱۵٫۸۳ متر مربع طبق رای 
۱۴۰۴۳۱۰۰۰۶۰۲۶۶۰۴ مورخ 1404/09/29 هیات قانون تعیین تکلیف در ساعت ۹ صبح 
روز شنبه ۱۴۰۵٫۰۳٫۱۶ در محل وقوع ملک به عمل  خواهد آمد.  لذا از متقاضی و مالکین 
املاک مجاور و صاحبان حقوق ارتفاقی دعوت می شود در وقت مقرر در محل وقوع ملک حضور 
به هم رسانند  بدیهی است در صورت عدم حضور متقاضی و یا نماینده قانونی آنان طبق ماده 
۱۵ قانون ثبت ملک مورد تقاضا با حدود اظهار شده از  طرف مجاورین تحدید خواهد شد 
معترضین می توانند به استناد ماده ۲۰ قانون ثبت و مواد ۷۴ و ۸۶ آئین نامه قانون ثبت ظرف 
مدت  ۳۰ روز از تاریخ تنظیم صورت مجلس تحديد حدود اعتراض خود را کتباً به این اداره 
تسلیم و ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم  اعتراض به واحد ثبتی مبادرت به تقدیم دادخواست 
به مرجع قضائی نمایند در غیر اینصورت با ارائه گواهی عدم تقدیم دادخواست  توسط متقاضی 
و یا نماینده قانونی وی و بدون توجه به اعتراض واصله عملیات ثبتی با رعایت مقررات ادامه می 

یابد.  2177154 تاریخ انتشار: 1405/02/26 
علی سعادتی  رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان نور  

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی برابر رای شماره 
۱۴۰۵۶۰۳۰۱۰۵۷۰۰۳۸۴۸ هیات اول/دوم موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت 
ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک 
شهریار تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای مصطفی رضا رحمت آبادی فرزند 
صفرآبادی بشماره شناسنامه ۱۳۴ با کد ملی ۴۹۱۰۹۲۶۸۱۱ بصورت ششدانگ 
یک قطعه باغ به مساحت 1141/40 متر مربع قسمتی از پلاک ۹۰ فرعی از ۵۶ اصلی 
واقع در شهرستان شهریار خریداری از مالک رسمی آقای علی اکبر محمد علی محرز 
گردیده است.لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی 
می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی 
داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را 
به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، 
دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند.بدیهی است در صورت انقضای 

مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.
تاریخ انتشار نوبت اول : 1405/۰۲/26 تاریخ انتشار نوبت دوم : 1405/۰۳/10

رئیس ثبت اسناد و املاک شهریار

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی  

برابر آراء صادره هیات / هیات های موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد  ثبتی حوزه ثبت ملک رحیم آباد 
تصرفات مالکانه و بلا معارض متقاضی محرز گردیده است. لذا مشخصات متقاضی و 
ملک مورد تقاضا  شرح زیر به منظور اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی 
می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت  متقاضیان اعتراضی 
داشته باشند ، می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به 
اداره ثبت اسناد و املاک  محل تسلیم و پس از اخذ رسید ، ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض ، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند .  1- آقای اصغر 
اکبری فرزند علی اعظم به شماره شناسنامه ۱۳۸۱ صادره از املش به شماره ملی 
۶۳۰۹۶۱۸۹۱۱ ششدانگ یک  قطعه باغ ) باغ ( به مساحت ۲۵۰۰٫۰۰ متر مربع به 
پلاک ۶۳ فرعی از سنگ ۴۷۷ اصلی واقع در قریه هلوبن دره بخش  ۲۹ گیلان از مورد 
نسق علی اعظم اکبری  بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.   م / الف 679 
تاریخ انتشار نوبت اول: روز شنبه 1405/02/26 تاریخ انتشار نوبت دوم: روز شنبه 

 1405/03/09
محمدرضا فروهی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک رحیم آباد

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی حوزه ثبتی نوشهر  
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مصوب 
۱۳۹۰٫۹٫۲۰ املاک  متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور مستقر در واحد ثبتی 
نوشهر مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض  آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع 

عموم به شرح ذیل آگهی می گردد .  
املاک متقاضی واقع در قریه و نوش پلاک ۵۸ اصلی بخش ۶ قشلاقی کلاسه ۱۴۰۴٫۹۳۳  

رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۱۰۰۰۷۰۰۱۵۳۱ پلاک ۱۱۷۲ فرعی آقای سید علی گله داری فرزند سید 
جواد  نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین کشاورزی به مساحت ۳۷۸٫۲۴ متر مربع خریداری بدون 
واسطه / با  واسطه از آقای جمال کرد نائیج  لذا به موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی 
و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده ۱۳ آئین نامه مربوطه این آگهی در  دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از 
طریق این روزنامه محلی / کثیرالانتشار در شهرها منتشر و در روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات 
الصاق  تا در صورتیکه اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته باشند باید از تاریخ انتشار اولین 
آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل  تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم 
و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت  به تقدیم دادخواست به 
دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل دهد که در این صورت 
اقدامات  ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل 
نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به  دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به 
صدور سند مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه  نیست  . 2176009 

تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/02/26تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/3/9 
علی اکبر مقدسی فر رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت 
ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی  

برابر آراء صادره هیات / هیات های موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و 
ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد  ثبتی حوزه ثبت ملک رحیم آباد تصرفات 
مالکانه و بلا معارض متقاضی محرز گردیده است. لذا مشخصات متقاضی و ملک مورد 
تقاضا  به شرح زیر به منظور اطلاع عموم در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می شود در 
صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت  متقاضیان اعتراضی داشته باشند ، 
می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت اسناد 
و املاک  محل تسلیم و پس از اخذ رسید ، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض ، 
دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند .  1- آقای حسین امیرپورکوشکوهی 
فرزند امیر علی به شماره شناسنامه ۳۱ صادره از رحیم آباد به شماره ملی ۶۳۱۹۷۹۳۷۱۶  
ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی ) مزروعی ( به مساحت ۲۳۲۶٫۶۴ متر مربع به پلاک 
۷۷۳ فرعی از سنگ ۱۶۳  اصلی واقع در قریه اشکلک بخش ۲۹ گیلان از مورد نسق امیر 
علی امیرپور  بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 

مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.  م / الف 675 
تاریخ انتشار نوبت اول : روز شنبه ۱۴۰۵٫۰۲٫۲۶ تاریخ انتشار نوبت دوم : روز شنبه 

  ۱۴۰۵٫۰۳٫۰۹
محمدرضا فروهی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک رحیم آباد

آگهی تحديد حدود حوزه ثبتی شهرستان نوشهر  
پیرو آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و به 
استناد تبصره ذیل  ماده ۱۳ قانون و ماده ۱۳ ایین نامه قانون اخیر الذكر تحديد حدود املاک 
مشروحه ذیل در ساعت و تاریخ های  مقرر در محل وقوع ملک به شرح ذیل به عمل خواهد آمد.  

املاک متقاضی واقع در قریه سنگسرا پلاک ۵ اصلی بخش ۳ قشلاقی کلاسه ۱۴۰۳٫۳۳۳۱  
رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۱۰۰۰۷۰۷۳۵۱۰ پلاک ۵۷۷ فرعی آقای محمدرضا سالاری فرد 
فرزند غلامرضا  نسبت به ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی )کاربری مسکونی( به 
مساحت 270/14 متر مربع  خریداری بدون واسطه / با واسطه از آقای مسعود فتح الهی  
ساعت ۹ صبح روز سه شنبه مورخ ۱۴۰۵٫3٫۱۹ لذا از متقاضیان و مالکین املاک مجاور و 
صاحبان حقوق ارتفاقی  دعوت می شود در وقت مقرر در محل وقوع ملک حضور بهم رسانند 
بدیهی است در صورت عدم حضور متقاضی و یا  نماینده قانونی انان طبق ماده ١٥ قانون 
ثبت ملک مورد تقاضا با حدود اظهار شده از طرف مجاورين تحدید خواهد شد  معترضین 
می توانند به استناد ماده ۲۰ قانون ثبت و مواد ٧٤ و ٨٦ آیین نامه قانون ثبت ظرف مدت 
۳۰ روز از تاریخ  تنظيم صورت مجلس تحديد حدود اعتراض خود را کتبا به این اداره تسلیم 
و ظرف مدت یکماه از تاریخ تسليم اعتراض  به واحد ثبتی مبادرت به تقدیم دادخواست به 
مرجع قضایی نمایند. در غیر اینصورت با ارائه گواهی عدم تقدیم دادخواست  توسط متقاضی 
 و یا نماینده قانونی وی و بدون توجه به اعتراض واصله عملیات ثبتی با رعایت مقررات 

ادامه می یابد.
  2172941 تاریخ انتشار :  1405/2/26 

رئيس ثبت اسناد و املاک شهرستان نوشهر  علی اکبر مقدسی فر

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی  

برابر رای هیات به شماره ١٤٧٣ تاريخ 1405/01/30 موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و  ساختمان های فاقد سند رسمی در ۲۳۴۱ واحد حوزه ثبت 
ملک بهشهر تصرفات مالکانه بلا معارض متقاضی آقای  علیرضا رزقی رستمی فرزند 
قربانعلی نسبت به شش دانگ یکقطعه زمین مزروعی به مساحت ۷۰۰۰ متر مربع  
شماره کلاسه ۱۴۰۴٫۳۵۰۸ قسمتی از پلاک ۳۹ - اصلی واقع در اراضی رستمكلا 
بخش ۱۸ ثبت بهشهر  مستند مالکیت خریداری شده از مالک رسمی حبیب اله 
برهانی به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت  به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در 
صورتیکه اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند  
میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم 
و پس از اخذ رسید ظرف  مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به 
مراجع قضایی تقدیم نمایند بدیهی است در صورت انقضاء مدت مذکور و عدم وصول 

اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد 2178977 
تاریخ انتشار نوبت اول: 1405/02/26 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1405/03/09 

محمد حسن صادقی رئیس اداره ثبت اسناد و املاک بهشهر

آگهی قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی حوزه ثبتی نوشهر  
نظر به دستور مواد ۱ و ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مصوب 
۱۳۹۰٫۹٫۲۰ ، املاک  متقاضیانی که در هیات موضوع ماده یک قانون مذکور مستقر در واحد ثبتی نوشهر 
مورد رسیدگی و تصرفات مالکانه و بلا معارض  آنان محرز و رای لازم صادر گردیده جهت اطلاع عموم به 

شرح ذیل آگهی می گردد .  
املاک متقاضی واقع در قریه خیرود کنار پلاک ۳۸ اصلی بخش ۲ قشلاقی کلاسه ۱۴۰۴٫۵۶۵۱  

رای شماره ۱۴۰۵۶۰۳۱۰۰۰۷۰۰۲۵۰۷ پلاک ۹۳۶ فرعی خانم سارا نجفی فرزند ارسلان نسبت به  ششدانگ 
یک قطعه زمین کشاورزی به مساحت ۱۹۹٫۲۷ متر مربع خریداری بدون واسطه / با واسطه  از حلیمه رمضان 
دیده  لذا به موجب ماده ۳ قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی و ماده ۱۳ آئین 
نامه مربوطه این آگهی در  دو نوبت به فاصله ۱۵ روز از طریق این روزنامه محلی کثیر الانتشار در شهرها منتشر و در 
روستاها علاوه بر انتشار آگهی رای هیات الصاق  تا در صورتیکه اشخاص ذینفع به آرای اعلام شده اعتراض داشته 
باشند باید از تاریخ انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل  تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت 
محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند. معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض مبادرت  به تقدیم 
دادخواست به دادگاه عمومی محل نماید و گواهی تقدیم دادخواست به اداره ثبت محل تحویل دهد که در این 
صورت اقدامات  ثبت موکول به ارائه حکم قطعی دادگاه است و در صورتی که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد 
یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به  دادگاه عمومی محل ارائه نکند اداره ثبت مبادرت به صدور سند مالکیت 

می نماید و صدور سند مالکیت مانع از مراجعه متضرر به دادگاه  نیست.  2176094 
تاریخ انتشار نوبت اول : ۱۴۰۵٫۲٫26  تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵٫۳٫۹  

علی اکبر مقدسی فر رئیس اداره ثبت اسناد و املاک نوشهر

آگهی مفقودی ایلام
برگ سبز خودرو  پراید  سواری   مدل 1386 رنگ نقره ای – متالیک  شماره موتور  1862640 
شماره شاسی S1412286038869   پلاک 98 ایران 397  د 34    متعلق به خانم ام البنین 

منصوری مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می باشد .

حماسه سبز در مشهد؛
 پروژه ۱۵ کیلومتری انتقال پساب، 
نفسی تازه به ریه‌های پایتخت 

معنوی می‌دمد
مشهد اعظم داودلی جدی-مدیرعامل سازمان 
پارک‌ها و فضای سبز شهرداری مشهد از پیشرفت 
چشمگیر پروژه ۱۵ کیلومتری انتقال پساب 
پرکندآباد به حوزه فضای سبز مشهد خبر داد. 
حسین مختاری از سرعت چشمگیر در اجرای خط 
انتقال ۱۵ کیلومتری پساب خبر داد و اعلام کرد که 
تمامی لوله‌های مورد نیاز این ابرپروژه حیاتی تأمین 
شده و در حال ارسال به کارگاه است. این پروژه که 
با همکاری قرارگاه سازندگی خاتم‌الانبیاء و با وجود 
کمبودهای فولاد در بازار و شرایط دشوار جنگ 
تحمیلی پیش می‌رود، قرار است شریان حیاتی آب 
را از منطقه پرکندآباد تا تقاطع چهارسطحی آزادگان 
به سمت فضای سبز مناطق ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲ و کمربند 
سبز جنوبی هدایت کند. وی با بیان اینکه اجرای این 
پروژه، نتیجه یک تلاش شبانه‌روزی و جهادی است، 
اظهار داشت: با وجود تمام تنگناها، همکاری بی‌بدیل 
قرارگاه سازندگی خاتم‌الانبیا و غیرت همکاران ما 
در سازمان پارک‌ها، باعث شد تا این موانع را پشت 
سر بگذاریم. این لوله‌های فولادی، حامل امید، 
طراوت و زندگی برای فضاهای سبز شهری هستند 
که در سال‌های اخیر با کمبود آب دست و پنجه نرم 
می‌کردند. مدیرعامل سازمان پارک‌ها و فضای سبز 
شهرداری مشهد با اشاره به اهمیت استراتژیک این 
پروژه افزود: با اجرای کامل این خط انتقال، دیگر 
نگران تأمین آب فضای سبز در روزهای گرم تابستان 
و ایام کم‌آبی نخواهیم بود. این اقدام، گامی بلند در 
جهت تحقق اهداف توسعه پایدار و تضمین کننده 

سرسبزی و طراوت پایدار در کلانشهر مشهد است.

ایلام- مدیرکل منابع طبیعی 
ایام گفت: پیشگیری 
کلیدی‌ترین حلقه در زنجیره 
حفاظت از عرصه‌های طبیعی 
می باشد و برخورد قانونی با 

مسببان حریق‌های عمدی و غیرعمدی ضروری است.
یاسم خانمحمدیان، در نشست بررسی راهکارهای 
پیشگیری و کنترل حریق که با حضور فعالان 

زیست‌محیطی برگزار شد، اظهار داشت: هزینه‌های 
مادی و معنوی مقابله با آتش‌سوزی‌های گسترده بسیار 
سنگین است؛ لذا راهبرد اصلی ما باید بر برنامه‌های 
“پیشگیرانه و آمادگی‌محور” استوار باشد که به‌مراتب 

مؤثرتر و کم‌هزینه‌تر از اطفای حریق است.
وی با کالبدشکافی عوامل اصلی وقوع حوادث 
در سال‌های اخیر، افزود: بخش قابل توجهی از 
آتش‌سوزی‌ها ریشه در سهل‌انگاری در اراضی کشاورزی، 
بی‌احتیاطی گردشگران و فعالیت‌های خطرآفرین 
برداشت‌کنندگان عسل کوهی دارد. در این راستا، نظارت 
میدانی دقیق و آموزش‌های چهره‌به‌چهره در مناطق 

روستایی و عشایری یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر است.
مدیرکل منابع طبیعی ایلام با قدردانی از فداکاری‌های 
نیروهای مردمی، خاطرنشان کرد: تشکل‌های 
محیط‌زیستی و نیروهای بومی، خط مقدم مقابله با 
حوادث هستند. دهیاری‌ها باید با اجرای برنامه‌های محلی 
و سازماندهی نیروهای داوطلب در هر روستا، مسئولیت 
کنترل اولیه حوادث را بر عهده بگیرند تا از تبدیل شدن 

جرقه‌های کوچک به بحران‌های بزرگ جلوگیری شود.
خانمحمدیان با انتقاد از برخی ناهماهنگی‌ها، بر 
لزوم تعیین مسئولیت مشخص برای مدیریت حریق 
در هر منطقه تأکید کرد و افزود: تعهد عملیاتی 

دستگاه‌های اجرایی باید فراتر از نامه‌ها و جلسات 
باشد. در حال حاضر با کمبود شدید تجهیزات 
تخصصی از جمله دستگاه‌های دمنده، خودروهای 
عملیاتی و نیروی انسانی مواجه هستیم که تأمین و 
 توزیع عادلانه این امکانات باید در اولویت برنامه‌های

 استان قرار گیرد.
وی در پایان با اشاره به ضرورت حمایت‌های کلان استانی، 
یادآور شد: همکاری و پشتیبانی استانداری، فرمانداری‌ها 
و به‌ویژه دستگاه قضایی برای ایجاد بازدارندگی قانونی 
و برخورد قاطع با متخلفان، ضامن موفقیت در حفظ 
سرمایه‌های ملی است. هماهنگی بین‌دستگاهی و 

پشتیبانی منابع مالی می‌تواند توان ما را در برابر 
بحران‌های پیش‌رو دوچندان کند.

مدیرکل منابع طبیعی ایلام

پیشگیری، راهبردی کم‌هزینه و هوشمندانه برای صیانت از جنگل‌های ایلام است

در پی دیدار استاندار آذربایجان شرقی با وزیر امور اقتصادی و دارایی، دکتر 
سیدعلی مدنی‌زاده، دستور تسریع در انتقال حساب‌های بانکی مجتمع مس 
سونگون به بانک‌های آذربایجان شرقی و تجهیز گمرکات این استان را صادر کرد.  
استاندار آذربایجان شرقی در دیدار با وزیر امور اقتصادی و دارایی در تهران، ضمن 

پیگیری مسائل مهم اقتصادی استان بر ضرورت تسهیل ترانزیت کالا از طریق 
گمرکات استان و انتقال بخشی از درآمدهای مالیاتی مس به آذربایجان شرقی 
تاکید کرد.  بهرام سرمست با اشاره به دستور رییس‌جمهور پزشکیان برای انتقال 
حساب‌های بانکی مس سونگون به آذربایجان شرقی، گفت: لازم است وزارت 

اقتصاد و دارایی، درخصوص تسریع انتقال حساب‌های بانکی و دفاتر مالیاتی 
مس سونگون به شبکه بانکی استان آذربایجان شرقی، اقدام لازم انجام دهد.  وی 
ادامه داد: همچنین لازم است بر اساس دستور رییس‌جمهور پزشکیان، بخشی 

از درآمد مالیاتی مس به استان آذربایجان شرقی منتقل شود.

شهردار ایلام گفت: در راستای اقدامات شهرداری 
برای زیباسازی و ارتقای فضاهای شهری، 
عملیات نصب مجسمه کوهنورد در میدان 

کوهنورد آغاز شد.
افشین مظفری اظهار داشت: این اقدام که با 
هدف توجه ویژه به ورزش در میادین شهر و 
نمادهای فرهنگی صورت می‌گیرد، جلوه‌ای نو 

به این میدان خواهد بخشید. وی افزود: مجسمه 
کوهنورد، نمادی از استقامت، تلاش بی‌وقفه و 
فتح قله‌هاست و انتخاب آن برای میدان کوهنورد، 
پاسداشتی بر روحیه ورزشکاری و عزم راسخ 
کوهنوردان شهر ایلام است و در میدان کوهنورد 
واقع در محله هانیوان)کمربند شمالی( نصب 

خواهد شد.

استان ها
News kasbokar@gmail.com

 تسریع در انتقال حساب‌های بانکی و دفاتر مالیاتی مس سونگون به آذربایجان شرقی

آغاز عملیات نصب مجسمه کوهنورد در میدان کوهنورد شهر ایلام

خبر 

استان ها
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 کسب و کار

نشست گفتگو در رابطه با "تجربه راه‌اندازی کسب‌وکار در تولید شیرینی 
سنت" در گروه اتحاد مردمی کسب و کارهای ایران به آدرس کانال “بله” به 

آدرس 469w5Bh83Y/ble.ir/join برگزار شد.
در این گفت‌وگو با خانم سحر زارعی درباره مسیر ورود به حرفه قنادی، 
تجربه‌های کاری، چالش‌ها و راه‌های راه‌اندازی یک کسب‌وکار در حوزه 
تولید شیرینی‌های سنتی قزوین صحبت شد. هدف از این گفتگو آشنایی با 
تجربه واقعی یک بانوی کارآفرین و انتقال نکات کاربردی برای افرادی بود که 

علاقه‌مند به ورود به این حوزه هستند.
 محورهای اصلی مطرح‌شده  

 1. شروع مسیر کاری  
خانم زارعی حدود ۱۲ سال است که در زمینه پخت شیرینی‌های سنتی 
قزوین فعالیت دارند. علاقه ایشان به قنادی از کودکی وجود داشته است. 
در ابتدا برای کمک به یکی از دوستانشان وارد محیط کار قنادی شدند. در 
آنجا بدون اینکه آموزش رسمی ببینند، با دقت به مراحل کار نگاه می‌کردند 
و رسپی‌ها، مواد اولیه و نکات مهم را در دفتر یادداشت می‌کردند تا بتوانند 

مهارت لازم را یاد بگیرند.
 2. تجربه شراکت در ابتدای کار  

پس از مدتی که علاقه و توانایی ایشان در کار مشخص شد، همان دوستشان 
پیشنهاد شراکت داد و حدود یک سال با هم همکاری کردند. در این مدت 
خانم زارعی با آزمون و خطا و تجربه عملی توانستند مهارت زیادی در کار 

پیدا کنند.
 3. تصمیم برای راه‌اندازی کارگاه مستقل  

بعد از یک سال همکاری، خانم زارعی تصمیم گرفتند به صورت مستقل 
کارگاه تولید شیرینی سنتی قزوین راه‌اندازی کنند. با وجود اینکه سرمایه 
بسیار کمی داشتند و حتی با مخالفت همسرشان مواجه بودند، اما با اصرار و 

اعتماد به علاقه خود کار را شروع کردند.
 4. شروع با سرمایه کم  

ایشان کار خود را با حدود ۲۰ میلیون تومان سرمایه آغاز کردند. در ابتدای کار 
تنها توانستند دو فر خانگی، یک میکسر، یک میز کار، قالب‌ها، یخچال و وسایل 

اولیه تهیه کنند و با همین امکانات کارگاه کوچک خود را راه‌اندازی کردند.
 5. چالش‌های مسیر  

در ابتدای مسیر، هم مخالفت همسرشان و هم سختی‌های بازاریابی از 
چالش‌های جدی بودند. برای معرفی کار خود به مغازه‌ها مراجعه می‌کردند 
و گاهی با بی‌توجهی یا برخورد نامناسب روبه‌رو می‌شدند، اما با ادامه تلاش و 

پشتکار توانستند مشتریان خود را پیدا کنند.
 6. بازاریابی و جذب مشتری  

به گفته خانم زارعی در سال اول نباید به سود فکر کرد و تمرکز باید روی 
معرفی محصول باشد. ایشان نمونه شیرینی‌ها را به سوپرمارکت‌ها، 
خشکبارفروشی‌ها و قنادی‌ها می‌بردند و حتی گاهی بدون دریافت پول آن‌ها 
را در مغازه‌ها قرار می‌دادند تا مشتریان ابتدا کیفیت محصول را امتحان کنند.

 7. کیفیت و نوآوری در محصول  
خانم زارعی معتقدند کیفیت مواد اولیه و داشتن ایده‌های جدید در طعم و 
ترکیب شیرینی‌ها بسیار مهم است. برای مثال در تهیه شیرینی نخودچی، آرد 
نخود را کمی تفت می‌دهند تا سبک‌تر شود و همچنین از روغن قنادی استفاده 

نمی‌کنند. این تغییرات باعث شده طعم شیرینی‌های ایشان متفاوت باشد.
 8. سرمایه مورد نیاز برای شروع امروز  

به گفته خانم زارعی اگر کسی بخواهد امروز این کار را به صورت کارگاهی 
شروع کند، حداقل حدود یک میلیارد تومان سرمایه نیاز دارد. اما برای شروع 
در مقیاس کوچک می‌توان با حدود ۵۰ تا ۶۰ میلیون تومان و تجهیزات ساده 

فعالیت را آغاز کرد.
 9. انواع شیرینی‌های پرطرفدار  

از جمله شیرینی‌های پرطرفدار قزوین که ایشان تولید می‌کنند می‌توان به 
نان کشمشی، نخودچی، نان برنجی، قرابیه بادام، گردویی پفکی، نازک پسته 
و باقلوای قزوین اشاره کرد. بیشتر شیرینی‌های سنتی نیز در جای خنک تا 

حدود ۶ ماه ماندگاری دارند.
 راهکارهای کلیدی استخراج‌شده  

 راهکار 1:   برای یادگیری یک مهارت می‌توان با حضور در محیط کار و 
مشاهده دقیق مراحل کار نیز تجربه کسب کرد.

 راهکار 2: در شروع کسب‌وکار نباید از سرمایه کم یا سختی‌های اولیه ترسید 
و باید با پشتکار مسیر را ادامه داد.

 راهکار 3:  برای معرفی محصول باید بازاریابی فعال انجام داد و حتی گاهی 
برای شناساندن کیفیت کار نمونه رایگان در اختیار مشتری قرار داد.

 جمع‌بندی نهایی  
تجربه کاری خانم سحر زارعی نشان می‌دهد که علاقه، پشتکار و 
ریسک‌پذیری می‌تواند حتی بدون آموزش رسمی و با سرمایه محدود به یک 
کسب‌وکار موفق تبدیل شود. ایشان با یادگیری تجربی، شروع با امکانات ساده 
و تلاش مستمر توانستند کارگاه تولیدی خود را راه‌اندازی کنند، نیرو جذب 

کنند و با شهرهای مختلف در زمینه پخش همکاری داشته باشند.
 نکته کاربردی 

گاهی مشاهده دقیق، یادداشت کردن نکات و آزمون و خطا می‌تواند به اندازه 
یک دوره آموزشی در یادگیری یک مهارت مؤثر باشد.

نشست گفتگو در رابطه با "چطور یک تولید خانگی و خانوادگی را به یک 
کسب‌وکار پول‌ساز و ماندگار تبدیل کنیم؟" در گروه اتحاد مردمی کسب و 
 469w5Bh83Y/ble.ir/join کارهای ایران به آدرس کانال “بله” به آدرس

برگزار شد.
در این گفت‌وگو اعضای گروه درباره مسیر تبدیل تولیدات خانگی به 
کسب‌وکارهای ماندگار و درآمدزا صحبت کردند. تجربه‌های واقعی اعضا نشان 
داد که موفقیت در این مسیر فقط به تولید محصول وابسته نیست؛ بلکه استمرار، 
فروش، ارتباط با مشتری، شناخت بازار و همکاری خانواده نقش مهمی در رشد 

یک کسب‌وکار خانگی دارند.
 محورهای اصلی مطرح‌شده

 1. نقش خانواده و تقسیم کار در کسب‌وکارهای خانگی
اعضا درباره اهمیت همکاری اعضای خانواده در بخش‌هایی مثل تولید، 
بسته‌بندی، ارسال، تولید محتوا و فروش صحبت کردند. مطرح شد که تقسیم 
درست وظایف می‌تواند هزینه‌ها را کاهش داده و روند رشد کسب‌وکار را 

ساده‌تر کند.
 2. اهمیت فروش، تبلیغات و ارتباط با مشتری

بخش زیادی از گفتگو به این موضوع اختصاص داشت که بسیاری از تولیدهای 

خانگی کیفیت خوبی دارند اما به دلیل ضعف در معرفی محصول، تبلیغات 
غیرهدفمند یا نداشتن ارتباط مستمر با مشتری، رشد نمی‌کنند. همچنین روی 

اهمیت ثبت اطلاعات مشتریان و ساختن مشتری وفادار تأکید شد.
 3. استمرار، صبوری و مدیریت وقفه در کار

اعضا تجربه‌های خود را درباره سختی‌های ادامه مسیر، افت انگیزه، هزینه‌های 
تولید و تأثیر وقفه در فعالیت بیان کردند. در گفتگوها مطرح شد که تداوم، 
صبوری و شروع دوباره حتی در ابعاد کوچک می‌تواند باعث بازگشت دوباره 

مشتریان و رشد کسب‌وکار شود.
 راهکارهای کلیدی استخراج‌شده

 راهکار 1: در شروع کار، به‌جای هزینه‌های سنگین و توسعه سریع، روی رشد 
تدریجی و استمرار تمرکز شود.

 راهکار 2: اطلاعات مشتریان، سلیقه‌ها و راه‌های ارتباطی آن‌ها ثبت شود تا 
ارتباط بلندمدت با مشتری شکل بگیرد.

 راهکار 3: برای فروش بهتر، علاوه بر کیفیت محصول، روی داستان محصول، 
حس خوب مشتری و تبلیغات هدفمند نیز کار شود.

 جمع‌بندی نهایی
بر اساس دیدگاه‌های مطرح‌شده، موفقیت یک کسب‌وکار خانگی فقط به 

کیفیت محصول وابسته نیست؛ بلکه استمرار، شناخت مخاطب، ارتباط مؤثر با 
مشتری، تقسیم وظایف در خانواده و داشتن یک سیستم منظم از عوامل اصلی 
ماندگاری و رشد آن هستند. همچنین تجربه اعضا نشان داد کسب‌وکارهایی که 
ارتباط عاطفی و اعتماد بیشتری با مشتری ایجاد می‌کنند، شانس بالاتری برای 

تبدیل شدن به برندهای ماندگار دارند.
 نکته کاربردی 

حتی یک دفتر ساده برای ثبت اطلاعات مشتریان می‌تواند در آینده به افزایش 
فروش و بازگشت مشتری‌های قدیمی کمک بزرگی کند.

تجربه راه‌اندازی کسب‌وکار در تولید شیرینی سنتی  

چطور یک تولید خانگی و خانوادگی را به یک کسب‌وکار پول‌ساز و ماندگار تبدیل کنیم؟

هم‌افزایی برای حمایت از آسیب‌های وارده به زیرساخت‌های علمی
دبیر هیئت دولت در دیدار با معاون علمی رئیس‌جمهور بر اهمیت هم‌افزایی میان معاونت علمی 
و هیئت دولت در راستای تسهیل فرآیندهای حمایت از آسیب‌های وارده به زیرساخت‌های 
علمی و فناوری تاکید کرد. به گزارش معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست 
جمهوری، سید کامل تقوی‌نژاد، دبیر هیئت دولت در دیدار با حسین افشین، در محل معاونت 
علمی، روند بررسی آسیب‌های ناشی از جنگ رمضان به زیرساخت‌های علمی و فناوری کشور 
را مورد بحث قرار داد. در این نشست، سازوکارهای بهبود همکاری میان دبیرخانه هیئت دولت و 
معاونت علمی به منظور تسهیل فرآیند تصویب قوانین و مقررات مرتبط با حمایت‌های مورد نیاز 
به جهت ترمیم و تقویت زیست‌بوم دانش‌بنیان بررسی شد. در این دیدار افشین با ارائه گزارشی 
از سفرهای استانی پیوسته خود در هفته گذشته به بیان چالش‌های پیش‌روی شرکت‌های 
آسیب دیده در استان‌های مختلف کشور پرداخت. هدف از این دیدار، هماهنگی بیشتر میان 
معاونت علمی و بدنه تصمیم‌گیرنده دولت عنوان شد تا با حذف فرآیندهای موازی، مصوبات 

مرتبط با اقتصاد دانش‌بنیان با سرعت بیشتری به مرحله اجرا برسند.

با اذن رهبر شهید حمایت‌های جدی از علم و فناوری به عمل آمد
معاون علمی رئیس جمهور گفت: با نگاهی به لایحه های بودجه می‌توان دید که اعتبارات 
فناوری اندک بود، اما با اذن رهبر شهید از صندوق توسعه ملی، حمایت‌های جدی از علم 
و فناوری به عمل آمد. به گزارش مهر، حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور در حاشیه آیین »امین ایران ۲« که به یاد رهبر شهید انقلاب 
اسامی در تالار وحدت برگزار شد، اظهار داشت: وزارت ارشاد تصمیم دارد مجموعه 
برنامه‌هایی را با عنوان »امین ایران« برگزار کند و دوره نخست آن نشستی با هنرمندان بود.

وی افزود: دومین دوره این برنامه به حوزه علم و فناوری اختصاص دارد. رهبر شهید انقلاب 
اهمیت ویژه‌ای برای جامعه نخبگانی، علم و فناوری قائل بودند. هر ساله جلسه نخبگانی 
در ۱۱ مهر با حضور مقام معظم رهبری برگزار می‌شد و نمایشگاه فناوران نیز در بهمن و 
اسفندماه برگزار می‌گردید. نشست با دانشجویان و اساتید نیز از جمله برنامه‌های سالانه بود.
افشین در ادامه یادآور شد: آخرین دیدار ایشان با نخبگان هم‌زمان با شهادت سیدحسن 
نصرالله بود. با وجود همزمانی، ایشان تأکید کردند که برنامه لغو نشود و در سخنرانی خود 
فرمودند: »بنده عزادار هستم و این عزا برای من بسیار بزرگ است، اما صلاح ندانستم برنامه 

نخبگان را به تعویق بیندازم، زیرا برای این حوزه اهمیت ویژه‌ای قائل هستم.«
معاون علمی رئیس‌جمهور تصریح کرد: برای سال ۱۴۰۴ نیز مقرر بود جلسه ۱۱ مهر برگزار 
شود و تمام مقدمات آن انجام شده بود، اما به دلیل ملاحظات حفاظتی -و نه به دلیل نگرانی 
برای خود ایشان- و برای جلوگیری از آسیب به نخبگان، آن برنامه لغو شد. هرچند تدارکات 

آن از یک ماه قبل دیده شده بود، اما برگزاری آن میسر نشد.
وی خاطرنشان کرد: امروز، این جلسه به یاد توجه و اهمیت رهبر شهید به حوزه نخبگانی و 
علم و فناوری برگزار می‌شود. در این مراسم، منتخبینی از افرادی که طی سال‌های مختلف 

در محضر ایشان سخنرانی کردند، صحبت خواهند کرد و کلیپ‌هایی نیز پخش می‌شود.
افشین تأکید کرد: علم و فناوری کشور مدیون زحمات و حمایت‌های ایشان است؛ زمانی 
که کمتر به این حوزه اهمیت داده می‌شد، ایشان به‌تنهایی از آن حمایت کردند. با نگاهی به 
لایحه های بودجه می‌توان دید که اعتبارات فناوری اندک بود، اما با اذن ایشان از صندوق 
توسعه ملی، حمایت‌های جدی از علم و فناوری به عمل آمد. به هر حال، علم و فناوری کشور 
بزرگ‌ترین حامی خود را از دست داده است. معاون علمی رئیس‌جمهور در پایان گفت: 
همان‌گونه که مستحضرید، رهبر جدید کشور، آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای نیز به حوزه 
علم و فناوری اهمیت ویژه‌ای می‌دهند و ما مطمئن هستیم این مسیر ادامه پیدا می‌کند و 
اعتماد به نخبگان روزبه‌روز افزایش می‌یابد. برگزاری جلسه دوم »امین ایران« نشانه‌ای از 

قدردانی نخبگان از حمایت‌های رهبر شهید از علم و فناوری است.
افشین همچنین در پاسخ به سوالی درباره اعمال محدودیت در اتصال اینترنت بین الملل 
گفت: به نظر من، حتی در شرایط جنگی نیز قطع اینترنت نمی‌تواند راهکار باشد. همان‌طور 
که مشاهده شد، زمانی که اینترنت کاملاً قطع بود، همچنان مباحث مربوط به ترور و موارد 

مشابه وجود داشت. ما باید به دنبال حل مسئله باشیم، نه حذف صورت مسئله.

برنامه‌های جدید دولت برای حمایت از استارتاپ‌های فرهنگی
معاون فناوری و نوآوری وزارت علم در بازدید از پارک ملی علوم و فناوری‌های نرم و صنایع 
فرهنگی بر لزوم استانداردسازی و تجاری‌سازی ایده‌های خلاق در صنایع فرهنگی تاکید 
کرد. به گزارش مهر به نقل از پارک ملی علوم و فناوری های نرم و صنایع فرهنگی، محمد 
نبی شهیکی معاون فناوری و نوآوری وزارت علم در بازدید از پارک ملی علوم و فناوری‌های 
نرم و صنایع فرهنگی، بر لزوم استانداردسازی و تجاری‌سازی ایده‌های خلاق در صنایع 
فرهنگی تاکید کرد و در نشستی اختصاصی با اعضا و شرکت های این مجموعه، ضمن 
شناسایی چالش‌های موجود در حوزه استارتاپ‌های فرهنگی، از برنامه‌های جدیدی برای 

حمایت از حوزه‌های تخصصی نظیر انیمیشن و بازی‌های ویدئویی خبر داد.
محمد نبی شهیکی، معاون فناوری و نوآوری وزارت علم، به همراه هیئت همراه، از پارک 

ملی علوم و فناوری‌های نرم و صنایع فرهنگی بازدید کرد.
وی در ادامه در نشست هم‌اندیشی با اعضای این مجموعه با اشاره به وضعیت فعلی 
پارک‌های علم و فناوری، اظهار کرد: در حال حاضر ۱۵ هزار واحد فناور در پارک‌های علم 
و فناوری کشور فعال هستند که ۱۰ درصد از این میزان در حوزه صنایع خلاق فعالیت 

می‌کنند. با این حال، چالش‌های جدی در این مسیر وجود دارد.
وی در تبیین این چالش‌ها افزود: در حال حاضر فاقد فعالیت‌های کنسرسیومی و شبکه‌های 
هم‌افزایی هستیم که بتواند ظرفیت‌های قدرتمندی در این حوزه ایجاد کند. همچنین از نظر 
کمی، تعداد واحدها محدود است و نیاز مبرمی به برنامه‌ریزی برای ارتقای کیفیت و مدیریت 
چرخه عمر این واحدها داریم. علاوه بر این، ایجاد شبکه‌های مهارت‌آموزی برای نسل جدید 
جهت ورود به این اکوسیستم و تأمین سرمایه مورد نیاز، از دیگر ضرورت‌های موجود است.
معاون فناوری و نوآوری وزارت علم با اشاره به پتانسیل بالای برندهای قوی در حوزه 
استارتاپ‌های فرهنگی و فناوری‌های نرم، تأکید کرد : راهبرد جدید پارک‌های علم و 
Mid-( و می‌تک )High-Tech( فناوری، عبور از تمرکز صرف بر حوزه‌های های‌تک

Tech( و حرکت به سمت ایجاد خطوط کاری تخصصی در صنایع خلاق است.
وی خاطرنشان کرد: در حال حاضر ۸ حوزه تخصصی صنایع خلاق به‌صورت پایلوت در 
۸ استان کشور در حال اجراست. شهیکی با اشاره به ماهیت تخصصی پارک ملی علوم و 
فناوری‌های نرم، بر ضرورت ارتقای زیرساخت‌های فیزیکی، محتوایی و جریان اثرگذاری 
در شبکه کاری تأکید کرد و گفت: بسیاری از شرکت‌های مستقر در این پارک با تنگنای 
فضا، تأمین منابع مالی و چالش‌های مربوط به مقیاس‌پذیری )Scale-up( مواجه هستند. 
پارک باید با برنامه‌ریزی متناسب با چرخه عمر هر کسب‌وکار، نقش پررنگی در رفع این 
مشکلات ایفا کند. وی پیشنهاد داد: در پارک جهاددانشگاهی، ارکان زیست‌بوم فناوری‌های 
نرم شکل بگیرد و به‌ویژه »فن‌لب‌های تخصصی« در حوزه‌هایی مانند انیمیشن، تولید بازی و 
تولید محتوا ایجاد شود. وی افزود: استانداردسازی این حوزه‌ها به‌عنوان یک پارک تخصصی، 
از نیازهای امروز ماست و ما آمادگی داریم در صورت فراهم شدن ظرفیت‌های لازم، در این 
زمینه به مجموعه پارک کمک کنیم. معاون وزارت علم همچنین با اشاره به وجود کاستی‌ها 
در حوزه طراحی محصول و مدل‌های تجاری‌سازی، پیشنهاد کرد که رویداد دوم صنایع 
خلاق با محوریت پارک ملی علوم و فناوری‌های نرم و با همکاری دانشگاه علم و فرهنگ، 
در شهریورماه برگزار شود. وی در ادامه از تعهد وزارت جهت حمایت از شتاب‌دهنده‌ها و 
برگزاری رویدادهای دوره‌ای برای شناسایی نیروهای مستعد خبر داد و گفت: در جریان 
گفتگو با دکتر ایمانی، توافق شد که با همکاری دانشگاه علم و فرهنگ، بخشی تخصصی 
برای انیمیشن و تولید بازی ایجاد شود که از نظر زیرساخت فناوری و شبکه منتورینگ بسیار 
قوی باشد. شهیکی همچنین از طرح ایجاد »دبیرخانه انیمیشن و گیم« در سامانه جامع 
خبر داد و افزود: قصد داریم از طریق این سامانه، گرنت‌هایی را به این حوزه اختصاص دهیم 
و یک چتر حمایتی شامل خدمات منتورینگ، فنی و بازاریابی برای بخش انیمیشن و بازی 

در سطح کشور ایجاد کنیم.

اخبار

مدیر پروژه سکوی 
ملی هوش مصنوعی 
گفت: ما زیست‌بوم 
رشد استارت‌آپ‌ها را 
به شرکت‌های ۱۰۰ 
هزار دلاری، یک میلیون دلاری و ده میلیون دلاری 

رسانده‌ایم.
به گزارش مهر، حسین اسدی، عضو هیئت علمی 
دانشکده کامپیوتر دانشگاه صنعتی شریف و مدیر 
زیرساخت پروژه سکوی ملی هوش مصنوعی دومین 
آیین گرامیداشت »امین ایران« در تالار وحدت با اشاره 
به نقش رهبر معظم انقلاب در توسعه فناوری‌های 
بومی اظهار کرد: برخلاف نگاه رایج به ایشان به‌عنوان 
»پدر معنوی مستضعفین، شهدا و پاسداران«، آنچه 
برای ما در عرصه فناوری پررنگ‌تر است، جایگاه ایشان 

به‌عنوان »پدر معنوی فناوری« است.
اسدی تأکید کرد: اگر تاریخ صدساله ایران را چه قبل 
و چه بعد از انقلاب مطالعه کنید، هیچ کس مانند 
رهبر انقلاب به فناوری بومی اعتقاد و حمایت عملی 
نداشته است. وی با اشاره به دو تجربه حضوری خود 
با رهبر انقلاب گفت: در نخستین ملاقات که محصولی 
بومی را برای اولین بار به ایشان ارائه کردیم، معظم‌له 
به مسئولان وقت و حتی دفتر خود تأکید کردند که 
حتماً از محصول بومی استفاده شود. بااطلاع کامل 
می‌گویم که دفتر ایشان و نهادهای زیرمجموعه را ملزم 

به استفاده از محصول بومی کردند.
اسدی ادامه داد: مورد دوم، زمانی بود که در تابستان 
۱۴۰۴، ایشان دو سخنرانی درزمینه زیرساخت 
هوش مصنوعی داشتند و بر تأمین هم زیرساخت 
سخت‌افزاری و هم زیرساخت نرم‌افزاری تأکید بسیار 
مؤکدی داشتند. مدیر زیرساخت پروژه سکوی ملی 
هوش مصنوعی تصریح کرد: بعد از آن ارائه به رهبر 
انقلاب، توانستیم سرویس‌دهی خدمات پایه هوش 
مصنوعی را در کشور در مقیاس نسبتاً خوبی شروع 
کنیم. خود دکتر افشین معاون المی رییس جمهور نیز 
از این فرایند مطلع هستند و سامانه بسیار بزرگی از این 

خدمات در مقیاس بسیار بالا استفاده می‌کرد.
اسدی با اشاره به چالش‌های اصلی کشور گفت: اگر 

بخواهیم چهار پنج چالش جدی کشور را نام ببریم، 
دو چالش اصلی اقتصاد و امنیت ملی هستند )گرچه 
موضوعات دیگری مثل آب و انرژی هم مهم هستند(. 
وی افزود: در هفته‌های اخیر دیدیم که هم میدان 
جنگ، هم جنگ اقتصادی و هم جنگ انرژی، تماماً 
جنگ فناوری هستند. سؤال من این است که چرا در 
حوزه‌هایی مثل صنعت نظامی با وجود عقب‌ماندگی 
بسیار زیاد، توانستیم در بازه کوتاهی با اتکا به جوانان 
خود آن عقب‌ماندگی را سریع پر کنیم؟ پاسخ روشن 
است. مدیران یا فرماندهان نظامی که بر سر کار بودند، 
به آن کار اعتقاد داشتند و معتقد بودند فرمان رهبری را 
محکم اجرا کردند، اما حقیقتاً چنین چیزی را در داخل 

کشور کم می‌بینیم.
وی ادامه داد: فکر می‌کنم اعتقاد برخی مدیران کشور 
به‌ویژه در نظام بانکی به فناوری آمریکایی، از خود 
آمریکایی‌ها به محصولات آمریکایی بیشتر است. این 
عضو هیئت علمی دانشگاه شریف با اشاره به تجربه 
نزدیک به ۲۰ ساله خود گفت: بر این باورم که ما حقیقتاً 
در کشور چالش توسعه فناوری نداریم؛ چالش اصلی 
»چالش باور فناوری« است. اگر ما فناوری را باور کنیم 
و بفهمیم که جوانان ما می‌توانند آن را توسعه دهند، 
مطمئن باشید بعد از پنج سال، ده سال، اگر استمرار 
باشد، بعد از ۱۰ یا ۱۵ سال آن فناوری به بلوغ لازم 
می‌رسد. پس چرا ما اجازه بلوغ فناوری را به محصولات 

خارجی می‌دهیم، اما به فناوری خودمان نمی‌دهیم؟
اسدی تصریح کرد: البته قطعاً رقابت باید باشد و حتماً 
باید حمایت کنیم. اگر رقابت و حمایت در کنار هم 
باشند، می‌توانیم به نقطه مطلوب برسیم. ما به کمک 
معاونت علمی، زیست‌بوم رشد استارت‌آپ‌ها را به 
شرکت‌های ۱۰۰ هزار دلاری، یک میلیون دلاری و 
ده میلیون دلاری رسانده‌ایم و شرکت‌های دلاری 
قابل توجهی داریم، اما زیست‌بوم تبدیل شرکت‌ها به 
شرکت‌های میلیون دلاری و یک میلیارد دلاری را در 
کشور نداریم. از مجلس می‌خواهم حتماً به این حوزه 

توجه کنند تا این زیست‌بوم راه‌اندازی شود.
وی در کلام آخر گفت: تا زمانی که اختیارات معاونت 
علمی صرفاً در خود معاونت باشد و یک تعداد 
شرکت‌های استارت‌آپی رشد چندانی در فناوری 
نداشته باشند )رشد خواهند داشت ولی رشد 
قابل‌توجهی نه( و تا زمانی که وزارتخانه‌ای داریم که با 

شرکت‌های زیرمجموعه خود گردش مالی کلان دارد 
و هر خرید خارجی را بی‌نظارت انجام می‌دهد، مطمئن 
باشید وضعیت مطلوبی در حوزه فناوری نخواهیم 
داشت. در همین رابطه یک شرکت فرانسوی فاش 
کرده بات ها هم اکنون اینترنت را تصرف کرده اند و 
بیش از نصف ترافیک آن را به خود اختصاص می دهند 
که ۴۰ درصد آنها خطرناک دسته بندی می شوند. به 
گزارش اینترستینگ انجینرینگ، شرکت Thales در 
گزارشی اعلام کرد در ۲۰۲۵ میلادی حملات با بات 
ها که با کمک هو ش مصنوعی انجام شده در مقایسه با 

سال قبل از آن ۱۲.۵ برابر افزایش یافته است.
این گزارش با عنوان »گزارش بات مخرب ۲۰۲۶: 
بات های مخرب در عصر عامل ها« تغییری بنیادین 
در شیوه عملکرد اینترنت را فاش کرده است. این 
درحالی است که فرایند اتوماسیون تسریع شده با 
هوش مصنوعی نیز به ویژگی شاخص زیرساخت های 

دیجیتال مدرن تبدیل شده است.
این گزارش نشان می دهد هوش مصنوعی نه تنها حجم 
فعالیت بات ها را افزایش می دهد بلکه به طور بنیادی 
ماهیت آنها را نیز تغییر می دهد. عاوه بر آن تحقیق 
مذکور حاکی از آن است که هوش مصنوعی مرز بین 
فعالیت قانونی و مخرب را از بین می برد و هدف و نه هویت 
را به چالش جدید امنیتی تبدیل کرده است. API ها و 
سیستم‌های هویتی اهداف اصلی هستند و مهاجمان با دور 

زدن اقدامات دفاعی خط مقدم، منطق اصلی کسب‌وکار را 
در مقیاس بزرگ مورد بهره‌برداری قرار می‌دهند.

یافته های مذکور نشان دهنده سه تغییر ساختاری 
مهم هستند که عبارتند از ظهور عامل های هوش 
مصنوعی به عنوان دسته ای جدید از ترافیک اینترنت، 
سلطه فعالیت های اتوماتیک بر تعامل انسانی و 
گسترش سریع حملاتی که API ها را هدف می گیرند 
و سیستم های هویتی که به عنوان ستون فقرات کسب 
وکار دیجیتال عمل می کنند. از آن مهم تر عامل 
های هوش مصنوعی اکنون در کنار بات های خوب و 
مخرب، به عنوان دسته سوم ترافیک اینترنت عمل می 
کنند و به طور مستقیم با اپلیکیشن ها و API ها تعامل 
می کنند تا داده ها را بازیابی کنند و فعالیت ها را انجام 
دهند. این تغییر مرز بین اتوماسیون خوب و مخرب 
را محو می کند و سازمان ها با سختی بیشتری می 
توانند هدف را مشخص کنند. تیم چانگ میر عامل 
بخش امنیت اپلیکیشن در Thales می گوید: هوش 
مصنوعی اتوماسیون از هر چیزی که سازمان‌ها سعی 
در مسدود کردن آن دارند، به چیزی تبدیل می‌کند که 
خود نیز باید آن را مدیریت کنند. این چالش دیگر به 
شناسایی بات ها مربوط نیست. بلکه درک آن است 
که بات، عامل یا اتوماسیون چه کاری انجام می‌دهد 
و آیا با هدف تجاری همسو است یا خیر و چگونه با 

سیستم‌های حیاتی تعامل دارد.

زیست‌بوم رشد استارت‌آپ‌ها را به شرکت‌های ۱۰ میلیون دلاری رسانده‌ایم
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